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Hatszor hasá bazott gármond sor vagy annak tere 6 k. 

Bélyegdij minden hir letés után 3( kr. Nagyobb ésgyakcribb 

hirdetéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
sben: Orpelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eck- 

Béci der Wellzeile 86.) Haasenstein et Volgler (Vallfisch 

gasse 10.) Rud. Mosse Publicistische Bureau Budapesten 

Haasenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. 

A V. hirdetések felvételi irod. Budapesten Szervitatér 6. sz. 
Goldberge 

Nyilttéri czikkek 
gármond sora után 25 kr. fizetendő. 

Főtér i-ik szám, hov 
-- 

Szerkesztői szállás: 
a lap szellemi részét illető közlemények czírmzendők. 

Az ÉRTÉKESEBE CZI
KKEK DAZTATNAK. 

Egy emalékirat. 

(s. K) A brassói kereskedelmi és ipar- 
kamara br. Kemény Gábor miniszternek elő- 
terjesztett emlékirata, melyről tegnapi első 
tzikkünkben megemlékezénk, főbb vonásaiban 
gy szól : 

Mig egyfelől annak az örvendetes meg- 
győződésnek adhattuk át magunkat, hogy 
excellentiád Brassó város és vidéke megláto- 

Bgatásával közelről fogja megismerni e vá- 
rosnak és behozatali s kiviteli kereskedelmé- 
nek közgazdasági viszonyait: addig másfelől 

uttól tartottunk, hogy e közben némely dol- 
gok, melyeket külső körültekintés közben 
alig lehet észre is venni, kikerülik magas 

Műgyelmét. Különösen két, az üzleti életbe 
mélyen belenyuló ügy az, melyeket meg sze- 

retnénk óvni attól a sorstól, hogy kikerüljék 
exciád figyelmét; egyik a Romániában ural- 
g marhavész miatt némileg határzár alá 

helyezett mosatlan gyapju behozatala, a má- 
sik pedig Romániába szóló utlevelek körüli 
pedáns hivatalos eljárás, mintha még min- 
dig azokban a sötét időkben élnénk, midőn 

az utlevélügyet a közbiztonság fenntartására 
leghathatósabb eszköznek tartották. 

Mindenekelőtt a gyapju-behozatal- 
ról leszünk bátrak szólani, mint a mely 

legközelebbről és legközvetetlenebbül érinti 
z iparkamara kerületének ipari érdekeit. 

Erdélynek e részeiben, a mennyire t. 
i. a brassói kereskedelmi és iparkamara ke- 

fülete terjed, semmiféle kelmét feldolgozásra 
éés oltözékeknek nem használnak oly általá- 

hosan, mint a gyapjut, még pedig nemcsak 
a háziipar körében a székelyeknél, szászok- 
vál és románoknál egyaránt, hanem Brassó- 
ban és Nagy-Szebenben, mint az illető, kü- 
lonböző gyapjuszövődékben. 
Különösen Brassóban, mely a központ- 
Ja ez industriának, az itt müködő gyapju- 
mesó műhelyeknek köszönhetjük azt, hogy 

mz erdélyi gyapjut, mely az európai fino- 
mabb posztó-iparnak egyik specialis nyers- 

Anyaga, a kivitelre alkalmassá dolgozzák föl. 
S a birkagyapju tekintetében a szük- 
ségletnek és forgalomnak ez az erős fejlett- 
sége, azon a nagymennyiségü birkagyapjun 
alapul, melyet különös módon részben épen 
erdélyiek ugyan, de a szomszédos Románia 
területén termelnek s hozzája még ottani 
gyapjutermelőktől is vásárolván be gyapjut, 
ide hozzánk Erdélybe beszállitanak. 

Értjük a romániai határszéli hegyvidé- 
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Eiső rész. 

I. 

(Folytatás.) 

Fél óra telhetett el igy. Félve és remegve, 
Teád gondoltam. A hajó megállapodott s horgonyt 
Vetettek. 

A csolnakok s ladikok mint madár 1aj vet- 
ték körül a hajót; jelt adtak egymásnak a hajón 
levőkkel. 

Nekem nem volt senkim, kit felismerjek, 
egyedül álltam! , . . E különös kinézésű hajóso- 
ht, hosszu kék felőltőikben, fejökön turbánnal, 

vagy a „takie".val, s kik mély torok hangjaikon 
valami sajátságos tájnyelven értekeztek egymás- 

sal, ugy tetszett nekem, hogy csak most látom 
előszőr. Mint idegen léptem szülőföldemre. Azon- 

ban a nap fényes ragyogása mellett, e különös 

jellegek, e tarka öltözék, a szinek e kápráztató 
vegyüléke, e zaj, e mozgás bevalljam-6 ? 
kiváncsiságomat felkelté, érdekelt, feledtem min- 
dent, csak néztem, szemlélődtem. 

... Egy a többinél vokkal nagyobb ladik, 

Hinadó-hivatal: 

Steia János könyvkereskedése, nová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

keken tanyázó, hagyományos u. n. mokány- 
gazdaságokat, melyeket románjaink részint 
nyájaikkal vándorolva, részint saját major- 
jaikban Romániában folytatnak. 

A mi mokányaink eme részint terme- 
lő, részint üzérkedő vállalataiból és gazdál- 
kodásából eredő birkagyapju mennyiségét és 
annak behozatalát illeti: ennek kiszámitá- 
sára három alapot vehetünk föl: 

1.) A vámhivatalok föl- 
jegyzéseit [melyeket a kir. pénz- 
ügyminiszterium 1872-től 
1878 ig terjedő közleményei- 
ből vesszük át. Ezek szerint 
átlagosan tesz a gyapju-be- 
hozotal Romániából 

Egyapjuhoz még hoz- 
zászámitunk a 
olyan gyapjut, mint ameny- 
nyivel tényleg több hozatik 
be, mint a fennebbi 26.988 
mm., miután a mokányokren- 
desen kisebb sulyban adják 
fol gyapjujokat a vámhivata- 

loknál, ami- különben ezekre 
nézve mindegy, mivel a gyap- 
jura nem rovatik vám. 

2.) Az a birka-gyapju, 
melyet mokányaink , mint 
saját juhaik gyapját hoznak 
be Erdélybe, vagyis az u. n. 

26.988 mmázsát 

3000 , 

legeltetési gyapju (Pascuati- 
onswolle): e gyapjut a vám- 
hivatalok, miként a belföldit, 
nem sorozzák a behozatal kö- 
zé. E gyapjut mintegy 500 
ezer legelőjuh és egyéves 
jub után, melyek Romániá- 
ban nyiratnaks átlag egyen- 
kint 2 és fél kilogramm gyap- 
jut szolgáltatnak, 
mázsára becsülik. 

3.) Ugyancsak ilyes Ro- 
mániában legelt juh bizonyo- 
san behozatik megnyiratla- 
nul s itt nyiratik meg mint- 
egy 150.000 darab, miknek 

gyapja 4.500 mmázsa 

Összesen tehát 46.988 mmázsa 

E mennyiséget viszonyitva az egész Ma- 

gyarországban termelt 300.000 s helyeseb- 

Den mosatlan állapotban 1500.000 métermá- 

zsára tehető gyapju-mennyiséghez, kitünik, 

hogy a Romániából ekként importált fen- 

nebbi mennyiségüű gyapju annak csaknem 10 
z t .............................. 

kipáruázva és szőnyegekkel feldiszitve, s tizenkét 

ember által kormányozva, csakhamar magára von- 

ta figyelmemet. Utjából a többiek mind kitértek. 

A jármű mind inkább közeledett, tizenkét evező- 

je, sorba belemerülve a vizbe, fénylő borozdákat 

szélben. 

A ladik hátuljában egy férfi ült, mellén 

keresztbe tett kezekkel, egyenes tartással, fejét 

magosan hordva, alkalmasint valamely előkelő 

egyéniség, gondoltam magamban. A ladik elérte 

a hajót, a férfi felállt, s felhaladt a lépcsőn, 

melynek tetején a parancsnok födetlen fővel fo- 

gadta őt. De mekkora volt meglepetésem, midőn 

mindkettőt felémm láttam tartani! 

Midőn már éppen előttem álltak, a parancs- 

nok megnevezett engem. Mártha képzeld! e ma- 

gas rangu egyéniség, ki előtt valamennyien meg- 

hajoltak, atyám volt. Kitárta előmbe karjait, és 

én keblére omoltam. 

Atyám, kedves Mártha, választékos külsejü 

és még fiatal, alig van harminczkilencz éves. 

Magos, nagyon karcsu, nagyon hajlékony terme- 

tü, szemei nagyon szépek, nagyok, sötétek, pa- 

rancsoló tekintettel, orra gyengén lehajló, fogai 
ragyogók, arczbőre sima, halvány, aranyszin ár- 
nyalattal, szóval . . . de miért is mondjum to- 
vább! ugy is réá ismertél már, egészen leánya 
képmássa . . . megszépitve. 

A világon legkellemesebb mosoly kiséreté- 

ben üdvözölte Bellt, pár szeretetreméltó kifeje- 

zéssel köszönte meg neki azon szivességet, hogy 

elkisért engem egyiptomi utamra, hogy itt is 

folytassa gondoskodását; ezek után felszólitott, 

maga után s zászlói vigan lobogtak a 

koznak reám. : 
Nem szállhatok partra, sem nem mutatha- 

tom magam ezután európai öltözékben. Háremi 

életem kezdetét vette. 
Az ember nem mond elient atyámnak; ar- 

12.500 méter- 

hogy menjek le kabinamba, hol rabnőim vára- 

o-a; ellenben az összes erdélyi róészek gyap- 

jutermelésének épen felét teszi ki. 

Ugyanis az 1870-kinép. és állatszámlá- 

lás adatai szerint az érdélyi részekben volt 

összegsen 1.800,000 juh; ez, egy darab után 
legfennebb 1 s fél kgrm gyapjut számitva, 

mintegy 25.000 métermázsa gyapjuterme- 

lésnek felel meg, a mennyiben eme 1870- 

ben összeszámlált 1.800.000 darab juhnak 

tetemes része csak bárány, nagy részben pe- 

dig csak báránybőrt szolgáltatnak s a gyap- 

jutermelésnél nem nyomnak a latban sem- 

mit; másfelől erdélyrészi juhaink nem isoly 

gyapjasak, mint a Romániában legeltetett 

juh, mely nagyobb is, meg jobban is táp- 

jáltatik. Végül tekintetbe veendő az is, hogy 

az erdélyi juhok nem tartoznak azon fino- 

mabb gyapjut termelő juhokhoz, melyek 

a tulajdonképeni posztó- és gyapjuszövéshez, 

továbbá kalapkészitéshez és gyapjufinomitó 

gyárak számára szolgáltatják az anyagot. 

Ezekből látható, hogy a Romániából 
való gyapju-behozatal a mierdélyrészi, arány- 

lag oly jelentékeny gyapjuiparunkra nézve 

életföltétel, mivel ez képezi annak az ipar- 

águnknak tulajdonképeni alapját. 

E gyapju-import az, mely nagy mérv- 
ben biztositja, inkább mint bármely más 
iparágunknál az e részben szükséges elő- 
nyöket. 

Ez előnyöket, valamint a kérdés más 
oldalait egy további czikkünkben fogjuk meg- 

tök nem adatnak vissza. Kéziratók nem adatnal I osn ........ 

tálya rendesen időközi vendége szokott lenni Bór- 
széknek. Gyergyő-Szent-Miklós, Alfalu, Remete, 
külénösen pedig a két tulajdonos község: Ditró 
és Szárhegy mulatni szerető és üzérkedő népével 

hemzseg a fürdőn, de jó pénzért kész kényelmes 
szállását is feláldozni, csakhogy a saisonhoz kö- 
tött nyereségvágyáinak 
hessenm. 

A fürdőbiztos Puskás Lajos szolgabiró, ki 
ügyes tapiutattal vezeti a hivatási és hatásköré- 
hez tartozó ügyeket s ha a birtokosság ugy ki- 

vánná felfogni a fürdő érdekét, mint a hogy azt 
a nagykőzönség mérsékelt igénye méltán köve- 
telhetuné; bizonyára ugy a bel- mind a szomszéd 
külföldről, sokkal nagyobb lehetna a fürdővendé- 
gek száma s a fürdőbiztos sem volna kitéve any- 
nyi kellemetlenségnek, mint a melyek ezen szük 
szállás-viilágban magukat előadják. 

Moldova és Románia aránylag kevés vendé- 
get szolgáltatott, Jassy és Bukurest van ezen 

szomszéd tartományokból nehány családdal legin- 
kább képviselve. A tölgyesi szoroson a közleke- 
dés igen élénk Borszékkel, mig remélhetöleg az 
előpataki és tusnádi fűürdőkről is fog kapni Bor- 

szék augusztus elején egy nehány külföldi vendé- 
get, mig a szt. Istvánnapi bucsu után a vendégek 
egyszerre kezdenek hazatakarodni. 

Salamon János kolozsvári jó hirű népze- 
nekara mulattatja kitűnő játékával a fürdő kő- 
zönségét. 

Az első jótékonyczélu tánczestély, melynek 
létesitésében Szent-Iványi Kálmán, Maros-Torda- 
vármegye közszeretet- és tiszteletben álló alispán- 

világitni. ja fáradozott legtöbbet, a helybeli iskola javára 
109 frtot jövedelmezett, mely eredményről távirati 

A borszéki fürdőről. 

Borszék, 1879. julius 31. 
Évtizedek óta nem volt oly látogatott a 

borszéki fürdő, mint az idén. A szó teljes értel- 
mében minden szállás el van foglalva, elannyira, 
hogy még felügyelő és üzleti házakban is lehet 

találni családokat és egyeseket. Az időjárás ju- 
lius közepe óta egész 30-ikáig jobbára kedvezőt- 
len volt, de azért hol a fedett kis sétányokon, 
hol a jól gondozott főutakon a társaság rendesen 
összejőhetett. Legbiztosabb találka a Kossutb- 
kút, hová ugy a reggeli, mint a délutáni kurá- 

ra, ha csak a kellemetlen idő gátul nem szogál, 
a vendégek legnagyobb része ki szokott sétálni. 

Legnagyobb contingensét a fürdő-vendégeknek 
aránylag Kolozsvár és Maros-Vásárhely városok 
szolgálatták. Szász-Régen és Szamosujvár szintén 

nagyban vannak képviselve. Gyergyó birtokos osz- 
............................................. 

cza, tartása, mozdulatai, hangja, minden benne, 
alázatot, s egyszersmini tisztelet parancsoló. Egyet- 
len szó nélkül engedelmeskedtem. 

Kabine-om ajtajánál két szerecsennő állt 

őrt. Beléptena s két kisérteties alakkal találtam 

magam szembe, bébonyálva „habarah-ikba, va- 

lami fekete selyemből készűlt, zsákformába, mely- 

ben fejök, testők, kezeik minden eltünt; két lyu- 
kan keresztűl, szemeik ugy csillogtak, mint a tü- 

zes parázsa. Néhány percz mulva én is e kisérta- 
tekbhez hasonlóan léptem ki a szabadba, azon kü- 

lönbséggel, hogy az éan „habarahs-m fehér volt 
s arczomat sűrü fehér csipke fátyol boritotta. 

Bell tiszta fekete volt. 1 
Nevettem, a mint béburkolódtam redőzete- 

imbe, s komolyan kellett vigyázaom, hogy el ne 
essem, a hosszu, földet seprő ruhában. 

Hasztalan kerestem atyámat, a koran meg- 

tiltván minden török hitünek, hogy nőt kisérjen 

bár hová, magamra maradtam szolganőimmel. 

Egy gazdag pompáju csolnakban foglaltunk he- 
lyet, mely egészen sátor alá volt rejtve. Partot 
érve, kocsi várt reánk ; beültem Bellel, a hátul- 

só ülésbe, szembe velünk kisérőim. Képzelhe- 

ted mennyire érdekelt mind ez ujdonság! - A 
sais-ok (futárok) egyenruháját nagyon kedvesnek ta- 

láltam: aranynyal himezett piros mellény, köny- 

nyü szövetű bő lobogó ingujjakkal, mint valami 

szárnyak. A feketébe öltőzőtt férfiak a takarókba 
burkolt lovakra ültek, s kettő közülök a kocsi 

előtt lovagolt, kettő kétfelől az ajtóknál, melyek- 
nek redőnyét, szolganőim gondosau leeresztették. 

A két utolsó végre, befejezte a menetet: valósá- 
gos fedezet volt. 

És ekkor kedvesem, nagyon külövös jelen- 
ség adta elő magát. 

Te tudod jól, ha nem tréfálkoztam-é akár 
hányszor herczegi czimem felett. De a nagy ké- 

szület, pompa, e női kiséret, az irányomban ta- 

nusitott tisztelet, annyira elháboritottak, hogy 

úton is kivántam értesiteni a „Kelet" érdemes 

Fürdői levél kon pedíg a „Kossuth-kút"-hoz van berendezve, 
olvasóit. A térzene egyik nap a „Fő-kút", mási- 

mely utóbbinái a fedett sétány alatt rendesen 

tánczmulatság is szokott rögtönöztetni, melynek 

hattunk fáradozni. És az ifjuság? Kevés kivétel- 
lel visszavonul a női társas köröktől, mely kö- 

rülmény leginkább azon pretensióknak tudha- 
tó be, melyek a luxussal karöltve szokták az 

egyszerű és jóizü mulatságokat kiszoritani a für- 

dői társasélat keretéből. 

Az élet Jáltalában drágának mondható. A 
szállások árát is felcsigázták, mig a konyha-piacz 

a drágaság mellett sem nyújt kellő készletet. - 
Egy pár csibe 70-80 kr, tojást két krajczárjával 
sem igen kaphatni. 

Kivánatos volna, hogy Topliczánál megnyil- 
jék a ,„Szász.patak"-án keresztül tervezett út, 
mely a borszéki fűrdőnek előnyös lendületet ad- 
hatna. 

lehető kielégitést szerez- 

l 

létrehozásában legiunkább néhány házas férfit lát- 

......................................................... 

csaknem elkomolyodva kisérőim tekintete alatt, 
süűrü fálylaman át megkülönböztethették volna 
arczvonásaimat, ugy éreztem, mintha egyszerre 

megnőttem volna, s tekintélyesebb egyénné vál- 

tam volna. 

(Folyt. köv.) 

ELŐKÉPEK. 
A velenczei szerecsen. 

Giovanni Battista Givaldi Cintio-tól. 

1504. 

(Folytatás.) 

A szerecsen kiséretében volt egy zászló-ar- 
tó, kinek alakja ép oly csinos volt, mint a mily 
páratlanul elvetemedett a lelke. A szerecsen igen 
kedvelte, mivel sejtelme sem volt gonoszságáról; 
mert a mily alávaló a zászló-tartó szive volt, any- 

nyira elbirta gyalázatosságát, mely bensejében la- 

kozott, nagy hangu, fenhéjázó szavai és szép- 

sége mögé rejteni, hogy kivülről Achilleshez, vagy 
Hektorhoz hasonlitott. Ez a semmire való szép és 

erkölcsös fiatal feleségét is magával vitte volt 

Cyprusba, kit, mint olasz nőt, nagyon szeretett a 
szerecsen neje, magánál is tartva őt a nap leg- 

nagyobb részén át. Volt, továbbá, a szerecsen ki- 

séretében egy csapat-parancsnok, a kit a vezér 

szintén sokra tartott. Gyakran járt a szerecsen 

s házába többször ebédelt vele és nejével, ki lát- 

va, bogy férje aonyira kedveli, szintén a legna- 

gyobb jóakarat jeleiben részelteté, a mit maga a 
szerecsen is épen igy óhajtott. Ez istentelen zász- 

ló-tartó már, egészen megfeledkezve a hüségről 

neje s a barátságról, hűségről és kötelességről a 

A fürdő vendégek száma megközeliti a hat- 
százat. A vendégek azonban folytonosan érkeznek. 

Közelebbről többet. 

Kerekes Sámuel. 

BELFÖLD. 
(Nemzeti szinészet.) 
Marosvásárhely, 1879. aug. ő-én 

(Vége.) 

Szombaton, augusztus 2-án. ,A kapitány 
kisasszony" operett zsufolt ház előtt kerül 
szince. Obertiné (királyné) szépen énekelt és 
ezuttal szépen és kellő élénkséggel játszott. Zom- 

bori Gizella (IFanchette) a czimszerepet, Dancz 

(Don Domingos) a rővidlátó főcteremoniás mestert, 

Mihalovits (Lambertó) a kegyencz lovagot, 

Aranyosi József (Do Januário) a braziliai milliomo:t, 

Benedek (Mungó)a szerecsen rabszolgát jól sze- 

mélyesitették s az előadás sikerét előmozditották. 

Vasárnap, augusztus 3-án. „A s árga 
csikó", Csepreghi e kedvelt népszinműve telt ház 
előtt került szinre. Aranyosi Gyula (Csorba 
Márton) az ártatlanul 20 évi fogságot szenvedett 
csikóst nagyon szépen személyesitette s a fájdalmat, 
a mit egy atya érezhet, midőn fia szégyenli, hogy 
nevét hordja, s e miatt [kifakadásban tőr ki, oly 
megható szépen juttattta kifejezésre, hogy a kö- 
zönséget nyilt jelenetben tapsviharra ragadta, 
különösen sikerült azon jelenet is, midőn fiát ár- 
tatlansága felől meggyőzni igéri s az tőle bocsá- 
natot kér. E jelenet sikerében Mihalovics- 
nak is része van, kit először van alkalmunk 
játókáért (de csupán e jelenetben) megdicsérni ; 
úgy Birónénak is, a ki a bűnösnek vélt férjtől 
irtózik ugyan, mert fiának boldogságát koczkáz- 
tatja, de a ki mégis csak ragaszkodik férjéhez és 
óva inti fiét, hgy en szitkozódjék azzal szemben, a 
ki neki végtére is a tyja és mindene. Mihalovics 
a többi jelenetben, különösen midón Zombory 
Gizella (Erzsike) kedves és tüzrőlpattant dalait a 
közönség kétszer háromszor megujrázta a 
régi hibájába vissza esett. - Kicsi volt neki a 
szinpad, kézzel-lábbal dolgozott, duhajkodott s a 
kedvese iránti ragaszkodását oly buta Gszájtátással 
és nyelv kieresztéssel fejezte ki, hogy borszasztó 
volt. Tothfalusi (Bakaj András) a társulat 
legjobb énekese, ma drámai szerepet adott, ének 
nélkül és pedig szép sikerrel: a routinirt szinészt 
ismertük fel benpe. Tóth Jenő (pusztabiró), a 
társulat új tagja szépen játszott s habár ének- 
hangja nem nagyon erős, szépan is épekelt. - 
Dancz (Botos lczik) és ifjabb Szilágyi (Csár- 
dás gazda) szépen játsztak. Jól játsztak ma Bán- 
falvi (Gazsi) és Nagy Imre (Bagó) is; kül3- 
...............n.öe..e. 

demonába s minden vágya és gondolata csak a 
körül forgott, hogyan élvezhetné bájait, habár 
nem volt meg a bátorsága, hogy foölfedezze ma- 
gát előtte, félvén, hogy a szerecsen abban a nyom- 
ban megölné, mihelyt észrevenné a dolgot. Min- 
denképen azon igyekezett tehát, hogy, a mily tit- 
kon csak tudja, értésére adja a hölgynek szexsel- 
mét; ennek szive azonban egyedül csak a szere- 
csené volt és sem nem tudott semmit a zászló- 
tartóról, sennm másról valakiről s a zászló-tartó 
minden kisérlete, hogy magába szerettesse, ered- 
mény nélkül maradott. Elhitette tehát magával, 
hogy ennek oka az, hogy Disdemona a csapat- 

parancsnokba szerelmes, eltökélte tebát magát, 
hogy ezt eltávolitsa köréből; de evel nem elége- 
dett meg, hanem a hölgy iránti szerelmét a leg- 

kegyetlenebb gyülöletre forditotta s mindent el- 
követett, hogy módját ejtse a csapat-parancsnok 
meggyilkolásának és annak, hogy, ha ő nem él- 
vezheti a hölgyet, a szerecsent is megfoszsza tőle, 

hogy élvezhesse. E czélra, aztán, sok aljas és gaz 

tervet koholván, a végén arra határozta magát, 

hogy férje előtt házasság-töréssel vádolja s a csa- 
pat parancsnokot jelőli meg, mint házasság-tőrőt. 
Jól tudva, azonban, a szerecsen gyöngéd szerelmét 
Disdemona s barátságát a csapat-parancsnok iránt, 

látta tisztán, hogy lehetetlen lesz az egyiket, vagy 

a másikat elhitetni vele, ha csalárd csel által tév- 

utra nem vezeti. Föltette, tehát, magában, hogy 

elvárja, mig az idő és alkalom utat nyit neki ez 

ily bünös vállalkozásához. 

Nem sok idő multán a szerecsen letette ál- 

lásáról a csapat-parancsnokot, mivel az őrhelyen 
kaidot rántott egy katopára s megsebesité. Dis- 

demona, kit ez nagyon búsitott, gyakran megki- 

sérté, ba férjét kibékithetné a csapat-parancsnok- 
kal. Ez idő tájt megemlité a szerecsen az áruló 
zászló-tartó előtt, hogy neje nem bagyja nyugod- 
ni a csapat-psrancsnok miatt és, hogy fél, hogy 

szerecsen iránt, szenvedélyesen beleszeretett Dis- a végén mégis csak vissza kell neki rangját adni



nösön az elóbbiatitok birtokával nagy hatalmat 

jelenség volt. 

Reményünk van Prielle Cornélia művész- 

nő vendégszerepléséhez, 
lag bivottt meg, továbbá a Kolozsvártt oly nép- 
szerüségnek örvendett 50-ik ezredbeli katona-ze- 

nekar is tegnap aug. 4.én városunkba megérkez- 

vén, reményünk van, hogy az operett előadásokat 

ezután katona zene mellett élvezhetjük, mig eddig 

zongorakisérettel kellett hogy beérjük. 

Argus. 

(A számvevő állás betöltése.) 

Deés, 1879. aug. 5-én. 

Eisenlohr Ulrich Deés városi volt számvevő, 

adófeügyelői helyettessé lett kineveztetése folytán, 

alig távozott el körünkből uj állomása helyére, már is 

nagy mozgalom indult illetékes körökben, az üre- 

sedésbe jött számvevői diszes állás mikénti betől- 

tése iránt. Ez okból s e téren lesz a választó 

képviselő testületi tagokhoz nehány komoly sza- 

vunk. Mint tudjuk, a pályázat e hó 10-én le- 

járandó. Nem tudjuk még határozottan, kik a 

pályázók, hallottunk neveket emliteni, de mivel 

bizonyosok nem vagyunk a competensek iránt, 

hajlandók sem leszünk azok egyikét vagy mási- 

kát fölénybe helyezni, annál kevésbé nézeteinket 

másokra erőszakolni. Nem kétségeskedünk az igen 

tisztelt választó képviselő testületi tagok törvény- 

ismerete felett, de miután lehetnek egyesek tájé- 

kozatlanok js, nem lesz felesleges a törvény ide 

vonatkozó czikkeire hivatkoznunk. Az 1871 évi 

18 t. cz. 73. §. szerint előljáróvá, tehát városi 

tisztviselővé csak az választathatik, a ki nagy- 

koru és ki községi választó. Azon pályázó tehát, 

a ki a Deés városi választók lajstromába (1871. 

évi XVIII. t. cz. 41 §) felvéve nincsen, nem vá- 

lasztó, tehát nem is választható, következőleg a 

betöltendő számvevői állásra nem is candidál- 

ható. 

És itt komolyan meg kell fontolni, nehogy 

egy ilyen egyénre essék a választás, mert az il- 

lető ki lenne téve annak, miszerint itteni meg- 

választatása folytán, esetleg más valahol viselt hi- 
vatali állásáról lemondana, egy bekövetkező felleb- 

bezés folytán pedig a törvényhatósági közgyülés 

a szabálytalan és törvénybe ütköző választást min- 

den bizonnyal megsemmisitvén, két szék között a 
pad alá heppenne. Ennek pedig elejét venni ugy 

lehet legbiztosabban, hogy ha incopetens, tehát 
oly egyének nem is capdidáltatnak, a kik a vá- 

lasztók lajstromába foglalva nincsenek. Igyekezni 

kell továbbá azon, hogy képes ember és lehetőleg 
oly egyén választassék meg, a ki hoelyét teljesen 

betőltse, s a rendszeresiteni szándékolt adótisz- 
ti állomás betöltését fölöslegessé tegye, vagyis, 

hogy az adóügyeket egy maga ugy elvégezze, 

miszerint adótisztet mellé adni ne kellessék, vé- 

gül, hogy a közigazgatás más ágazataiban is jár- 

tas legyen, hogy ha egyik vagy másik városi 

tisztviselő szabadságon, vagy másként akadályozva 

van, ezen adóügyi tanácsost (számvevőt) más szak- 

mákban is czélszerűen alkalmazni lehessen. 

Vessünk egy pillantást a betöltendő állo- 
mással kapcsolatos teendőkre. A számvevő-adó- 

ügyi előadónak szóról-szóra mindazok a teendői, 

melyek egy körjegyzőé, egy jól képzett körjegyző 
s még a mellett ha közigazgatásnál szolgált, vagy 

plane jelenleg alkalmazásban van, az adóügyi- 

előadói állást azonnal és szakszerüleg betőltheti, 

s e mellett a városnak a közigazgatás- [más ága- 
zataiban is jó szolgálatokat tehet, mig ellenben 

más ember csak tapogatóznék s kárára volna az 
............................................... l. 

kit Kuthi Béla távirati- 

adózó nagy közönségnek, az árváknak és magá' 
erző és éreztető koldust igen hiven személyesitette. 
A kis Kuthi Róza (Feri, legényke) ma iskedves 

nak a városnak. 

Több vál asztó. 

- A cseh kiegyezés még most is 

esak a hirlapok hasábjain belül létezik. Annyi 
haladást azonban mégis följegyezhetünk, hogy 

mind a két fél szenvedélyessége szünő félben van. 
A németek rettegése ugyszólva egészen megszünt, 

a csehek pedig halkabb hangon adják elő köve- 

teléseiket. A „Politik" (ó cseh) a többi közt azt 
kjelenei, hogy több csehországi és morvaországi 

pártvezér időzik most Bécsben a végett, hogy ér- 

tekezzenek Ta a ffe miniszt rrel a „garantiák" 
fölött. Az Ő-csehek közege megjegyzi ezután, 
„hogy mostanra Taaffe gróítól sem követelnek 

már többet, mint a mennyit a jelen körülmé- 
nyek közt adhat, a nélkül, hogy compromittálja 

állását, a mi érzékeny csapás lenne a csehek 
ügyére." 
; Jelentik továbbá, hogy az előkelő lengyel 
képviselők vonakodnak tárgyalásba bocsátkozni a 

csehekkel a reichsrath összeülése előtt. Az egyez- 
kedés czéljából össze akarták hivni az ujonnan 
választott képviselőket, de ennek a tervnek sike- 
rülését sem remélik. 

- A novibazári szandsák megszál- 

lását illetőleg azt jelenti a „Deutsche Zeitung", 

hogy a főpontokban egyetértés jött létre Huszni 
pasa és az osztrák-magyar meghatalmazottak közt. 
A csapatok elszállásolása képezi a legnagyobb ne- 

hézséget. Minthogy a Korán nem engedi meg, 

fedél alatt lakjanak, abban állapodtak meg, hogy 

az osztrák-magyar csapatok részére külön házakat 
fognak bérelni, esetleg barakokat épiteni. Azt hi- 

szik, hogy augusztus közepéig befejezi munkála- 

tait a vegyes bizottság, ugy hogy e hó második 

felében megtörténhetik a bevonulás. 

KÜLFÖLD. 
A porta az uj egyptomi alkirály részé- 

re kiállitott fermán szövegét egyetértésben szer- 
kesztette a franczia és angol bhatalmak képvi- 
selőivel. ; 

Mindannak daczára kikötötték a képviselők, 

hogy a szöveg, mielőtt érvényre emelkednék, kö- 

zőltessék az illető hatalmakkal, 

Mint a „Hon" bécsi levelezője értesül, a 

ferman már el is jutott az illetékes európai hatal- 
makhoz és főbb pontjai a következő: ; 

Az őrökösödési rendszer főntartatik. A khe- 

dive a porta beleegyezése nélkül nem csinálhat uj 

adósságot. A hadsersg létszámának vissza kell 

vezettetni az 1841. alapra, a mi különös kedvez- 

mény az egyiptomi állam hitelezőinek, mert a 

hadseregnek tetemes leszállitását involválja. A fer- 

mán azon kivül egy záradékkal van ellátva, mely 

szerint az alkirályokra nézve mindazon előbbi jo- 

gok, melyek ezen fermán által el nem töröltetnek, 

érvényben maradnak. 

Németországban a köznép előtt Bis- 
marck absolut uralmi bajlamai napról-napra gyü- 

löleteseebb szinben tünnek fel. Délnémetorszá- 

gon egy nagy párt van, mely a „nagy kan- 

czellárt? kis embernek tartja már arra nézve, 

hogy az egységes nagy német nemzetnek az ő 

akaratja szabjon törvényt. E párt a közelgő válasz- 

tásnál jelszó gyanánt: a „Bismarck ellen" prog- 
rammot vette fel. 

. . 

A gonosz lélek azonnal jelként tekintette ezt 

alattomos terve kivitelére s igy szólt: „Disdemo- 

nának, talán, meg van a maga oka, hogy ezt 

óhajtsa". 
,„S minő oka? kérdé a szerecsen. 

„Nem szeretném a nőt és férjet megkülő- 

nöztetni, viszonzá a zászló-tartó; de csak ki kel- 

lene szemedet nyitnod, hogy magad is meglásd." 

A zászló-tartó ennél többet sehogy sem akart 

mondani, akár mennyire sürgette is a szerecsen, 

hogy jobban kimagyarázza magát. De szavai oly 

éles töviset hagytak a szerecsen kebelében, hogy 
egészen komorrá lőn s nem is gondolt egyébre, 

mint, hogy vajon mit is tehettek a zászló-tartó 

szavai? Mikor tehát neje, pár nap mulva, ismét 

megkisérté, hogy a csapat-parancsnok iránti ha- 

ragját megengesztelje, kérve, hogy még se feled- 

je annyi év hív szolgálatait s a barátságot ezért 

a csekély hibáért, annyival inkább, mert hiszen 
a csapat-parancsnok ismét kibékült a megsebzett 

katonával: heves haragra gyult a szerecsen s igy 

szólt: „Mégis csak különös, Disdemona, hogy oly 

nagy részvéttel vagy e férfiu iránt. Hiszen, sem 

nem testvéred, sem nem rokonod, hogy sorsa any- 

nyira a sziveden feküdjék." 
A bhölgy egész alázattal s kérlelő szeretettel 

felelt : „Talán csak nem haragszol ezért rám. 

Semmi egyéb nem indit erre, mint, hogy fáj ne- 

kem látnom egy ily drága baráttól való megfosz- 
tásodat, a minő saját állitásod szerint is a csa- 

pat-parancsnok neked vala. Hiszen, csak nem kő- 

vetett olyan szörnyű vétket el, hogy oly nagyon 

kelljen rá boszankodnod. De, ti szerecsenek, oly 

heves természetűek vagytok, hogy minden csekély- 

ség mindjárt haragra és boszura lobbant." 

E szavakra még jobban főlháborodva a sze- 
recsen, igy válaszolt: „Azt még más is meglát- 

hatná, a ki nem is képzeli. A sértést, melylyel 
illetnek, megboszulom, mig eleget magamnak nem 

vevék." 

A hölgy nagyon megrettent e szavakra s 

miután látta, hogy férje, szokása ellenére, boszus 

reá, nagy alázattal mondá: „Csak a legjobb szán- 

dék inditott rá, hogy szóljak neked, erről, de, ne- 

hogy még továbbra is magam ellen ingereljelek, 

soha egy szót sem fogok többet erről ejteni. 

A szerecsen látván, hogy neje miként szó- 
lótt ismét a csapat-parancsnok érdekében, szentül 

hitte, hogy a zászló-tartó szavai semmi egyebet 

rancsnokot szereti. Egészen elszomorodva, tehát, 
isemét ahoz a gazemberhez ment s mindenképen 

erőszakolá, hogy magyarázza ki magát tisztábban. 

A zászló-tartó elején tette magát, mintba semmit 

ni, a kinek pedig vesztére tőrt, de a végén még- 

is, mintha kéréseinek már ellent nem állhatna, 

igy szólt a szerecsenhez: „Nem tagadhatom, hogy 

bármennyire nehezemre essék is, van valami mon- 

dani valóm, a mi fölöttébb kellemetlenül kell, 

hogy téged érintsen; de miután már épen kivá- 
nod, hogy szóljak s miután parancsnoklóm becsü- 

lete iránti gondom is erre késztet, im hát eleget 
teszek követelésednek és kötelességemnek. Tudnod 

kell, tehát, hogy nőd semmi egyébért nem vette 

anoyira szivóre a csapat-parancsnok kegy-veszté- 

sét, mint azért, hogy valahányszor ez lakodba 
megy, vele élvez, miután a te foketeségeddel már 
jól lakott." 

(Folyt. köv.) 

hogy a muzulman asszonyok keresztyénekkel egy 

nem tehettek, mint hogy Disdemona a csapat-pa- 

sem akarna a szerenesétlen asszony ellen monda- 
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Nihilista dolgok. Mult hó 27-dikén, 

mint Taganrogból jelentik, ott egy barátrubába 
öltözött angolt fogtak el, ki egy Athos-hegységi 

szerzetes navére szóló utlevéllel volt ellátva és 

számos nibilista iratot és a forradalmi bizottság- 

tól nagyon kompromittáló okmányokat hordozott 

magával. - A nemrég a Nikolajew-nton elfogott 

fiatal ember, ki ott nagyszámu közönség előtt 

kiabálta: „Le a zsarnokokka!! Éljen a szabad- 

ság !4 sat., mult hó 24-én a börtön czellájában a 

következő uevezetes módon ölte meg magát: Le- 

vette a falról az égő petroleum-lámpát, kiőntötte 
tartalmát s az ekkép rögtönzött „máglyára" le- 

ült. Ennek következtében oly nagy égési sebeket 
kapott, hogy már másnap reggel meghalt. - S0- 

mownak hitták és egy igen gazdag kereskedő 
fia volt. ! 

A tudomány ünnepe. 
(Brassai-jubileum.) 

(Vége.) 
(S. A.) Dr. Kánitznak tegnapi lapunkban 

közlölt szavaira az ünnepels tudós hasonlóképen 

latinnyelven, ilyen formán válaszolt : 
Nagyon szeretett collegák s barátim! 

Nincs mit titkolnom, hogy midőn ezelőtt 40 
évvel amaz új, kiváló fanem elnevezésével őesze- 

kötött dedicatióval nem érdememért, hanem tudo- 

mány szeretetből ama kitünő, csaknem a botani- 

cusok fejedelmének nevezhető férfiu részéről meg- 

tiszteltettem, ez a legnagyobb örömmel töltött el. 

S ma, midőn eme feledhatetlen emlékü fér- 

fiu eme tettét a világ minden részéből a fűvé- 

szeti tudományt mivelő annyi kitünő tudós sere- 

ge megerősiti s elismerésével kiséri, miként fe- 
jezzem ki én méltán e fölőtti örömömet? Azért 
tehát legyen elég, a szivem legmélyéből fakadó 
kevés, de őszinte szavakkal. köszönetemnek kielé- 
gitést adnom. x 

Ujra föléledt öőrömömet, melyet csak az oly 
hirtelen és váratlanul elhunyt egykori barátomra 
való visszaemlékezés homályosit el, más részről 
is növeli a mult idő emléke; mert e napokban, 

- nem erről a reám nézt annyira kedves és em- 

lékezetes napról szólok, - a természettudomány, 

mintegy megfeledkezve eredetileg isteni és békés 

hivatásáról, az egyenetlenség és viszálykodás tisztét 
veszi át, a Hesperidák kertjéből, az emberi mü- 
veltség dicső Herculesei által összegyüjtött arany 
almákat, habár bizonnyára nem e czélra vannak 
azok szánva, Eris kezeire bizván. 

Ámde mennyivel dicséretesebb dolgot mi- 

vel ugyanez a tudomány, midőn másfelől Tinék- 
tek, szeretett Collegák, a Iközvetitéstekkel annyi 
kitünő férfi üdvözletét hozza meg igénytelen sze- 
mélyem számára, ki velök csak a természettu- 
dományok szeretete tekintetében állhatok egy sor- 

ba, s mig ezáltal örök hálára kötelez le, addig 
azt a nehány napot, mely még számomra hátra 

van, miként a lenyugvó nap a tájékokat, melyek- 

nek Isten hozzád-ot mond, fényével bevilágitja. 
Fogadjátok köszönetemet a távollevők nevé- 

ben is, kik rólam való megemlékezésökkel örök 
hálára köteleztek le. Végül pedig nektek, mélyen 
szeretett collegák és mindnyájatoknak, kik eki- 

tüntetésben részesek, minden 

ságot kivánva, kérlek: tartsatok meg továbbra is 
szives barátságtokban, melynek a mai napon oly 
kiváló nyilatkozását köszönhetem. 

Az albumot átadó küldöttség után a derék 
veterán 1839. évi tanitványai - többen a távol 
vidékekrők béjőve tisztelkedtek Kovácsi Antal ta- 

nár vezetése alatt. Beszéde igy hangzott: 

Negyven esztendővel ezelőtt füzte a tudo- 
mány egyik avatottja a tisztelt tanár ur kedves 

nevét egy növényhez, s ez által megőrökitette a 

tudomány azon ágában. 

Mi, a tisztelt tanár urnak a korbeli tanit- 

ványai, kik negyven évet meghaladó tanári mun- 

kásságának áldásait legelsőbb élveztük, lelki győ- 
nyörüséggel sietünk kifejezni a feletti öröműünket, 
hogy a tisztelt tanár urat a mai napon, negyven 

munkás év után, mint a tudománynak, jelesen 

pedig a magyar nemzeti tudománynak, a mive- 

lődéenek, mindenek felett pedig a magyar tan- 
ügynek irodalomban és gyakorlatban ez ideig pá- 
ratlan bajnokát és vezérét tisztelhetjük. 

A tisztelt tanár ur multjának emléke, je- 
lenének bámulata sziveinkben is nevéhez füződött 
növényeket ápolnak; a hálának s tiszteletnek és 
szeretetnek virágait. 

Tartsa meg az ur Isten a tisztelt tanár ur 
becses életét óhajtott jó egészséggel, hogy sok- 
szor fogadhassa mi tőlünk a hálának, tiszteletnek 
és szeretetnek a tisztelt tanár urat méltán meg- 
illető, mindnyájunkat megtisztelő adóját. 

Kolozsvárt, aug. 5-én 1879. 
A Kovácsi tanár által élő szóval tolmácsolt 

ezen nyilatkozatot aláirásaikkal is ellátva, a meg- 

tiszteltnek ünnepélyesen átadták. Aláirók: Dr. 
Berde Áron, Kőváry László, Kovácsi Antal, Bá- 
gyi Endre, Szigethi Csehi Sándor, Albert János, 
Győrfi József, Jánosi Gerő stb. i 

Az ünnepelt meleg köszönettel viszonozta 
negyven év előtti tanitványai szép üdvözletét. 

Ezután Finály Henrik az erd. muzeum-egylet ne- 
vében, együttes szolgálataik emlékeit idézve fel, 

köszöntötte. S azon kivánságára, hogy az ég Bras- 
sait sokáig éltesse, t(az ünnepelt egy talpraesett 

szép hasonlatban válaszolt. ,A „sokáig"-ra nézve 

- ugymond - én is ugy vagyok, mint a fős- 

jót és boldog- 

vény, ki fillért és száz foriutost egyaránt meg- 

sugorgat. Ha a gondviselés nekem még éveket 
enged élnem, ép ugy, mint ha csak napokkal áld 

meg, megbecsülöm mindeniketl, s igyekezem te. 

hetségeimhez képest ugy használni fel, hogy azok 

káig" mértékem, sem rám, sem a rám bizott 

nagyszebeni természettudományi társulat Bilz E. 

Brassait, mint az egylet (1849. május hóban tör- 
tént) alapitásától fogva való tagját üdvözlő ira- 

tot dr. Entz Géza megbizott adta elő. Szintén 

talpraesett ügyes (választ adott, erre köszönetét 
fejezvén ki az egyletnek és megbizott képvise- 
lőjének. 

Ferencz József unitarius pűspök és kir. ta- 

nácsos a kolozsvári unitarius főtanoda tanári kara 

élén szintén tisztelkedett. „A hol az érdemnek a 

tisztelet koszorut fon, a hol a tudomány ünnepet 

ünnepel - mondá - az unitárius egyház sem 

szokott hátra maradni a maga tisztelet adójával." 
Az unitárius egyháznak, a Brassai érdemeinek 

Európa szerte és itt a hazában olymeglepő egyett- 

értéssel szentelt mai ünnepélyességekban résztven- 

ni, történeti joga van, mert hiszen 40 év előtt, 

midőn őt a hazai tudományosság és irodalom fel- 

kentjeként azzal tisztelte meg kora legnagyobb 

hazai botanicusa, hogy egy nővény nemet nevéről 

nevezett el, s ebben is nevét halhatatlanitotta: 

akkor az ünnepelt a kolozsvári unitarius tanári 

karnak volt kimagasló diszes szellemi fényoszlopa, 

melynek fényében ma is dicsőségét találja az egy- 

báz, s büszkeségének vallja, hogy mint a főtano- 

da felügyelő gondnoka, és nevelésügyi bizottsági 

elnöke ma is az egyház tanügye élén áll s annak 

irányt ad. S hálág emlékezéssel ismeri el, hogy 
neve az unitárius egyház közéletében nemcsak 
egy plánia, hanem számtalan tettei, művei, al- 

kotásai s jótékony alapitványaiban a végtelen idők 
során át örökre halhatatlanitva van. Kéri istent, 
hogy Brassai közhasznu életét továbbra is tart- 

sa meg. 
Dr. Brassai felelve megjegyzi, hogy ugyér- 

zi magát, mint az az asszony, ki sok drága kő- 

vet kapott, s minden gondolatát az foglalja el, 

hogyan és miként foglaltassa be. És ép ugy érzi 
magát, mint a boldogult br. Haszár Károly - 

midőn egykor az ország sulyos viszonyai között 

- kbénytelen volt igy kiáltani fel: „Istenem, mi- 

ért nem vagyok én szónok! Érzi, hogy méltóan 
felelni nem tud, a megilletődés elfogulttá teszi, 

csak egy szót bir mondani, de kéri, vegye ezt a 

tanárikar ugy, a mint ő azt teljesen átérzi; ez 
egy szó: „köszönöm 1* 

Ezután dr. Entz Géza, a kolozsvári egyetem 

matb. term. tud. kari. collegák nevében, Simon 

Elek kir. tanácsos és polgármester a város nevé- 

szintén a legtalálóbb s ugyszólva játszi könnyü- 

séggel, hol szójátékkal, hol egy-egy mintaszerü 
hasonlattal válaszolt, de a melyeket lapunk szűk 
tere mind reprodukálni nem enged. Csak aztem- 

iitjuk fel még, hogy az ünnepély folytában több 

sürgöny érkezett; köztük Majnai Frankfurtból, a 

Göthe-cultus terjesztésére alakult Freies Deutschcs 

Hochstift mint mesterét, Tordáról pedig Wolff és 
fia a kitünő botanicust üdvözlék. 

A sok üdvözlet között, melyek után dr. 
Brassai végtelen sok éljenzést kapott, fel kellem- 
litenünk, hogy legifjabb egyetemi tanár és az 
összehasonlitó nyelv. lapokra nézve szerkesztőtár- 

sa a távollevő dr. Meltzl (ez ünnepély értelmi 

szerzője) sem feledkezett meg veterán collegájá- 

ról, egy szép babérkoszoruval tisztelvép meg őt 

jubileuma alkalmából. 

Délután az ünnepelt tudós pompás ebédet 

adott, melyre kartársai közül a jubilaeum fárad- 

hatatlan rendezője dr. Kanitz Ágost, továbbá dr. 

Martin, dr. Entz, dr. Kocb, dr. Réthy, dr. Fa- 

biny, dr. Schmidt Ágost egyetemi tanárok, 1839- 
beli tanitványai közül pedig Kovácsi Antal, Al- 

bert János, Györtfy József, továbbá Májai István, 

Derzsi Károly tordai tanárok, Mika Károly, 

egyetemi növénytani tanársegéd stb. stb. és dr. 
Nagy János egyetemi tanácsjegyző voltak hiva- 

talosak, s melyen szellemes toasztok s a Sámy 
László pinczéjének hires borai füszerezték a szép 

ünnepély befejezését képező családias lakomát. 

Tanügy- 
A tanodák állása az 1678-79. tanévben. 

1.) A szamosujvári cath. al-gym- 

nasium. 
E tanintézetet Szamosnjvár városa tartja fenn, 

összes költségeit saját pénztárából fedezvén. A ta- 

nár választási jog, a városi közönséget illeti. Az 

iskola igazgatója az ottani őrmény szertartásu plé- 

bános. ; 

A tannyelv magyar, s az örmény ifjakra 

nézve az örménynyelv és irodalom kötelező tan- 

tárgy. - 

A tanári testület az 1878-79. tanévben, a 

következőkből állott: Igazgató: Kopár Simon. Ta- 

nárok: Bárány Lukács, Csákány Adeodát, Novák 

Gergely, Czecz Gergely s Szongot Kristof. 

A most lefolyt tanóévben a tanulók összes 

száma az év végén 113 volt, 11-el több mint a 

megelőző évben. ia 

Vallásra nézve: rom. kath, 42; gőr. kath. 

az évek, napok vagy pillanatok, mint az én ,s0- 

ügyekre nézve tulságos rövidek ne legyenek. A 

ben üdvözölték még az ünnepeltet, az üdvözölt 

7; gőr. keleti 2: helvét hitvallásu 12; mózos 
vallásu 1. 

Nemzetiségre nézve: 55 magyar, 59 ro- 
mán. - 

Származásra nézve 49 szamosujvári, 60 

szolnok: dobokamagyei, a többi más megyékből 
való. 

.. 

tani szertár 142 eszköz. Állatgyüjtemény 1041., 
növénygyüjtemény 1588, ásvány-gyüjemény 663 
példány. Mértani eszköz 84 drb. Métermérték 

gyüjtemény s 866 miuta. - Testgyakorlat ta- 
nitásához 97 eszköz. Érem és pénzgyűjteménf 
753 ár. 

gymnasium. 
Ez iskola 

e. tanulmányi alap közös tulajdonát képező ház 
második emeletét használja iskola helyiségül. 

A tanári testűlet az 
következőkből állott: Igazgató: Keserü József vi- 

világi, a 3 utolsó egyházi férfiu. 
A tanulók összes ssáma 100 volt, tehát 

15-el kevesebb mint tavaly. 

6 g. keleti, 2 helvét hitv., 1 unitarius, 

vallásu. 

mán, 1 csebh. 

35 tanuló szembetegségben szenvedett. A Szt.- 

2310 frtba került. 

A tanszerek állása követhező : 

könyvtár 482 művet számlál. A természetra jti 

éremgyüjtamény 1837 drbból áll. 

Lapszemle. 

vezérének keresztelné, 

a szabadelvű pártnak mulandóságát, Mailáth Györgf 

tőle remélné a munkát, melyet másra bizni olf 
nehéz: Mailáth György, hajlott kora és gyöngél- 
kedő egészsége daczára alattvalói és hazafias kő- 

telességével bizonyára össze nem egyeztethetné 

országnak az áldozatot, hogy mostani fényes és 

tottnak tartja a szerepre, melyre első az Egyet- 
értés candidálja, azt hiszi, erről most még szó 
sem lehet, Mindenekelőtt azért nem, mert Tisza 
Kálmán még ottül a nyeregben és fogja a nyereg 

niszter legyen, parliamenti többség emelje őt a 

Tiszát, fel kell bontani az elvi alap nélkül tengő 

szernek sajátsága, hogy maga szűli meg a válto- 

valók. 

ja ma sem. A szomoru visszaélések, melyek 37 
ellenzéki sajtót a legújabb időben terhelik, nem 
változtatták meg ebbeli nézeteit. A kik ma leg 
nagyobb lármát ütnek abból ajmi nem igaz, hogy t 
i. a szabadelvüpárt a sajtószabadság megszoritá- 

sán töri a fejét; a kik ma kigyét-békát kiálta- 

nak ezért a koholt szándékért az országos több- 
ségre: azok egy része egyenesen sürgette a sa 

tószabadság megszüntetését, midón az akkori el- 

lenzék Lónyayt megtámadta. 

A „Közvélemény" szerint a megszállás 

e hó folytán meg fog történni, nem ugyan talán 
épen aug. 18-án, ő felsége szűletésnapján, de a 

hó vége előtt mindenesetre; a mennyiben t. i. a 

visszaérkező bizottság véleménye a helyzetet va- 

lami külőnösen sötét szinben nem festené. Est 

A tan- és mivelődési eszközök állása a kó- 

vetkező: 
A. elnök és Schuszter Márt. titkár által aláirt, s Tanári könyvtár 1267 kötet, 21 3 fűzet; 

ifjusági könyvtár 299 kötet, 39 füzet. Terinészett 

56 drb. - Főldrajzi eszköz 68 drb. Rajz, 7 

a r. c. plóbánia s az erdélyi r 

Nemzetiségre nézve; 09 magyar, 20 r0- 

István czimű finöveldében ez évben, teljes ellá 
tásban részesült 22 alapitványos tanuló. Egy-ezy 
tanulónak évi ellátása 105 frtba, s igy összesen 

A gymnasiumi könyvtár 1544, az ifjusági 

gyüjtemény 1608, a természettani szertár 90, 34 

A ,Pesti Napló vétene az illem elle!n 

s az események természetes rendjének praejudi: 
kálna, ha Mailátn Györgyöt a conservativ párt 

mint teszi az Egyetérté" 

vagy őt akár Tisza szövetségesének, akár utódá- 
nak tekintené. Vétene az igazság ellen, ha Mai- 
láth Györgynek reactionárius terveket imputálnaá, 

avagy kormányprogrammját leleplezné, melyről 
alighanem maga sem tud annyit, mint az Egyett 

értés. Föltéve, hogy ő Felsége a király, belátva 
jelen kormányrendszer romlottságát és tarthatatt 
lanságát, az országra és a nemzetre káros voltátlvt 

kápát. De azért sem, mert Mailáth alkotmányos érzű- 
lete megkivánja, hogy ne csak felülről kineveztessék 
miniszterelnöknek, hanem ha parliamentáris mi' 

dő szabadelvű pártot és az egység nélküli ellenzé- 
keket s uj pártalakulást kell létesiteni homogen 

elemekből uj programmal. Az alkotmányos rent- 

zásokat. A magyar alkotmányos viszonyok gyó 
gyitására szükséges az uj pártalakitás s a kisér 
letek, melyek ez irányban tétetnek, nem bhiábá: 

Az ,Ellenőre kinyilatkoztatja, hogy neln 
ajánlta a sajtószabadság korlátolását, és nem ajánl 

2) A m-yásárhelyi rom. cath. nagy 

1878-9 tanévben a 

lági. Tanárok: Biró Ferencz, Csiszér Péter, Fűs- 

tös Károly, Paál Gyula, Száva Farkas Karácson ; 
Márton, Kovács Lajos s Oláh Antal. Az első Ő 

Vallásra nézve: 66 rom. catb, 24 g. cath, 
1 mózes 

Az egésszégügy nem volt kedvező, mivel 

Kézi ösztöndijt 4 tanuló élvezett, összesen 

220 frtban. 

országbirót hivná fel, hogy az ország kormányát 

átvegye; és föltéve, hogy a nemzet közbizodalmaá 

visszautasítani a nehéz feladatot s meghozná 47 

nyugodalmas állását a pohtikai küzdtérrel felcse A 

rélje. De bár igy ismeri őt s képesnek és hiváa: 

miniszterelnöki karszékbe. Mindenek előtt tehát A 
pártviszonyokat kell tisztázni, meg keli buktatol



azonban föltenni alig lehet. Meg kell tehát barát- 

koznunk elvégre azon gondolattal, hogy katoná- 

juk Novi-Bazár sziklás ormaira feltűzzék a sárga- 

fekete zászlót s a hires Rigómező közeléig nyo- 

muljanak elő. Midőn ujra és ujra visszautasitja a 

megszállás eszméjét, megengedi magának azon 

csekélyke figyelmeztetéss is, hogy a novibazári 

foglalás uj és jelentékeny deficzitet fog iktatni 

1879. évi budgetünkbe. 

A ,Független Hirlap" ugy találja, 

hogy Taaffe és a csehek között a kiegyezés léte- 

sül, az esetre a gróf e sebezhető oldalról nem 

nyugtalanitva kezdheti kifejteni politikája tulaj- 

donképeni actioját és czélját: a dicső centralisa- 

tiét ! Már pedzi a hir, már hozza a szellő s rezeg 

tőle a levél: hogy az Andrássy-Taaffe-Tiaza egy- 

séges szentháromság megállapodott a követendő 

kül- és belpolitikai uj irányra nézve: - mi is 

lehetne más az az „uj' irány, mint ujabb reac- 

tió, ujabb szláv áramlat és ujabb baj, merénylet. 

Kár, hogy a lajthántuli politikai és pártviszonyok 

e perczig még annyira össze vannak kuszálva, 

hogy ezt ma még csak gyanitui és következtetni 

- de nem egyuttal tudni és bebizonyitni is 

lehet! 

Vitális tábornok napi parancsa. 

A keleti-ruméliai miliczia főparancsnoka szem- 

lét tartotu jul. 27 kén a filippopoi helyőrség fő- 

lött, és ez alkalomból a következő apiparancsot 

bocsátotta ki: 

,A filippopoli helyőrség tisatlei, altiszsjei és 

katonái! Miudőn tegnap szemlét tartottara fölöt- 

tetek, élénk megelégedéssel tapasztaltam jó ma- 

gatartástokat és a fegyverben való fegyelmeteket; 

szerencsét kivánok nektek hozzá. Magatartástok 

meggyőzöst arról, bogy a factiosus sajtónak nem 

sikerült szótválasztani bennünket. Joggal gondol- 

tátek, hogy az a tábornok, a ki életekre állitta- 

tott, nem fogja azzal befejezni a vitézség és be- 

csület pályáját, hogy elárulja azokat, a kik biz- 

tak benne. 

. Katonák, ne hallgassatok a nat csi- 

náló politikusokra, a kik játszani akarnak hazá- 

tok jövőjével; a kik nyomorult, és személyes nagy- 

ravágyás által vezettetve nem rettennek vissza 

sem a hazugságtól, sem a rágalmazástól, és ka- 

landokba akarják rántani ezt a szép Ruméliát, a 

melyért ti véreteket ontottátok. Ez emberek há- 

ta mögött nem áll más a forradalmi bizottságo- 

kon kivül, köztem és ő köztük van Európa, a 

mely megalkotta hazátokat, a mely azt akarja, 

hogy virágozzék az és magának éljen - és ti 

nem ingadoztatok; a tegnapi szemle is bizonyit- 

ja ezt. Ti beláttátok, hogy én senkit nem fogok 

elárulni, épen oly kevessé a szultánt, a ki engem 

azon kitűünő férfiak javaslata következtében ki- 

nevezett, a kik kidolgozták Rumélia részére a sta- 

tutumot, azon statutumot, a melynek mindenkor 

hive leszek - mint a ruméliai népet, a melynek 

én egész tehetségemet, erőmet és erélyemet szen- 

telem. Emlékezzetek meg, hogy ámbár olykor a 

jelennel játszanak is a factiosusok, de a jövő min- 

denkor a bölcseké." 

Bizony csodálatos napiparancs ez, vagy talán 

Keleti-Rumélia olyan csodálatos ország, hogy ott 

még a tábornoknak is politizálni kell. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. aug. 6. 

- A Maros-Újvárra tervezett kéjvo- 
natnak, melyről tegnapelőtt szólottunk már, im 

ez a részletes programmja: A II. és III. osztá- 

lyu kocsikból álló külön vonat indul Kolozsvár- 
ról vasárnap (aug. 10-én) reggel 6 órakor s Ko- 
csárdra érkezik 8 óra 40 perczkor; itt esetleges 

reggelizés végett a vonat 15 perczig megáll. Pont- 

ban 9 órakor érkezik a vonat Maros-Újvárra, hol 
közvetlenül a sóbánya tárkáza előtt áll meg; a 

kicándulók itt kiszállván, azonnal a fényesen ki- 

világitandó aknák megtekintésére mennek; az ak- 

nákban a vendégeket a bányatisztek és bányá- 

szok fogják kalauzolni. A bánya belsejébe teendő 
látogatásra ajánltatik egyszerű háziöltönyt és jó 

bőrlábbelit húzni föl. A bánya megtekintése 9 
órától 11 és fél óráig fog tartani. 11 és fél órá- 
tól délutáni 2 óráig tetszés szerint fürdés a jól 

berendezett fürdőkben (sós,- zuhany- és gőzíürdő), 
vagy séta, vagy a külső bánya-munkálatok és 
kezelés megtekintése. Pontban 2 órakor összegyű- 
lekezés a közös ebédre a Liget pavillonában. (Az ebé 
det Mátyás kocsárdi állomási vendéglős fogja szolgál- 
tatni.) Délután 5 órától 7-igitársas kirándulás csol- 
nakokon az Ó-Maroson át gr. Teleki Károly (gr: 
Mikó Imre-féle) ismeretes, szép kilátást nyujtó 

parkjába. Ianen visszatérve este 7 órától 11 órá- 
ig tánczvigalom a Liget iföldiszített és kivilági- 
tott tágas táncztermében a bányász-zenekar ze- 
néje mellett; a nem-tánczolók számára pedig a 
fődött tekepálya, a játékszoba, Barber-féle kitü- 
nő sőr s a jéggel ellátott credeuz és étterem a 

szórakozás egész sorát fogják nyujtani. Ezután 
pontban éjjeli 11 órakor bazaindulás a különvo- 

naton Kolozsvárra, a hová az éjfélutáni t óra 40 
perczkor fog beérkezni. E kéjvonattal való kiírán- 
dulás djja M. Ujvárra és vissza egy személyre: 
a II. osztályban 5 frt 50 kr., a III. osztályban 
4 frt 65 kr. éiz éven alóli két gyermekértugyan- 

annyi dij fizetendő, mint egy felnött személyért. 
Tekinttel arra, hogy a kirándulást rendezőknek 

és a vendéglősnek tájékozás és előkészület miatt 
előre kell tudniok a részvevők számát: jegyeket 

csak pénteken, sugusztus 8-án este 9 óráig l8- 

het váltani, még pedig Bokros Ádám vaskeres- 
kedésében (Kolozsvár, főtér. - A kirándulók 
kéretnek jegyeiket gondosan megőrizni s mind 

az elindulásnál, mind a hazaindulásnál fel- 

mutatni. Megjegyeztetik, hogy a fenneb- 
bi dijakban benne van a M.-Ujvárra és visz- 

szaszállitásnak, valamiat a délutáni két órakor 

elköltendő társas ebédnek az ára, nemkülönben 

e dijakkal fődöztetnek a bánya kivilágitásának és 
a zenekarnak költségei. Ime az a vasárnapi kéj- 

vonat részletes programja; valóban élvezetesnek 

igérkezik s hisszük, hogy a kolozsvári közönség 

sietni fog tömeges részvételével lehetővé tenni a 

szép kirándulás megtartását. Tekintettel ugyanis 

a felére leszállitott vasuti menetdijakra s arra, 

hogy egészen külön vonat rendeztetik: a kirán- 

duiás csak úgy lesz biztositva, ha legalább 80 
részvevő jelentkezik pénteken estig. Ajánljuk tehát 

- 

ismételten mindenki figyelmébe ez élvezetes kiráp- 
duláet. 

. Erdélyi Figyelő czimen M.-Vásár- 
helytt september első vasárnapjától kezdve dr. 
Tolnay Lajos szerkesztése alatt egy aestheticai, 

kritikai szépirodalmi heti közlöny indul meg. 
- Finály Henrik egyetemi tanár 

ur, mint minden évben,ezuttal is szives voltegye- 
temi körönkről megemlékezni, s a könyvtár gya- 

rapitására 10 drb. könyvet ajándékozni. Fogadja 

oagyrabecsúlt pártolásáért egyletünk köszönetét. 

Kolozsvártt 1879 Augusztus 6-án, Olasz Gyula el. 

nök. Sárközi István titkár. 

- Uj postahivatal. Maros-tordamegyei 
Deményháza "községben folyó évi augusztus 11- 

én uj postabivatal állittatik fel, mely levél és 

kocsipostai szolgálattal, valamint 200 frtig ter- 

edő utalványok és utánvételek közvetitésével fog- 

jalkozand. - Összeköttetését a nyárád-szereda- 
postahivatallal hetenkint négyazerközlekedő postai 
járat által nyerendi. - Ezen postabivatal kézbe- 
eitési kerületét Alseó-Köhór, Buzaháza, Demény- 

báza, Ehed, Felső-Köhér, Hodos, Iszló, Jobbágy- 

telke, Kendő, Köszvényes-Ramete, Markod, Mikhá- 

za, Nagyszederjes, Selye és Vadad községek képe- 

zik. Nagy-Szeben, 1879. augusztus. 1-én. A m. 

kir. postaigazgató helyett Kerk. 

- A görgény-sóaknal sósfűrdő fürdé- 

si dijszabályzata e lapok hasábjain lett felszólalá- 

sok, valamint többeknek a járási szolgabiróságnál 
emelt panaszok következtében a szolgabiróság ál- 
tal megállapittatott. Minek következtében határoz- 
tatott, hogy a hatósági bizonyitványnyal ellátott 

vagyontalan egyének fürdése dijmentes. 

- Tóth Károly szent. Ferenczrendi ál- 

dozár f. hó 3-án Gyulafehérvártt 65 éves korá- 

ban meghalt. Ő volt az utolsó azok közül, kik a 

budapesti sz.-Ferenczrendi zárdában a szabadság- 

harcz alatt gr. Batthyáni ministerelnők tetemét a 

templomban örök nyugalomra helyezték. Az ősz 

férfiú ép elutazandó volt 4-én; harmadikén este 

azt mondá: „El kell utaznom, pedig inkább sze- 
retnék ágyba fekünni.? Ezt mondván ledőlt és 
meghalt. Nyugodjék békében ! 

- KI volt az a gonosz Pista. Ko- 
lozsvárt nem rég Szmrecsányi Mihály putnoki 
ügyvédtől „Beletört a bicskája" czimű népszinmű- 

vet adtak elő, s akkor hallomás után mi is azt 
állitottuk volt, hbogy Tétn Ede a „Falu rossza"- 
beli Gonosz Pistát e darabnak egyik Gubó nevü 
alakja után alkotta meg. Szmrecsányi, a ki Tóth 
Edének jó barátja volt, e tárgyban most a követ- 

kezőket irja: Tóth Ede az 1872-8-iki telet Put- 

nokon töltötte, alig mult el nap, hogy együtt nem 
lettünk volna, s beszélgetéseink, vitatkozásaink 
többnyire a szini irodalom körül forogtak, a meny- 

nyiben neki is, nekem is ez kedvencz tanulmá- 
nyom volt. Egy késő őszi délutáp, Tóth Ede só- 
gora Fejes László meghivott minket egy pincsei 
soiré-ba, miután pedig itt csak kevesen voltunk, 

Tóth Edével itt is csak a régi tárgyat, a szin- 
irodalmat nyakgattuk. Tóth Ede ez időtájt „Zri- 

nyi és Fraugepan" czimű tragoediát tervezgetett, s 

annak egyes jeleneteit beszélgette nékem: én ki. 
azolőtt is olvastam már nehány sziaművét, bhatá- 
rozottan kárhoztattam ez irányu haladását, s aján- 
lottam neki inkább a népszinműirást. - Midőn e 
felett vitatkoznánk, néki egy eszméje támadts azt 

mondja nekem: „Irjunk együtt egy népszinművet," 

mire én azt válaszoltam néki: „Ne együtt, hanem 

irjunk kiki egy őnálló népsziuművet, használjuk 

fel az alakokat az életből, igy a mint köztünk 
élnek, - s miután a pinczébe való kimenete- 
lünk előtt az ő szomszédja Gubó Ferenez gyönyörű 
rithmusok között épen a feleségét verte, a min 

mink nagyon nevettünk, eszembe jutott az ere- 

deti alak, proponáltam tehát Tóth Edének: 

hogy használjuk fet például Gubó Ferit; Tóth 
Ede ezt elfogadta - s igy született meg nála 

Gonosz Pista. A „Goposz? elnevezést Tóth Ede 

csak később szerezte, midőn meghallotta, hogy 
az egri káptalannak ,Hosszurévi" birtokán egy ily 
nevű kerülő van, neki e név eredetiségénél fogva 

nagyon megtetszett. A többi alakokat nagyobbrészt 
szntén igy választottuk, azonban ezeket jelenleg 
megnbeveznem nem szabad, mert élők. Gubó idő- 

közileg a korcsmában a tulságos jónak élveze- 
te miatt a guta által megsimittatván, meg- 
halt, nevét tehát felhasználhattam. 
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th Ede szinművével hamarább elkészült, én más 
bivatalos dolgaim által el levén foglalva csak rit- 
kán dolgozhattam, s midőn a „Falu roszszát" ná- 

lam egy este családom körében felolvasta, én alig 
baladtam az én szinművemnek második felvonása 
közepéig. A felolvasott mű által nagyon meg vol- 
tam lepve s rögtön akkor ajánlottam neki, hogy 
pályázzék vele, mert ő azt akkor a vidéknek szán- 

ta. Meg is fogadta tanácsom s hála Istennek! 

Többször emlitó itt nálunk nyilvánosan: mily jó 
tanácsot adtam én neki. Midőn müve megjelent, 

azt a mellékelt levél kiséretében küldte meg ne- 

kem. Igy keletkezett tehát a két alak s ha ro- 

konság van köztük, azt az eredeti alak, a Put- 

nokon élt Gubó Ferinek köszönhetik. Nem áll te- 

hát a lapok azon vitatott állitása, hogy Gonosz 

Pista az én Gubóm után volna irva. Gonosz Pista 

költőibb alak. Gubó olyan mint élt, kire még 
a felesége is, midőn azt előadni látta, azt 

mondta ! „ilyen, ilyen volt az az én szegény korhely 
uram !7 

kiadni kuriozum gyanánt ily czim alatt: 

- Nagy vasúti szerencsétlenség képezi 

szomoru befejezését a nancyi fényes ünnepnapok- 
nak. Aug. 3-án este 11 és fél órakor egy 20jko- 
csiból álló helyi vonat indult el Nancyból Veze- 
lezebe, Nouillynél a váltókat szándókosan rosszul 

állitotta, ugy látszik, idegen biztatásra - a pá- 

lyaőr. Ennek folytán a gép kizökkent, a kocsik 

egymásba ütődtek és szétzuzódtak. A gonosz tett- 
nek öt halott és harmincz sebesült lett áldozata. 

A szerencsétlenséget nem vigyázatlanság, hanem 

gonosz szándék okozta. 

- Losonczy László. Irodalmunknak 
halottja van. Losonczy László volt főiskolai 
tanár- és iró, élte 68-dik évsben agyvérömleny 
következtében kimult. Losonczy egy időben legnép- 
szerübb költőink közé tartozott; költeményei kö- 

zül anthologiák, dalkönyvecskék stb. utján igen 
sok a legszélesebb körökben elterjedt; dalai kö- 
zül pedig sok átment a nép ajkára, mert a nép 
érzelmeit, észjárását, gondolatmenetét Losonczy 
kitűünően el tudta találni. Született Kecskeméten 
1811-ben és ott végezte iskoláit is; 1849 ben 
a kecskeméti collégiumnál a magyar és latin 
irodalom tanára lett; 18583.ban adta ki először 
költeményeit egy kötetben. Azóta a szépitodalmi 
lapokba igen sokat ict - sikerült genregépeket, 
hazafias költeményeket és szép népdalokat. Az 
ötvenes években Arany Jánossal és Szilágyi Sán- 
dorral együtt tanárkodott a kőrösi főiskolán. - 
Élete utolsó szakát nagyobbára betegeu töltötte 
nehányszor a tébolydába kellett szálllitani. * 
a mértékletes élet mellett kigyógyult ugyan, de 
a mint kibocsátották, megint csak folytatta régi 
szomorua életmódját. A testileg lelkileg megtőrt 
szerencsétlen aggastyánt az idén a budai irgalma- 
sok kórházában ápolták. Ott a halál megszaditot- 
ta szenvedéseitől. Nagyon szomoruak lehettek vég- 
napjai. 

- Katonai hirek. Az őszi bonvéd had- 
gyakorlatokra aug. 4-én M.-Vásárhelyre érkezett 
a cs. kir. 50.ik badeni ezred két zászlóalja és 
katonai (zenekara, az 51-ik Henrik ezredből 2 
zászlóalj, az egész tartalóék ezred Kolozsvárról és 
a 63-ik ezredből 2 zászlóalj Beszterczéről. To- 
vábbá 12 uchatius ágyu és egy divisio tüzérség. 
Aug. 5-én érkezett meg a szomszédos községekbe 
a 8-ik cs. kir. lovas ezred 3 százada, a mely aug. 
végén a m.-vásárhelyi 9.ik honvéd lovas ezred- 
del együttesen fog működni. A honvéd csapatok 
aug. 22-én érkeznek M.-Vásárhelyre. a nagy zár- 
gyakorlatok aug. 30-án, 31-én és szept. 1-én lesznek. 
Ghycezy Béla honvéd tábornok a hétfői eati vo 
nattal, kiséretével együtt, a hadgyakorlatra szin- 
tén M.-Vásárhelyre érkezett. A szállásszüke miatt 
csak a törzstisztek helyeztethettek el bent a 
városban, mig a tisztikar, a századostól lefelé a 
honvédsátortábor tiszti lakosztályaiban hel yeztetett 
el. Lauber altábornagy szintén oda ment. A 
katonaságnak meleg napjai lesznek. 

- Kállay Ödön meghalt Kállay Ödön, 
Szeged városa II-ik kerületének országgyülési képvi- 
selője, f. hó 5-én tüdőszélhüdésben elhunyt. A boldo- 
gultról álljanak itt a következő életrajzi adatok : 
Nagykállói Kállai Ödön született Szabolcs-megyében 
Napkoron 1815-ben. Az 1848.ik évben Csanád- 
megye, 1847-ben pedig Szabolcsmegye választá 
meg követének s mint ilyen tevékeny részt vett a 
nemzeti nagy átalakulás munkájában. Erélyessége 
és népszerüsége által sikerült Kállainak 1848-ban 
a bécsi demokrata egyleteket és diákokat a ma- 
gyarok ügyének megnyerni, ugy hogy a később 
hiressé vált bécsi legió alakulása, mely Bem 
alatt Erdélybenga magyar szabadságharez zászlói 
alatt oly hősiességgel s dicsőséggel harczolt , 
Kállay működésének köszönhető. A Zrinyi zászló- 
alj alapitása is az ő érdeme. Kállay egyike volt 
azon kormány-biztosoknak, Ikik a száz Komárom 
várának felszerelésével és élelmezésével bizattak 
meg. Hogy e feladatát sikerrel oldotta meg, mu- 
tatja az, hogy Komárom vára 5 hónapon át dia- 
dalmason állott ellent az osztrákok ostromának, 
mig nem 1849. ápril havában a magyar seregek 
által az ostromtól felmentetett. Kállay a debre- 
ezeni országgyülésnek is mindvégig tagja volt. Az 
1861-iki országgyülésen a határozati párt egyik 
leghatározottabb tagja volt. Az 1865-ik évben 
egyike volt az akkor még csak hét tagból áltó 
szélsőbaloldalnak. Az utóbbi időben szereplése 
mindenki előtt ismeretes. A törökbarát mozgal- 
makban az ifju szivű 60 éven felüli agg hazaf, 

élénk részt vett. Igy a többek közöttelnöke volt 
a Plevna elestét követő népgyülés 2 lőkészitő bi- 
zottságának. A szörnyü vész után, émely Szégédet 

érte, mint kormánybiztos Szegedre, küldetett s ott. 
az életmentési s rendőri osztálynak fáradhatlan 
vezetője volt. Meg kell mégjegyeznünk, hogy ? 64. 

éves korában elhunyt hazafi a függetlenségi párt- 

nak mingvégig buzgó hive s egyik legradikálisabb 
tagja volt. 

- Tudós madarak Pécsi lölván g, 
Vezsenyről a következőket közli a „Hon"-nal : 

Becses lapja 176. száma esti kiadásában olvastam 

azon forradalmi dalt terjesztő feketerigó történe- 

tét, legottan eszembe jutott egy görög antholo- 
giai epigramma, mely már leforditva rég asztal-. 
fiókomban hever; a jó alkalmat használni akar- 
ván, sietek önnel közleni, ha jónak látja, tessék 

Semmmi 
sincs a nap alatt! Az epigramma rimes versek- 

ben igy hangzik : 

Caesar dicsérete. 

Egy papagály, mely emberi 

Szavat tudott követni jól, 
Az erdőökbe szökött ki a 

Kalitka szűk hajlékiból; 
És a dicső Caesar nevét, 
A melyet ő jól betanult, 

Repültibe' kiáltozá 

A fák magas ágairul. 
És tőle megtanulta ott 
A tőbbi az üd vöz! szavat ! 

Most versenyen törik maguk, 

Melyik mondja előbb ki azt. 

Órfeus rég kobozával 
Csupán vadat szeliditett, 

Caesar, mostan a madarak 

Kiáltozzák nagy nevedet ! 

Eszmetársulásnál fogva még egy más ilyen 
jut eszembe. 

Midőn Caesar actiumi győzelme után Ró- 
mába visszatérne, az üdvözlők közt volt egy em- 

ber, ki kezében egy holtót tartott, mely Caesar- 
nak ezt kiáltozta: Üdvözlégy győzelmes 
Caesár! mit ő meghallván, nagyon elcsudálko- 

zott rajta és a hollót drága áron megvétetni pa- 
rancsolta : mit egy szegény csizmadia látván, ő 

is be akart tanitani egy holiót, hasonló üdvözlet- 

re, de vele sehogy sem boldogulván, ezt szokta volt 
mondogatni: Oleu m etoperamperdidi! azaz: 

Fűstbe ment minden munkám és fáradságom ! 
Végre a holló mégis megtanulta az üdvözletet, 

mit egy alkalommal Caesárnak elmondott, de ő 
azt felelte reá: Van már ilyen üdvözlőm otthon 
elég; a hollónak most még az is eszébe jutott, 

mit szegény gazdája szokott mondogatni. Oleum 
et operam pecdidi, ezt is tehát utána mondta 
Caesar feleletének, melyen ő elmosolyodván, a 

a hollót két annyi áron megvétette! Nem tudom, 

a franczia adoma nem ezek alapján van-e ujra 
föltalálva. 

de azt csakhamar széttépte. A czápa körülbelül 
6000 kilogramm sulyu lehet. A fiumeiek ekként 
meg vannak fosztva azon mulatságtól, hogy a sza- 
bad tengerben fürödjenek. 

- Borzasztó bosszu. Amerikai lapok 
irják: F. évi május havának közepe táján hajme- 

resztő jelenetnek volt tanuja két vonatvezető a 
Pacific-vonalon. Az Ámerikáb nszokásos sebesség- 

gel haladt az óriási sikságon a vonat; egyszer 

ésak a vonatvezetők látják, hogy a sinek mellett 
óriási férfi áll, két karjával magasan, a légben 
tartva egy fehérbe öltözött nőt mozdulatlanul, 

mereven. A férfi szándékát gyanitván a vezetők, 
a vonatot lassitották, de egészen megállitani nem 

tudváu, eszközévé váltak a rettenetes boszszunak. 

Mikor nehány lépésnyire voltak már a férfihoz, az 

a kezében tartott nőt a sinek közé dobta, s a 

következő pillanatban a szerencsétlen teljesen össze- 

zuzva, élettelenül, szétszort tagokkal hevert a ka- 
vicsos talajon. A gyilkos nem futott el, gyönyör- 

ködve nézte a jelenetet, s mikor élfogták - bam- 
ba nevetése, merev tekintete elárulta, hogy őrült. 

A „KELET magán távirata. 
Feladatott IRudapesten aug. 7. 2 ó. - p. reggel. 

Érkezett Kolozsvárra aug. 7. 2 ó. 2 p. reggel. 

A „Deutsche Zeitung" szerint a 
a nagyvezér, midőn elterjedt a hir 

az osztrák-magyar csapatoknak Novi- 
bazárba leendő bevouulásáról, nagy- 
követünkhez fordult felvilázositás- 

ért, minthogy Anglia és Olaszország 

képviselői e hirnek nagy fontossá- 
got tulajdonitottak. 

árték- és váltófolyam. 
1879. augusztus ő. 

- Égbekiáltó bün. Tabristól délre Ar- 
dilan tartományban fekszik Szihna városa, hol 
kurdok laknak, kik bár névleg elismerik Persia 
fensőségét, de azért saját maguk választotta feje- 
delem által kormányoztatnak. E kurdok mohame- 
dánok, erkölcseik és szokásaik a régichaldaeaiakra 
emlékeztetnek kiktől állitólag származnak. A ke- 
resztényeket, engesztelhetetnül gyülölik s nem is 
akarnak velők érintkezni. Ennek daczára sok ke- 
resztyén és zsldó él közöttük. - Fejedelmük nem 
rég megbetegedett, s egy keresztyén orvosért kül- 
dött. A fejedelem e tette főlött annyira felbőszül- 
tek a kurdok, hogy házát körülvették, felgyujtot- 
ták, s a fejedelemhez tartozó több egyént megöl- 
tek. A fejedelemnek meg kellettigérni, hogy inkább 
nem gyógyittatja magát, minthogy keresztyén or- 
vos gyógyitja. - A fejedelem négy nap mulva 
meghalt. 

- Halálozás. Alólirottak fájdalomdult 
szivvel jelentik, hogy özv. Sepsi Lajosné, szüle- 
tett Borczánfalvi Roska A nn a folyó évi an- 
gusztus hó 4-én reggeli fél 3 órakor életének 
59-ik, özvegysége 18-ik évében tüdőlégdag kö- 
vetkeztóben megszünt élni. Földi részei folyó hó 
6-dikán d. u. 5 órakor fognak rom. kath. szer- 

tartás szeript nagy hidutczai 12. számu szállásá- 
ról a kőzös sirkertbe kikisértetni és az öröknyu- 
galomnak átadatni. A béke aogyala virasszon po- 
ral felett! Kolozsvártt, augusztus 4-kén 1879. 
Sepsi Béla, Sepsi Ádel, Sepsi Aunna, férje dr. Ve- 
ress Lajos, vasuti orvos, mint az elhunyt gyermekei. 
Veress Iván, mint az elhunyt unokája. Roska Anna, 
Roska Liza, mint az elbunyt unokatestvére, és 
számtalan rokonai, barátnéi és ismerősei. 

- Azs elesett Napoleon Lajos her- 
ezeg szobra a ,Morning Post" szerint, melyet 
a Westminster-apátság királyi kápolnájában fog- 

nak felállitani, a berczeget fekvő helyzetben fog- 
ja ábrázolni, melyen az alak jobban megfelel a 
kápolna jellegével. 

- Nagy tüz Konstantinápolyban. Julius 
22-én borzasztó tűz volt Konstan.inápolyban. Or- 
taköj külváros, mely a Bosporus partján gyönyérü 
helyen feküdt, teljesen leégett. Közel 1000 ház 
lett a lángok áldozatává. Tönb emberélet is elve- 

szett. A tüz okát még eddig nem lehetett kitudni. 

- Óriás czápa. A fiumei kikötőben ne- 

hány hét óta egy óriási czápa mutatkozik, melyet 

számtalan kisérlet daczára sem sikerült eddig el- 
fogni. Egyszer már belekerült a kifeszitett bálóba, 
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„ kincstári utalv. 1 kibocsát --. 
.p , 2,- 
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nösön az előbbia titok birtokával nagy hatalmat 
erző és éreztető koldust igen hiven személyesitette. 

jelenség volt. 
Reményünk van Prielle Cornélia művész- 

nő vendégszerepléséhez, 
lag bivottt meg, továbbá a Kolozsvártt oly nép- 
szerüségnek örvendett 50-ik ezredbeli katona-ze- 

nekar is tegnap aug. 4.én városunkba megérkez- 

vén, reményünk van, hogy az operett előadásokat 

ezután katona zene mellett élvezhetjük, mig eddig 

zongorakisérettel kellett hogy beérjük. 

Argus. 

(A számvevő állás betöltése.) 

Deés, 1879. aug. 5-én. 

Eisenlobr Ulrich Deés városi volt számvevő, 

adófeügyelői helyettessé lett kineveztetése folytán, 

alig távozott el körünkből uj állomása helyére, már is 

nagy mozgalom indult illetékes körökben, az üre- 
ügyére." sedésbe jött számvevői diszes állás mikénti betől- 

tése iránt. Ez okból s e téren lesz a választó 

képviselő testületi tagokhoz nehány komoly sza: 
csehekkel a reichsrath összeülése előtt. Az egyez- vunk. Mint tudjuk, a pályázat e hó 10-én le- 

járandó. Nem tudjuk még határozottan, kik a 

pályázók, hallottunk neveket emliteni, de mivel 

bizonyosok nem vagyunk a competensek iránt, 

hajlandók sem leszünk azok 

másokra erőszakolni. Nem kétségeskedünk az igen 

tisztelt választó képviselő testületi tagok törvény- 

ismerete felett, de miután lehetnek egyesek tájé- 

kozatlanok ijs, nem lesz felesleges a törvény ide 

vonatkozó czikkeire hivatkoznunk. Az 1871 évi 

18 t. cz. 73. §. szerint előljáróvá, tehát városi 

tisztviselővé csak az választathatik, a ki nagy- 

koru és ki községi választó. Azon pályázó tehát, 

a ki a Deés városi választók lajstromába (1871. 

évi XVIII. t. cz. 41 §) felvéve nincsen, nem vá- 

lasztó, tehát nem is választható, következőleg a 

betöltendő számvevői állásra nem is candidál- 

ható. 

És itt komolyan meg kell fontolni, nehogy 

egy ilyen egyénre essék a választás, mert az il- 

lető ki lenne téve annak, miszerint itteni meg- 

választatása folytán, esetleg más valahol viselt hi- 

vatali állásáról lemondana, egy bekövetkező felleb- 

bezés folytán pedig a törvényhatósági közgyülés 

a szabálytalan és törvénybe ütköző választást min- 

den bizonnyal megsemmisitvén, két szék között a 
pad alá heppenne. Ennek pedig elejét venni ugy 

lehet legbiztosabban, hogy ha incopetens, tehát 
oly egyének nem is capdidáltatnak, a kik a vá- 

lasztók lajstromába foglalva nincsenek. Igyekezni 

kell továbbá azon, hogy képes ember és lehetőleg 

oly egyén választassék meg, a ki hoelyét teljesen 

betőltse, s a rendszeresiteni szándékolt adótisz- 
ti állomás betöltését fölöslegessé tegye, vagyis, 

hogy az adóügyeket egy maga ugy elvégezze, 

miszerint adótisztet mellé adni ne kellessék, vé- 

gül, hogy a közigazgatás más ágazataiban is jár- 

tas legyen, hogy ha egyik vagy másik városi 

tisztviselő szabadságon, vagy másként akadályozva 

van, ezen adóügyi tanácsost (számvevőt) más szak. 

mákban is czélszerűen alkalmazni lehessen. 

Vessúnk egy pillantást a betöltendő állo- 

mással kapcsolatos teendőkre. A számvevő-adó- 

ügyi előadónak szóról-szóra mindazok a teendői, 

melyek egy körjegyzőé, egy jól képzett körjegyző 
s még a mellett ha közigazgatásnál szolgált, vagy 

plane jelenleg alkalmazásban van, az adóügyi- 
előadói állást azonnal és szakszerüleg betőltheti, 

s e mellett a városnak a közigazgatás- [más ága- 
zataiban is jó szolgálatokat tehet, mig ellenben 

más ember csak tapogatóznék s kárára volna az 
szzz z zzzzzzzzezze Seem 

kit Kuthi Béla távirati- 

egyikét vagy mási- 

kát fölénybe helyezni, annál kevésbé nézeteinket 

adózó nagy közönségnek, az árváknak és magá' 
nak a városnak. 

A kis Kuthi Róza (Feri, legényke) ma iskedves Többválasztó. 

- A cseh kiegyezés még most is 

esak a hirlapok hasábjain belül létezik. Annyi 

haladást azonban mégis följegyezhetünk, hogy 

mind a két fél szenvedélyessége szünő félben van. 

A németek rettegése ugyszólva egészen megszünt, 

a csehek pedig halkabb hangon adják elő köve- 

teléseiket. A „Politik" (ó cseh) a többi közt azt 
jelenti, hogy több csehországi és morvaországi 

pártvezér időzik most Bécsben a végett, hogy ér- 

tekezzenek Ta a ffe minisztrrel a „garantiák" 

fölött. Az Ő-csehek közege megjegyzi ezután, 

„hogy mostanra Taaffe gróítól sem követelnek 

már többet, mint a mennyit a jelen körülmé- 
nyek közt adhat, a nélkül, hogy compromittálja 

állását, a mi érzékeny csapás lenne a csehek 

Jelentik továbbá, hogy az előkelő lengyal 

képviselők vonakodnak tárgyalásba bocsátkozni a 

kedés czéljából össze akarták hivni az ujonnan 

választott képviselőket, de ennek a tervnek sike- 

rülését sem remélik. 

- A novibazári szandsák megszál- 

lását illetőleg azt jelenti a „Deutsche Zeitung", 

hogy a főpontokban egyetértés jött létre Huszni 

pasa és az osztrák-magyar meghatalmazottak közt. 

A csapatok elszállásolása képezi a legnagyobbne- 

hézséget. Minthogy a Korán nem engedi meg, 

fedél alatt lakjanak, abban állapodtak meg, hogy 

az osztrák-magyar csapatok részére külön házakat 

fognak bérelni, esetleg barakokat épiteni. Azt hi- 

szik, hogy augusztus közepéig befejezi munkála- 

tait a vegyes bizottság, ugy hogy e hó második 

felében megtörténhetik a bevonulás. 

KULFOLD. 
A porta az uj egyptomi alkirály részé- 

re kiállitott fermán szövegét egyetértésben szer- 
kesztette a franczia és angol bhatalmak képvi- 
selőivel. 

Mindannak daczára kikötötték a képviselők, 
hogy a szöveg, mielőtt érvényre ,emelkednék, kö- 

zőltessék az illető hatalmakkal, 

Mint a „Hon" bécsi levelezője értesül, a 

ferman már el is jutott az illetékes európai hatal- 
makhoz és főbb pontjai a következő: 

Az örökösödési rendszer főntartatik. A khe- 

dive a porta beleegyezése nélkül nem csinálhat uj 

adósságot. A hadsersg létszámának vissza kell 

vezettetni az 1841. alapra, a mi különös kedvez- 

mény az egyiptomi állam hitelezőinek, mert a 

hadseregnek tetemes leszállitását involválja. A fer- 

mán azon kivül egy záradékkal van ellátva, mely 

szerint az alkirályokra nézve mindazon előbbi jo- 

gok, melyek ezen fermán által el nem töröltetnek, 

érvényben maradnak. 

Németországban a köznép előtt Bis- 
marck absolut uralmi bajlamai napról-napra gyü- 

löleteseebb szinben tünnek fel. Délnémetorszá- 

gon egy nagy párt van, mely a „nagy kan- 

czellárt? kis embernek tartja már arra nézve, 

hogy az egységes nagy német nemzetnek az ő 

akaratja szabjon törvényt. E párt a közelgő válasz- 

tásnál jelszó gyanánt: a „Bismarck ellen? prog- 
rammot vette fel. 

A gonosz lélek azonnal jelként tekintette ezt 

alattomos terve kivitelére s igy szólt: „Disdemo- 

nának, talán, meg van a maga oka, hogy ezt 

óbajtsa". 
„S minő oka? kérdé a szerecsen. 

„Nem szeretném a nőt és férjet megkülő- 

nöztetni, viszonzá a zászló-tartó; de csak ki kel- 

lene szemedet nyitnod, hogy magad is meglásd." 

A zászló-tartó ennél többet sehogy sem akart 

mondani, akár mennyire sürgette is a szerecsen, 

hogy jobban kimagyarázza magát. De szavai oly 

éles töviset hagytak a szerecsen kebelében, hogy 
egészen komorrá lőn s nem is gondolt egyébre, 

mint, hogy vajon mit is tehettek a zászló-tartó 

szavai? Mikor tehát neje, pár nap mulva, ismét 

megkisérté, hogy a csapat-parancsnok iránti ha- 

ragját megengesztelje, kérve, hogy még se feled- 

je annyi év hív szolgálatait s a barátságot ezért 

a csekély hibáért, annyival inkább, mert hiszen 

a csapat-parancsnok ismét kibékült a megsebzett 

katonával: heves haragra gyult a szerecsen s igy 

szólt: 

nagy részvéttel vagy e férfiu iránt. Hiszen, sem 

nem testvéred, sem nem rokonod, hogy sorsa any- 

nyira a sziveden feküdjék." 
A bhőlgy egész alázattal s kérlelő szeretettel 

felelt: „Talán csak nem haragszol ezért rám. 

Semmi egyéb nem indit erre, mint, hogy fáj ne- 

kem látnom egy ily drága baráttól való megfosz- 
tásodat, a minő saját állitásod szerint is a csa- 

pat-parancsnok neked vala. Hiszen, csak nem kő- 
vetett olyan szörnyü vétket el, hogy oly nagyon 

kelljen rá boszankodnod. De, ti szerecsenek, oly 

heves természetüek vagytok, hogy minden csekély- 

ség mindjárt haragra és boszura lobbant." 

E szavakra még jobban főölháborodva a sze- 
recsen, igy válaszolt: „Azt még más is meglát- 

„Mégis csak különös, Disdemona, hogy oly 

hatná, a ki nem is képzeli. A sértést, melylyel 
illetnek, megboszulom, mig eleget magamnak nem 

vevék." 

A hölgy nagyon megrettent e szavakra s 

miután látta, hogy férje, szokása ellenére, boszus 

reá, nagy alázattal mondá: „Csak a legjobb szán- 

dék inditott rá, hogy szóljak neked, erről, de, ne- 

hogy még továbbra is magam ellen ingereljelek, 

soha egy szót sem fogok többet erről ejteni. 

A szerecsen látván, hogy neje miként szó- 

lótt ismét a csapat-parancsnok érdekében, szentül 

hitte, hogy a zászló-tartó szavai semmi egyebet 

rancsnokot szereti. Egészen elszomorodva, tehát, 
iemét ahoz a gazemberhez ment s mindenképen 

erőszakolá, hogy magyarázza ki magát tisztábban. 

A zászló-tartó elején tette magát, mintba semmit 

ni, a kinek pedig vesztére tőrt, de a végén még- 

is, mintha kéréseinek már ellent nem állhatna, 

igy szólt a szerecsenhez: „Nem tagadhatom, hogy 

bármennyire nehezemre essék is, van valami mon- 

dani valóm, a mi fölöttébb kellemetlenül kell, 

hogy téged érintsen; de miután már épen kivá- 
nod, hogy szóljak s miután parancsnoklóm becsü- 

lete iránti gondom is erre késztet, im hát eleget 

teszek követelésednek és kötelességemnek. Tudnod 
kell, tehát, hogy nőd semmi egyébért nem vette 

anoyira szivóre a csapat-parancsnok kegy-veszté- 

sét, mint azért, hogy valahányszor ez lakodba 
megy, vele élvez, miután a te feketeségeddel már 

jól lakott." 

(Folyt. köv.) 

hogy a muzulman asszonyok keresztyénekkel egy 

nem tehettek, mint hogy Disdemona a csapat-pa- 

sem akarna a szerenesétlen asszony ellen monda- 

szép hasonlatban válaszolt. 

Nihilista dolgok. Mult hó 27-dikén,/ 
mint Taganrogból jelentik, ott egy barátrubába 

öltözött angolt fogtak el, ki egy Athos-hegységi 

szerzetes navére szóló utlevéllel volt ellátva és 

számos nibilista iratot és a forradalmi bizottság- 

tól nagyon kompromittáló okmányokat hordozott 

magával. - A nemrég a Nikolajew-uton elfogott 

fiatal ember, ki ott nagyszámu közönség előtt 

kiabálta: „Le a zsarnokokka!! Éljen a szabad- 
ság !4 sat.,, mult hó 24-én a börtön czellájában a 

következő uevezetes módon ölte meg magát: Le- 

vette a falról az égő petroleam-lámpát, kiőntötte 
tartalmát s az ekkép rögtönzött „máglyára" le- 

ült. Ennek következtében oly nagy égési sebeket 
kapott, hogy már másnap reggel meghalt. - S0- 

mownak hitták és egy igen gazdag kereskedő 

fia volt. 

A tudomány jinnepe 
(Brassai-jubileum.) 

(Vége.) 
(S. A.) Dr. Kánitznak tegnapi lapunkban 

közlött szavaira az ünnepels tudós hasonlóképen 

latinnyelven, ilyen formán válaszolt : 1 
Nagyon szeretett collegák s barátim! 

Nincs mit titkolnom, hogy midőn ezelőtt 40 
évvel amaz üj, kiváló fanem elnevezésével öesze- 

kötött dedicatióval nem érdememért, hanem tudo- 
mány szeretetből ama kitünő, csaknem a botani- 

cusok fejedelmének nevezhető férfiu részéröl meg- 

tiszteltettem, ez a legnagyobb örömmel töltött el. 

S ma, midőn eme feledhatetlen emlékü fér- 

fiu eme tettét a világ minden részéből a fűvé- 

szeti tudományt mivelő annyi kitünő tudós sere- 

ge megerősiti s elismerésével kiséri, miként fe- 
jezzem ki én méltán e fölőtti örömömet? Azért 
tehát legyen elég, a szivem legmélyéből fakadó 
kevés, de őszinte szavakkal. köszönetemnek kielé- 
gitést adnom. 

Ujra föléledt örömömet, melyet csak az oly 

hirtelen és váratlanul elhunyt egykori barátomra 
való visszaemlékezés homályosit el, más részről 
is növeli a mult idő emléke; mert e napokban, 
- nem erről a reám nézt annyira kedves és em- 
lékezetes napról szólok, - a természettudomány, 

mintegy megfeledkezve eredetileg isteni és békés 

hivatásáról, az egyenetlenség és viszálykodás tisztét 
veszi át, a Hesperidák kertjéből, az emberi mü- 
veltség dicső Herculesei által összegyüjtött arany 
almákat, habár bizonnyára nem e czélra vannak 
azok szánva, Eris kezeire bizván. 

AÁmde mennyivel dicséretesebb dolgot mi- 

vel ugyanez a tudomány, midőn másfelől Tinék- 
tek, szeretett Collegák, a Iközvetitéstekkel annyi 
kitünő férfi üdvözletét hozza meg igénytelen sze- 
mélyem számára, ki velök csak a természettu- 
dományok szeretete tekintetében állhatok egy sor- 

ba, s mig ezáltal örök hálára kötelez le, addig 

azt a nehány napot, mely még számomra hátra 

van, miként a lenyugvó nap a tájékokat, melyek- 

nek Isten hozzád-ot mond, fényével bevilágitja. 
Fogadjátok köszönetemet a távollevők nevé- 

ben is, kik rólam való megemlékezésökkel örök 
bálára köteleztek le. Végül pedig nektek, mélyen 
szeretett collegák és mindnyájatoknak, kik e ki- 

tüntetésben részesek, minden 
ságot kivánva, kérlek: tartsatok meg továbbra is 
szives barátságtokban, melynek a mai napon oly 
kiváló nyilatkozását köszönhetem. 

Az albumot átadó küldöttség ulán a derék 
veterán 1839. évi tanitványai - többen a távol 
vidékekről béjőve tisztelkedtek Kovácsi Antal ta- 

nár vezetése alatt. Beszéde igy hangzott: 
Negyven esztendővel ezelőtt füzte a tudo- 

mány egyik avatottja a tisztelt tanár ur kedves 

nevét egy növényhez, s ez által megőrökitette a 

tudomány azon ágában. 

Mi, a tisztelt tanár urnak a korbeli tanit- 

ványai, kik negyven évet meghaladó tanári mun- 

kásságának áldásait legelsőbb élveztük, lelki győ- 
nyörüséggel sietünk kifejezni a feletti örömünket, 

hogy a tisztelt tanár urat a mai napon, negyven 

munkás év után, mint a tudománynak, jelesen 

pedig a magyar nemzeti tudománynak, a mive- 

lődéenek, mindenek felett pedig a magyar tan- 
ügynek irodalomban és gyakorlatban ez ideig pá- 
ratlan bajnokát és vezérét tisztelhetjük. 

A tisztelt tanár ur multjának emléke, je- 

lenének bámulata sziveinkben is nevéhez füződött 

növényeket ápolnak; a hálának s tiszteletnek és 
szeretetnek virágait. 

Tartsa meg az ur Isten a tisztelt tanár ur 
becses életét óhajtott jó egészséggel, hogy sok- 
szor fogadhassa mi tőlünk a hálának, tiszteletnek 
és szeretetnek a tisztelt tanár urat méltán meg- 
illető, mindnyájunkat megtisztelő adóját. 

Kolozsvárt, aug. 5-én 1879. 

A Kovácsi tanár által élő szóval tolmácsolt 
ezen nyilatkozatot aláirásaikkal is ellátva, a meg- 
tiszteltnek ünnepélyesen átadták. Aláirók: Dr. 
Berde Áron, Köváry László, Kovácsi Antal, Bá- 
gyi Endre, Szigethi Csehi Sándor, Albert János, 
Győrfi József, Jánosi Gerő stb. 

Az ünnepelt meleg köszönettel viszonozta 
negyven év előtti tanitványai szép üdvőözletét. 
Ezután Finály Henrik az erd. muzeum-egylet ne- 
vében, együttes szolgálataik emlékeit idézve fel, 

köszöntötte. S azon kivánságára, hogy az ég Bras- 
sait sokáig éltesse, t(az ünnepelt egy talpraesett 

„A ,sokáig"-ra nézve 

- ugymond - én is ugy vagyok, mint a fős- 

jót és boldog- 

vény, ki fillért és száz foriutost egyaránt meg- 
sugorgat. Ha a gondviselés nekem még éveket 
enged élnem, ép ugy, mint ha csak napokkal áld 

meg, megbecsülőm mindeniketl, s igyekezem te- 

hetségeimhez képest ugy használni fel, hogy azok 

az évek, napok vagy pillanatok, mint az én ,s0- 
káig" mértékem, sem rám, sem a rám bizott 

ügyekre nézve tulságos rövidek ne legyenek. A 

nagyszebeni természettudományi társulat Bilz E. 

Brassait, mint az egylet (1849. május hóban tör- 
tént) alapitásától fogva való tagját üdvözlő ira- 

tot dr. Entz Géza megbizott adta elő. Szintén 

talpraesett ügyes (választ adott, erre köszönetét 
fejezvén ki az egyletnek és megbizott képvise- 

lőjének. 

Ferencz József unitarius pűspök és kir. ta- 

nácsos a kolozsvári unitarius főtanoda tanári kara 

élén szintén tisztelkedett. „A hol az érdemnek a 

tisztelet koszorut fon, a hol a tudomány ünnepet 

ünnepel - mondá - az unitárius egyház sem 

szokott hátra maradni a maga tisztelet adójával." 
Az unitárius egyháznak, a Brassai érdemeinek 

Európa szerte és itt a hazában olymeglepő egyett- 

értéssel szentelt mai ünnepélyességekban résztven- 

ni, történeti joga van, mert hiszen 40 év előtt, 

midőn őt a hazai tudományosság és irodalom fel- 

kentjeként azzal tisztelte meg kora legnagyobb 

hazai botanicusa, hogy egy nővény nemet nevéről 

nevezett el, s ebben is nevét halhatatlanitotta: 

akkor az ünnepelt a kolozsvári unitarius tanári 

karnak volt kimagasló diszes szellemi fényoszlopa, 

melynek fényében ma is dicsőségét találja az egy- 

báz, s büszkeségének vallja, hogy mint a főtano- 

da felügyelő gondnoka, és nevelésügyi bizottsági 

elnöke ma is az egyház tanügye élén áll s annak 

irányt ad. S hálág emlékezéssel ismeri el, hogy 
neve az unitárius egyház közéletében nemcsak 
egy plánia, hanem számtalan tettei, művei, al- 

kotásai s jótékony alapitványaiban a végtelen idők 
során át örökre halhatatlanitva van. Kéri istent, 
hogy Brassai közhasznu életét továbbra is tart- 
sa meg. 

Dr. Brassai felelve megjegyzi, hogy ugyér- 
zi magát, mint az az asszony, ki sok drága kő- 

vet kapott, s minden gondolatát az foglalja el, 

hogyan és miként foglaltassa be. És ép ugy érzi 
magát, mint a boldogult br. Haszár Károly - 

midőn egykor az ország sulyos viszonyai között 

- kénytelen volt igy kiáltani fel: „Istenem, mi- 
ért nem vagyok én szónok! Érzi, hogy méltóan 
felelni nem tud, a megilletődés elfogulttá teszi, 
csak egy szót bir mondani, de kéri, vegye ezt a 

tanárikar ugy, a mint ő azt teljesen átérzi; ez 
egy szó: „köszönöm 1* 

Ezután dr. Entz Géza, a kolozsvári egyetem 

matb. term. tud. kari. collegák nevében, Simon 

Elek kir. tanácsos és polgármester a város nevé- 

ben üdvözölték még az ünnepeltet, az üdvözölt 

szintén a legtalálóbb s ugyszólva játszi könnyü- 

séggel, hol szójátékkal, hol egy-egy mintaszerü 
hasonlattal válaszolt, de a melyeket lapunk szűk 
tere mind reprodukálni nem enged. Csak aztem- 

iitjuk fel még, hogy az ünnepély folytában több 

sürgöny érkezett; köztük Majnai Frankfurtból, a 

Göthe-cultus terjesztésére alakult Freies Deutschcs 

Hochstift mint mesterét, Tordáról pedig Wolff és 
fia a kitünő botanicust üdvözlék. 

A sok üdvözlet között, melyek után dr. 
Brassai végtelen sok éljenzést kapott, fel kellem- 
litenünk, hogy legifjabb egyetemi tanár és az 
összehasonlitó nyelv. lapokra nézve szerkesztőtár- 

sa a távollevő dr. Meltzl (ez ünnepély értelmi 

szerzője) sem feledkezett meg veterán collegájá- 

ról, egy szép babérkoszoruval tisztelvép meg őt 

jubileuma alkalmából. 

Délután az ünnepelt tudós pompás ebédet 
adott, melyre kartársai közül a jubilaeum fárad- 

hatatlan rendezője dr. Kanitz Ágost, továbbá dr. 
Martin, dr. Entz, dr. Kocb, dr. Réthy, dr. Fa- 

biny, dr. Schmidt Ágost egyetemi tanárok, 1839- 
beli tanitványai közül pedig Kovácsi Antal, Al- 

bert János, Györtfy József, továbbá Májai István, 
Derzsi Károly tordai tanárok, Mika Károly, 

egyetemi növénytani tanársegéd stb. stb. és dr. 
Nagy János egyetemi tanácsjegyző voltak hiva- 

talosak, s melyen szellemes toasztok s a Sámy 
László pinczéjének hires borai füszerezték a szép 
ünnepély befejezését képező családias lakomát. 

Tanügy- 
A tanodák állása az 1878-79. tanévben. 

1.) A szamosujvári cath. al-gym- 

nasium. 
E tanintézetet Szamosnjvár városa tartja fenn, 

összes költségeit saját pénztárából fedezvén. A ta- 

nár választási jog, a városi közönséget illeti. Az 

iskola igazgatója az ottani őrmény szertartásu plé- 

bános. ; 

A tannyelv magyar, s az örmény ifjakra 

nézve az örménynyelv és irodalom kötelező tan- 

tárgy. - 

A tanári testület az 1878-79. tanévben, a 

kőövetkezőkből állutt: Igazgató: Kopár Simon. Ta- 

nárok: Bárány Lukács, Csákány Adeodát, Novák 

Gergely, Czecz Gergely s Szongot Kristof. 

A most lefolyt tanévben a tanulók összes 

száma az év végén 113 volt, 11-el több mint a 

megelőző évben. 
Vallásra nézve: rom. kath, 42; gőr. kath. 

mán. 

57; gőr. keleli 2.: 

vallásu 1. 

Nemzetiségre nézve: 

helvét hitvallásu 12; mózos 

5 55 magyar, 59 ro- 

Származásra nézve 49 

szolnok:dobokamagyei, 
való. 

szamosujvári, 60 

a többi más megyékből 

.. 

Tanári könyvtár 1267 kötet, 213 
ifjusági könyvtár 299 kötet, 39 füzet. Terinőszet- 

tani szertár 142 eszköz. Állatgyüjtemény 1041., 

növénygyüjtemény 1588, ásvány-gyüjemény 663 
példány. Mértani 
56 drb. - Főldrajzi eszköz 68 drb. Rajz, 7 
gyüjtemény s 866 miuta. - Testgyakorlat ta- 
nitásához 97 eszköz. Érem és pénzgyűjtemény 
753 ár. 
2) A m-vásárhelyi rom. cath. 

gymnasium. 

Ez iskola a r. c. plébánia s az erdélyi r. 1 
e. tanulmányi alap közös tulajdonát képező ház 
második emeletét használja iskola helyiségül. 

A tanári testűlet az 1878-9 tanévben a 
következőkből állott : 

tös Károly, Paál Gyula, Száva Farkas Karácson 

Márton, Kovács Lajos s Oláh Antal. 
világi, a 3 utolsó egyházi férfiu. 

A tanulók összes ssáma 100 volt, 
15-el kevesebb mint tavaly. 

Vallásra pézve: 

6 g. keleti, 2 helvét hitv., 1 unitarius, 

vallásu. 

Nemzetiségre nézve; 
mán, 1 cseb. 

Az egésszégügy nem volt kedvező, mivel 
35 tanuló szembetegségben szenvedett. A Szt.- 

István czimű finöveldében ez évben, teljes ellá- 
tásban részesült 22 alapitványos tanuló. Egy-egy 1 
tanulónak évi ellátása 105 frtba, s igy összesen 
2310 frtba került. 

Kézi ösztöndijt 4 tanuló élvezett, összesen 

220 frtban. 
A tanszerek állása követhező : 
A gymnasiumi könyvtár 1544, az ifjusági 

könyvtár 482 művet számlál. A természetra jei 
gyüjtemény 1608, a természettani szertár 90, 8!: 
éremgyüjtamény 1837 drbból áll. 

Lapszemle. 
A ,Pesti Napló- vétene az illem elleő 

s az események természetes rendjének praejudi: 
kálna, ha Mailáth Györgyöt a conservativ párt 
vezérének keresztelné, mint teszi az Egyetértés 
vagy őt akár Tisza szövetségesének, akár utódá- 

nak tekintené. Vétene az igazság ellen, ha Mai ! 

A tan- és mivelődési eszközök állása a kő- 

vetkező: 
A. elnök és Schuszter Márt. titkár által aláirt, s fűzet; 

eszköz 84 drb. Métermérték 

nagy 

Igazgató: Keserü József vi- 

lági. Tanárok: Biró Ferencz, Csiszér Póter, Fűs- 

Az első Ő 

tehát 

66 rom. catb, 24 g. cath, 
1 mózes 

09 magyar, 20 f0- 

láth Györgynek reactionárius terveket imputálna, 

avagy kormányprogrammját leleplezné, melyről 

alighanem maga sem tud annyit, mint az Egyett 
értés. Föltéve, hogy ő Felsége a király, belátvaa 

jelen kormányrendszer romlottságát és tarthatatt 
lanságát, az országra és a nemzetre káros voltát, 

a szabadelvű pártnak mulandóságát, Mailáth Györgf 
országbirót bivná fel, hogy az ország kormányát 

átvegye; és föltéve, hogy a nemzet közbizodalma 

tőle remélné a munkát, melyet másra bizni olf 
nehéz: Mailáth György, hajlott kora és gyöngél- 
kedő egészsége daczára alattvalói és hazafias kő- 

telességével bizonyára össze nem egyeztethetné 

visszautasítani a nehéz feladatot s meghozná a7 
országnak az áldozatot, hogy mostani fényes és 
nyugodalmas állását a pohtikai küzdtérrel felcse 

rélje. De bár igy ismeri őt s képesnek és hiva- " 
tottnak tartja a szerepre, melyre első az Egyet- 
értés candidálja, azt hiszi, erről most még szó 

sem lehet, Mindenekelőtt azért nem, mert Tisza 
Kálmán még ottűl a nyeregben és fogja a nyereg 
kápát. De azért sem, mert Mailáth alkotmányos érzű 

lete megkivánja, hogyne csak felülről kineveztessék 
miniszterelnöknek, hanem ha parliamentáris mi; 

parliamenti többség emelje őta 
miniszterelnöki karszékbe. Mindenek előtt tehát! 
niszter legyen, 

pártviszonyokat kell tisztázni, meg kell buktatni 
Tiszát, fel kell bontani az elvi alap nélkül tengő 
dő szabadelvű pártot és az egység nélküli ellenzé- 
keket s uj pártalakulást kell létesiteni homoged 

elemekből uj programmal. Az alkotmányos rend- 
szernek sajátsága, hogy maga szűli meg a válto- 

zásokat. A magyar alkotmányos viszonyok gy6- 
gyitására szükséges az uj pártalakitás s a kisér- 

valók. 

ja ma sem. A szomoru visszaélések, melyek 37 
ellenzéki sajtót a legújabb időben terhelik, nem 
változtatták meg ebbeli nézeteit. A kik ma leg 
nagyobb lármát ütnek abból ajmi nem igaz, hogy 
i. a szabadelvüpárt a sajtószabadság megszorítá- 
sán töri a fejét; a kik ma kigyét-békát kiálta- 
nak ezért a koholt szándékért az országos tőbb- 
ségre: azok egy része egyenesen sürgette a sa] 
tószabadság megszüntetését, midőn az akkori el- 

lenzék Lónyayt megtámadta. 

A „Közvélemény" szerint a megszállás 
e hó folytán meg fog történni, nem ugyan talán 

pen aug. 18-án, ő felsége születésnapján, de a 

hó vége előtt mindenesetre; a mennyiben t. i. a 

visszaérkező bizottság véleménye a helyzetet va- 

lami külőnösen sötét szinben nem festené. Est 

letek, melyek ez irányban tétetnek, nem hiába- 

Az ,Ellenőr" kínyitatkoztatja, hogy nem 
ajánlta a sajtószabadság korlátolását, és nem ajánl: 



azonban föltenni alig lehet. Meg kell tahát barát- 

koznunk elvégre azon gondolattal, hogy katoná- 

juk Novi-Bazár sziklás ormaira feltűzzék a sárga- 

fekete zászlót s a hires Rigómező közeléig nyo- 

muljanak elő. Midőn ujra és ujra visszautasitja a 

megszállás eszméjét, megengedi magának azon 

csekélyke figyelmeztetéss is, hogy a novibazári 

foglalás uj és jelentékeny deficzitet fog iktatni 

1879. évi budgetünkbe. 

A ,Független Hirlap" ugy találja, 

hogy Taaffe és a csehek között a kiegyezés léte- 

sül, az esetre a gróf e sebezhető oldalról nem 

nyugtalanitva kezdheti kifejteni politikája tulaj- 

donképeni actioját és czélját: a dicső centralisa- 

tiét ! Már pedzi a hir, már hozza a szellő s rezeg 

tőle a levél: hogy az Andrássy-Taaffe-Tiaza egy- 

séges szentháromság megállapodott a követendő 

kül- és belpolitikai uj irányra nézve: - mi is 

lehetne más az az „uj' irány, mint ujabb reac- 

tió, ujabb szláv áramlat és ujabb baj, merénylet. 

Kár, hogy a lajthántuli politikai és pártviszonyok 

e perczig még annyira össze vannak kuszálva, 

hogy ezt ma még csak gyanitui és következtetni 

- de nem egyuttal tudni és bebizonyitni is 

lehet! 

Vitális tábornok napi parancsa. 

A keleti-ruméliai miliczia főparancsnoka szem- 

lét tartotv jul. 27 kén a filippopo"i helyőrség fő- 

lött, és ez alkalomból a következő napiparancsot 

bocsátotta ki: 

,A filippopoli helyőrség tisatlei, altiszsjei és 

katonái! Midőn tegnap szemlét tartottara fölöt- 

tetek, élénk megelégedéssel tapasztaltam jó ma- 

gatartástokat és a fegyverben való fegyelmeteket; 

szerencsét kivánok nektek hozzá. Magatartástok 

meggyőzöst arról, bogy a factiosus sajtónak nem 

sikerült szótválasztani bennünket. Joggal gondol- 

tátok, hogy az a tábornok, a ki életekre állitta- 

tott, nem fogja azzal befejezni a vitézség és be- 

csület pályáját, hogy elárulja azokat, a kik biz- 

tak benne. 

. Katonák, ne hallgassatok a tkat csi- 

náló politikusokra, a kik játszani akarnak hazá- 

tok jövőjével; a kik nyomorult és személyes nagy- 

ravágyás által vezettetve nem rettennek vissza 

sem a hazugságtól, sem a rágalmazástól, és ka- 

landokba akarják rántani ezt a szép Ruméliát, a 

melyért ti véreteket ontottátok. Ez emberek bá- 

ta mögött nem áll más a forradalmi bizottságo- 

kon kivül, köztem és ő köztük van Európa, a 

mely megalkotta hazátokat, a mely azt akarja, 

hogy virágozzék az és magának éljen - és ti 

nem ingadoztatok; a tegnapi szemle is bizonyit- 

ja ezt. Ti beláttátok, hogy én senkit nem fogok 

elárulni, épen oly kevessé a szultánt, a ki engem 

azon kitűünő férfiak javaslata következtében ki- 

nevezett, a kik kidolgozták Rumélia részére a sta- 

tutumot, azon statutumot, a melynek mindenkor 

hive leszek - mint a ruméliai népet, a melynek 

én egész tehetségemet, erőmet és erélyemet szen- 

telem. Emlékezzetek meg, hogy ámbár olykor a 

jelennel játszanak is a factiosusok, de a jövő min- 

denkor a bölcseké." 

Bizony csodálatos napiparancs ez, vagy talán 

Keleti-Rumélia olyan csodálatos ország, hogy ott 

még a tábornoknak is politizálni kell. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. aug. 6. 

- A Maros-Újvárra tervezett kéjvo- 
natnak, melyről tegnapelőtt szólottunk már, im 

ez a részletes programmja: A II. és III. osztá- 

lyu kocsikból álló külön vonat indul Kolozsvár- 
ról vasárnap (aug. 10-én) reggel 6 órakor s Ko- 
csárdra érkezik 8 óra 40 perczkor; itt esetleges 

reggelizés végett a vonat 15 perczig megáll. Pont- 

ban 9 órakor érkezik a vonat Maros-Újvárra, hol 
közvetlenül a sóbánya tárkáza előtt áll meg; a 

kicándulók itt kiszállván, azonnal a fényesen ki- 

világitandó aknák megtekintésére mennek; az ak- 

nákban a vendégeket a bányatisztek és bányá- 

szok fogják kalauzolni. A bánya belsejébe teendő 
látogatásra ajánltatik egyszerű háziöltönyt és jó 

bőrlábbelit húzni föl. A bánya megtekintése 9 
órától 11 és fél óráig fog tartani. 11 és fél órá- 
tól délutáni 2 óráig tetszés szerint fürdés a jól 

berendezett fürdőkben (sós,- zuhany- és gőzfürdő), 
vagy séta, vagy a külső bánya-munkálatok és 
kezelés megtekintése. Pontban 2 órakor összegyű- 
lekezés a közös ebédre a Liget pavillonában. (Az ebé 

det Mátyás kocsárdi állomási vendéglős fogja szolgál- 

tatni.) Délután 5 órától 7-igitársas kirándulás csol- 
nakokon az Ó-Maroson át gr. Teleki Károly (gr: 
Mikó Imre-féle) ismeretes, szép kilátást nyujtó 

parkjába. Ianen visszatérve este 7 órától 11 órá- 
ig tánczvigalom a Liget iföldiszített és kivilági- 
tott tágas táncztermében a bányász-zenekar ze- 

néje mellett; a nem-tánczolók számára pedig a 
fődött tekepálya, a játékszoba, Barber-féle kitü- 
nő sőr s a jéggel ellátott credeuz és étterem a 

szórakozás egész sorát fogják nyujtani. Ezután 
pontban éjjeli 11 órakor bazaindulás a különvo- 

naton Kolozsvárra, a hová az éjfélutáni t óra 40 
perczkor fog beérkezni. E kéjvonattal való kírán- 
dulás djja M. Ujvárra és vissza egy személyre: 
a II. osztályban 5 frt 50 kr., a III. osztályban 
4 frt e5kr. tiz éven alóli két gyermekértugyan- 

annyi dij fizetendő, mint egy felnött személyért. 
Tekinttel arra, hogy a kirándulást rendezőknek 

és a vendéglősnek tájékozás és előkészület miatt 
előre kell tudniok a részvevők számát: jegyeket 

csak pénteken, augusztus 8-án este 9 óráig la- 

het váltani, még pedig Bokros Ádám vaskeres- 
kedésében (Kolozsvár, főtér. - A kirándulók 
kéretnek jegyeiket gondosan megőrizni s mind 

az elindulásnál, mind a hazaindulásnál fel- 

mutatni. Megjegyeztetik, hogy a fenneb- 
bi dijakban benne van a M.-Ujvárra és visz- 

szaszállitásnak, valamiat a délutáni két órakor 

elköltendő társas ebédnek az ára, nemkülönben 

e dijakkal fődöztetnek a bánya kivilágitásának és 
a zenekarnak költségei. Ime az a vasárnapi kéj- 

vonat részletes programja; valóban élvezetesnek 

igérkezik s hisszük, hogy a kolozsvári közönség 

sietni fog tömeges részvételével lehetővé tenni a 

szép kirándulás megtartását. Tekintettel ugyanis 

a felére leszállitott vasuti menetdijakra s arra, 

hogy egészen külön vonat rendeztetik: a kirán- 
duiás csak úgy lesz biztositva, ha legalább 80 
részvevő jelentkezik pénteken estig. Ajánljuk tehát 
ismételten mindenki figyelmébe ez élvezetes kirán- 
dulást. 

- ,Erdélyi Figyelő czimen M.-Vásár- 
helytt september első vasárnapjától kezdve dr. 

Tolnay Lajos szerkesztése alatt egy aestheticai, 

kritikai szépirodalmi heti közlöny indul meg. 
- Finály Henrik egyetemi tanár 

ur, mint minden évben,ezuttal is szives voltegye- 

temi körönkről megemlékezni, s a könyvtár gya- 

rapitására 10 drb. könyvet ajándékozni. Fogadja 

oagyrabecsúlt pártolásáért egyletünk köszönetét. 

Kolozsvártt 1879 Augusztus 6-án, Olasz Gyula el- 

nök. Sárközi István titkár. 

- Uj postahivatal. Maros-tordamegyei 

Deményháza "községben folyó évi augusztus 11- 

én uj postabivatal állittatik fel, mely levél és 

- 

kocsipostai szolgálattal, valamint 200 frtig ter- 

edő utalványok és utánvételek közvetitésével fog- 

ialkozand. - Összeköttetését a nyárád.szereda- 
postahivatallal hetenkint négyazerközlekedő postai 

járat által nyerendi. - Ezen postabivatal kézbe- 

sitési kerületét Alsó-Köhór, 
báza, Ehed, Felső-Köhér, Hodos, Iszló, Jobbágy- 

telke, Kendő, Köszvényes-Ramete, Markod, Mikhá- 

za, Nagyszederjes, Selye és Vadad községek képe- 

zik. Nagy-Szeben, 1879. augusztus. 1-én. A m. 

kir. postaigazgató helyett Kerk. 

- A görgény-sóaknal sósfűrdő fürdé- 

si dijszabályzata e lapok hasábjain lett felszólalá- 

sok, valamint többeknek a járási szolgabiróságnál 
emelt panaszok következtében a szolgabiróság ál- 
tal megállapittatott. Minek következtében határoz- 
tatott, hogy a hatósági bizonyitványnyal ellátott 

vagyontalan egyének fürdése dijmentes. 

- Tóth Károly szent Ferenczrendi ál- 

dozár f. hó 3-án Gyulafehérvártt 65 éves korá- 

ban meghalt. Ő volt az utolsó azok közül, kik a 

budapesti sz.-Ferenczrendi zárdában a szabadság- 

harcz alatt gr. Batthyáni ministerelnők tetemét a 

templomban örök nyugalomra helyezték. Az ősz 

férfiú ép elutazandó volt 4-én; harmadikén este 

azt mondá: „El kell utaznom, pedig inkább sze- 
retnék ágyba fekünni.? Ezt mondván ledőlt és 
meghalt. Nyugodjék békében ! 

- KI volt az a gonosz Pista. Ko- 
lozsvárt nem rég Szmrecsányi Mihály putnoki 
ügyvédtől „Beletört a bicskája" czimű népszinmű- 

vet adtak elő, s akkor hallomás után mi is azt 

állitottuk volt, hogy Téth Ede a ,„Falu rossza"- 
beli Gonosz Pistát e darabnak egyik Gubó nevü 
alakja után alkotta meg. Szmrecsányi, a ki Tóth 
Edének jó barátja volt, e tárgyban most a követ- 

kezőket irja: Tóth Ede az 1872-8-iki telet Put- 

nokon töltötte, alig mult el nap, hogy együtt nem 
lettünk volna, s beszélgetéseink, vitatkozásaink 

többnyire a szini irodalom körül forogtak, a meny- 
nyiben neki is, nekem is ez kedvencz tanulmá- 
nyom volt. Egy késő őszi délutáp, Tóth Ede só- 

gora Fejes László meghivott minket egy pincsei 
soiré-ba, miután pedig itt csak kevesen voltunk, 

Tóth Edével itt is csak a régi tárgyat, a szin- 
irodalmat nyakgattuk. Tóth Ede ez időtájt „Zri- 

nyi és Fraugepan" czimű tragoediát tervezgetett, s 

annak egyes jeleneteit beszélgette nékem: én ki. 
azolőtt is olvastam már nehány sziaművét, hatá- 
rozottan kárhoztattam ez irányu haladását, s aján- 
lottam neki inkább a népszinműirást. - Midőn e 
felett vitatkoznánk, néki egy eszméje támadts azt 

mondja nekem: „Irjunk együtt egy népszinművet," 

mire én azt válaszoltam néki: „Ne együtt, hanem 
irjunk kiki egy őnálló népsziuművet, használjuk 

fel az alakokat az életből, igy a mint köztünk 
élnek, - s miután a pinczébe való kimenete- 
lünk előtt az ő szomszédja Gubó Ferenez gyönyörű 
rithmusok között épen a feleségét verte, a min 

mink nagyon nevettünk, eszembe jutott az ere- 
deti alak, proponáltam tehát Tóth Edének: 

hogy használjuk fet például Gubó Ferit; Tóth 
Ede ezt elfogadta - s igy született meg nála 

Gonosz Pista. A „Goposz? elnevezést Tóth Ede 

csak később szerezte, midőn meghallotta, hogy 
az egri káptalannak ,Hosszurévi" birtokán egy ily 
nevű kerülő van, neki e név eredetiségénél fogva 

nagyon megtetszett. A többi alakokat nagyobbrészt 
szntén igy választottuk, azonban ezeket jelenleg 
megnbeveznem nem szabad, mert élők. Gubó idő- 

közileg a korcsmában a tulságos jónak élveze- 
te miatt a guta által megsimittatván, meg- 
halt, nevét tehát felhasználhattam. 

Buzaháza, Demény- 

th Ede szinművével hamarább elkészült, én más 
bivatalos dolgaim által el levén foglalva csak rit- 
kán dolgozhattam, s midőn a „Falu roszszát" ná- 

lam egy este családom körében felolvasta, én alig 
haladtam az én szinművemnek második felvonása 
közepéig. A felolvasott mű által nagyon meg vol- 

tam lepve s rögtön akkor ajánlottam neki, hogy 
pályázzék vele, mert ő azt akkor a vidéknek szán- 
ta. Meg is fogadta tanácsom s hála Istennek! 

Többszór emlité itt nálunk nyilvánosan: mily jó 
tanácsot adtam én neki. Midőn müve megjelent, 

azt a mellékelt levél kiséretében küldte meg ne- 

kem. Igy keletkezett tehát a két alak s ha ro- 

konság van köztük, azt az eredeti alak, a Put- 

nokon élt Gubó Ferinek köszönhetik. Nem áll te- 

hát a lapok azon vitatott állitása, hogy Gonosz 

Pista az én Gubóm után volna irva. Gonosz Pista 

költőibb alak. Gubó olyan mint élt, kire még 
a felesége is, midőn azt előadni látta, azt 

mondta ! „ilyen, ilyen volt az az én szegény korhely 
uram !7 

- Nagy vasúti szerencsétlenség képezi 
szomoru befejezését a nancyi fényes ünnepnapok- 

csiból álló helyi vonat indult el Nancyból Veze- 

kiadni kuriozum gyanánt ily czim alatt: 

nak. Aug. 3-án este 11 és fél órakor egy 20jko- 

lezebe, Nouillynél a váltókat szándékosan rosszul 

állitotta, ugy látszik, idegen biztatásra - a pá- 

lyaőr. Ennek folytán a gép kizökkent, a kocsik 

egymásba ütődtek és szétzuzódtak. A gonosz tett- 

nek őt halott és harmincz sebesült lett áldozata. 

A szerencsétlenséget nem vigyázatlanság, hanem 

gonosz szándék okozta. 

- Losonczy László. Irodalmunknak 
halottja van. Losonczy László volt főiskolai 
tanár- és iró, élte 68-dik évsben agyvérömleny 
következtében kimult. Losonczy egy időben legnép- 
szerübb költőink közé tartozott; költeményei kö- 
zül anthologiák, dalkönyvecskék stb. utján igen 
sok a legszélesebb körökben elterjedt; dalai kö- 
zül pedig sok átment a nép ajkára, mert a nép 
érzelmeit, észjárását, gondolatmenetét Losonczy 
kitűnően el tudta találni. Született Kecskeméten 
1811-ben és ott végezte iskoláit is; 1849 ben 
a kecskeméti collégiumnál a magyar és latin 
irodalom tanára lett; 1853.ban adta ki először 
költeményeit egy kötetben. Azóta a szépitodalmi 
lapokba igen sokat ict - sikerült genregépeket, 
hazafias költeményeket és szép népdalokat. Az 
ötvenes években Arany Jánossal és Szilágyi Sán- 
dorral együtt tanárkodott a kőrösi főiskolán. - 
Élete utolsó szakát nagyobbára betegeu töltötte 
nehányszor a tébolydába kellett szálllitani. 0t 
a mértékletes élet mellett kigyógyult ugyan, de 
a mint kibocsátották, megint csak folytatta régi 
szomoru életmódját. A testileg lelkileg megtőrt 
szerencsétlen aggastyánt az idén a budai irgalma- 
sok kórházában ápolták. Ott a halál megszaditot- 
ta szenvedéseitől. Nagyon szomoruak lehettek vég- 
napjai. 

- Katonai hirek. Az őszi bonvéd had- 
gyakorlatokra aug. 4-én M.-Vásárhelyre érkezett 
a cs. kir. 50.ik badeni ezred két zászlóalja és 
katonai (zenekara, az 51-ik Henrik ezredből 2 
zászlóalj, az egész tartalóék ezred Kolozsvárról és 
a 63-ik ezredből 2 zászlóalj Beszterczéről. To- 
vábbá 12 uchatius ágyu és egy divisio tüzérség. 
Aug. 5-én érkezett meg a szomszédos községekbe 
a 8-ik cs. kir. lovas ezred 3 százada, a melyaug 
végén a m.-vásárhelyi 9.ik honvéd lovas ezrot- 
del együttesen fog működni. A honvéd csapatok 
aug. 22-én érkeznek M.-Vásárhelyre. a nagy zár- 
gyakorlatok aug. 30-án, 31-én és szept. 1-én lesznek. 
Ghyczy Béla honvéd tábornok a hétfői eati vo 
nattal, kiséretével együtt, a hadgyakorlatra szin- 
tén M.-Vásárhelyre érkezett. A szállásszüke miatt 
csak a törzstisztek helyeztethettek el bent a 
városban, mig a tisztikar, a századostól lefelé a 
honvédsátortábor tiszti lakosztályaiban hel yeztetett 
el. Lauber altábornagy szintén oda ment. A 
katonaságnak meleg napjai lesznek. 

- Kállay Ödön meghait Kállay Ödön, 
Szeged városa II-ik kerületének országgyülési képvi- 
selője, f. hó 5-én tüdőszélhüdésben elhunyt. A boldo- 
gultról álljanak itt a következő életrajzi adatok : 
Nagykállói Kállai Ödön született Szabolcs-megyében 
Napkoron 1815-ben. Az 1848.ik évben Csanád- 
megye, 1847-ben pedig Szabolcsmegye választá 
meg követének s mint ilyen tevékeny részt vett a 
nemzeti nagy átalakulás munkájában. Erélyessége 
és népszerüsége által sikerült Kállainak 1848-ban 
a bécsi demokrata egyleteket és diákokat a ma- 
gyarok ügyének megnyerni, ugy hogy a később 
hiressé vált bécsi legió alakulása, mely Bem 
alatt Erdélybenga magyar szabadságharez zászlói 
alatt oly hősiességgel s dicsőséggel harczolt , 
Kállay működésének köszönhető. A Zrinyi zászló- 
alj alapitása is az ő érdeme. Kállay egyike volt 
azon kormány-biztosoknak, Ikik a száz Komárom 
várának felszerelésével és élelmezésével bizattak 
meg. Hogy e feladatát sikerrel oldotta meg, mu- 
tatja az, hogy Komárom vára 5 hónapon át dia- 
dalmason állott ellent az osztrákok ostromának, 
mig nem 1849. ápril havában a magyar seregek 
által az ostromtól felmentetett. Kállay a debre- 
ezeni országgyülésnek is mindvégig tagja volt. Az 
1861-iki országgyülésen a határozati párt egyik 
leghatározottabb tagja volt. Az 1865-ik évben 
egyike volt az akkor még csak hét tagból áltó 
szélsőbaloldalnak. Az utóbbi időben szereplése 
mindenki előtt ismeretes. A törökbarát mozgal- 
makban az ifju szivü 60 éven felüli agg hazaf, 

élénk részt vett. Igy a többek közöttelnöke volt 
a Plevna elestét követő népgyülés előkészítő bi- 
zottságának. A szörnyü vész után, éméely Szégédet 

érte, mint kormánybiztos Szegedre, küldetett s ott 
az életmentési s rendőri osztálynak fáradhatlan 
vezetője volt. Meg kell még jegyeznünk, hogy 2 64 
éves korában elhunyt hazafi a függetlenségi párt- 

nak mingvégig buzgó hive s egyik legradikálisabb 
tagja volt. 

- Tudós madarak. Pécsi letváb. T. 
Vezsenyről a következőket közli a „Hon"-nal : 

Becses lapja 176. száma esti kiadásában olvastam 

azon forradalmi dalt terjesztő feketerigó történe- 
tét, legottan eszembe jutott egy görög antholo- 
giai epigramma, mely már leforditva rég asztal- 
fiókomban hever; a jó alkalmat használni akar- 
ván, sietek önnel közleni, ha jónak látja, tessék 

Semmmi 
sincs a nap alatt! Az epigramma rimes versek- 

ben igy hangzik : 

Caesar dicsérete. 

Egy papagály, mely emberi 

Szavat tudott követni jól, 
Az erdőkbe szökött ki a 

Kalitka szűk hajlékiból; 
És a dicső Caesar nevét, 
A melyet ő jól betanult, 

Repültibe' kiáltozá 

A fák magas ágairul. 

És tőle megtanulta ott 
A tőbbi az üd vöz! szavat! 

Most versenyen törik maguk, 

Melyik mondja előbb ki azt. 

Órfeus rég kobozával 
Csupán vadat szeliditett, 

Caesar, mostan a madarak 

Kiáltozzák nagy nevedet! 

Eszmetársulásnál fogva még egy más ilyen 
jut eszembe. 

Midőn Caesar actiumi győzelme után Ró- 
mába visszatérne, az üdvözlők közt volt egy em- 

ber, ki kezében egy holtót tartott, mely Caesar- 
nak ezt kiáltozta: Üdvözlégy győzelmes 
Caesár! mit ő meghallván, nagyon elcsudálko- 

zott rajta és a hollót drága áron megvétetni pa- 
rancsolta : mit egy szegény csizmadia látván, ő 

is be akart tanitani egy holiót, hasonló üdvözlet- 

re, de vele sehogy sem boldogulván, ezt szokta volt 
mondogatni: Oleu m etoperamperdidi! azaz: 

Fűstbe ment minden munkám és fáradságom ! 
Végre a holló mégis megtanulta az üdvözletet, 
mit egy alkalommal Caesárnak elmondott, de ő 
azt felelte reá: Van már ilyen üdvözlőm otthon 
elég; a hollónak most még az is eszébe jutott, 

mit szegény gazdája szokott mondogatni. Oleum 
et operam pecdidi, ezt is tehát utána mondta 
Caesar feleletének, melyen ő elmosolyodván, a 
a hollót két annyi áron megvétette! Nem tudom, 

a franczia adoma nem ezek alapján van-e ujra 
föltalálva. 

- Égbekiáltó bün. Tabristól délre Ar- 
dilan tartományban fekszik Szihna városa, hol 
kurdok laknak, kik bár névleg elismerik Persia 
fensőségét, de azért saját maguk választotta feje- 
delem által kormányoztatnak. E kurdok mohame- 
dánok, erkölcseik és szokásaik a régichaldaeaiakra 
emlékeztetnek kiktől állitólag származnak. A ke- 
resztényeket, engesztelhetetnül gyülölik s nem is 
akarnak velők érintkezni. Ennek daczára sok ke- 
resztyén és zsldó él közöttük. - Fejedelmük nem 
rég megbetegedett, s egy keresztyén orvosért kül- 
dött. A fejedelem e tette főlött annyira felbőszül- 
tek a kurdok, hogy házát körülvették, felgyujtot- 
ták, s a fejedelemhez tartozó több egyént megöl- 
tek. A fejedelemnek meg kellettigérni, hogy inkább 
nem gyógyittatja magát, minthogy keresztyén or- 
vos gyógyitja. - A fejedelem négy nap mulva 
meghalt. 

- Halálozás. Alólirottak fájdalomdult 
szivvel jelentik, hogy özv. Sepsi Lajosné, szüle- 
tett Borczánfalvi Roska A nn a folyó évi an- 
gusztus hó 4-én reggeli fél 3 órakor életének 
59-ik, özvegysége 18-ik évében tüdőlégdag kö- 
vetkeztóben megszünt élni. Földi részei folyó hó 
6-dikán d. u. 5 órakor fognak rom. kath. szer- 

tartás szeript nagy hidutczai 12. számu szállásá- 
ról a kőzös sirkertbe kikisértetni és az őröknyu- 
galomnak átadatni. A béke aogyala virasszon po- 
rai felett! Kolozsvártt, augusztus 4-kén 1879. 
Sepsi Béla, Sepsi Ádel, Sepsi Anna, férje dr. Ve- 
ress Lajos, vasuti orvos, mint az elhunyt gyermekei. 
Veress Iván, mint az elhunyt unokája. Roska Anna, 
Roska Liza, mint az elbunyt unokatestvére, és 
számtalan rokonai, barátnéi és ismerősei. 

- Azs elesett Napoleon Lajos her- 
ezeg szobra a ,Morning Post" szerint, melyet 
a Westminster-apátság királyi kápolnájában fog- 

nak felállitani, a berczeget fekvő helyzetben fog- 
ja ábrázolni, melyen az alak jobban megfelel a 
kápolna jellegével. 

- Nagy tüz Konstantinápolyban. Julius 
22-én borzasztó tűz volt Konstan.inápolyban. Or- 
taköj külváros, mely a Bosporus partján gyönyérü 
helyen feküdt, teljesen leégett. Közel 1000 ház 
lett a lángok áldozatává. Tönb emberélet is elve- 

szett. A tüz okát még eddig nem lehetett kitudni. 

- Óriás czápa. A fiumei kikötőben ne- 

hány hét óta egy óriási czápa mutatkozik, melyet 

számtalan kisérlet daczára sem sikerült eddig el- 

fogni. Egyszer már belekerült a kifeszitett bálóba, 

de azt csakhamar széttépte. A czápa körülbelül 
6000 kilogramm sulyu lehet. A fiumeiek ekként 
meg vannak fosztva azon mulatságtól, hogy a sza- 

bad tengerben fürödjenek. 

- Borzasztó bosszu. Amerikai lapok 

irják: F. évi május havának közepe táján hajme- 
resztő jelenetnek volt tanuja két vonatvezető a 
Pacific-vonalon. Az Ámerikáb n szokásos sebesség- 
gel haladt az óriási sikságon a vonat; egyszer 

ésak a vonatvezetők látják, hogy a sinek mellett 
óriási férfi áll, két karjával magasan, a légben 
tartva egy fehérbe öltözött nőt mozdulatlanul, 

mereven. A férfi szándékát gyanitván a vezetők, 
a vonatot lassitották, de egészen megállitani nem 
tudváu, eszközévé váltak a rettenetes boszszunak. 

Mikor nehány lépésnyire voltak már a férfihoz, az 

a kezében tartott nőt a sinek közé dobta, s a 

következő pillanatban a szerencsétlen teljesen össze- 

zuzva, élettelenül, szétszort tagokkal hevert a ka- 
vicsos talajon. A gyilkos nem futott el, gyönyör- 

ködve nézte a jelenetet, s mikor élfogták - bam- 
ba nevetése, merev tekintete elárulta, hogy őrült. 
— 

A „KELET" magán távirata. 
Feladatott IRudapesten aug. 7. 2 ó. - p. reggel. 

Érkezett Kolozsvárra aug. 7. 2 ó. 2 p. reggel. 

A „Deutsche Zeitung" szerint a 

a nagyvezér, midőn elterjedt a hiír 

az osztrák-magyar csapatoknak Novi- 
bazárba leendő bevonulásáról, nagy- 
követünkhez fordult felvilázositás- 
ért, minthogy Anglia és Olaszország 

képviselői e hirnek nagy fontossá- 
got tulajdonitottak. 

árték- és váltófolyam. 
1879. augusztus ő. 

Magyar aranyjáradék....... 93.55. 
„ khkincstári utalv. 1 kibocsát. --. 
. , 
, keleti-vasut elsőbség 2., 84.30. 
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, vasuti kölcsön ... .. 11275. 

földtehermentesitési kötvény . 87.25. 
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Ezüst... --. 
Cs. k. arany. . 5.46. 
Napoleondor........... 92.22. 
Német birod. mark.... b6 75. 
London. ... 115.85. 

Távirati tudósitás 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről auguszt. 5. 

Ára 100 kig. 

Gabona Faj tól ig 
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fehérmegyei 1040]118 
bácskai zi 

Rozs magyar 7 151 7Z5 

takarmány 660 675 
Árpa ] aláta 575 ő 
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Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy Károly. 

szPénz kölcsönöket es 
a birodalom bármely részében telekkönyvezett 

földbirtokra 1000 ífrttól kezdve bármily magas 
összegig, 5 vagy 6e% kamat mellett törlesztésre 
és 4000 frton felülieket még előnyösebb feltételek 
mellett gyorsan eszközlök. 

Bekebelezett terhek kifizetését szintén esz- 
közlöm. 

Bővebb felvilágositással készséggel szolgál: 
Hat. engedélyezett 

lpar és kerskedelmi ügynöki iroda 
Kolozsvártt, Páris utcza 19 ik sz. 

saját ház. 
(ÉÉrtekezbetni posta utján, vagy személyesen, 

naponta d. u. 1-4 óráig.) 



et 

auett volt, melyre az ő miniszteren kivül Pouyer, 
Guasrtier és Larcy, Thiers volt miniszterei, s 

még a vidéki legitimista lapok szerkesztői is hiva- 

talosak voltak. 
Este 9 órakor nagy fogadás volt Bernard és 

neje részéről a városház óriási termeiben, [melyek 

4000 embert képesek befogadni. A fogadáson Thi- 
ersnó s Dosne kisasszony résztvettek. A nap ünne- 

pélyességeit nagyszerű tüzijáték fejezte be az Arc 

de Triomphe-on, 

A szobor lelepzését követő napon, hétfőn 

volt a magy diszmenet, 20 csoportban, melyek 

Lotharingia történetének 10 korszakát jelké- 

pesték. ; 

Végül nagy katonai szemle volt több mint 

10 ezer lovas fölőtt, a lovasság minden fegyver- 

neméből. 

- A „Diritto" olaszországi tekintélyes 

lap, egy budapesti levélben szigoruan elitéli a ma- 

gyar sajtó egy részének azon irányát, mely a 

kormány minden lépéseinek, tetteinek vagy szán- 

dékainak gyanusitásában, vádolásában vagy rágal- 
mazásában nyilatkozik. „Tekintve - igy szól a 

levelező - a mit a lapok négy év óta Tisza ur 

és kormánya ellen irnak, azt hinnők, hogy Tisza 

a hazáért mit sem tett, sőt ellenkező irányban 

működött, holott ugy honszeretetének mint be- 

csületességének tündöklő és csalhatatlan példái 

állnak előttünk. Ha Tisza ur [csakugyan oly ve- 

szedelmes államférf, a milyennek ellenségei által 

mondatik, miért birja ugy a korona mint a par- 

liament nagy többségének teljes bizalmát ? Azon- 

nét jön, hogy mindaz, a mit ellenségei róla álli- 

tanak nem igaz. Tisza nézetűnk szerint oly ál- 

lamférfi, ki a reá bizott ügyeket derekasan ve- 

zeti. Hibája talán az lehet, hogy tárczáját nem 

igen akarja ellenségeinek átengedni jés hogy ha- 

tározottan vonakodik azt tenni, a mi most és jó- 

vőre is hazájának ártalmára lehetne." 

„Tisza állása - igy folytatja a levelező - 

csakugyan igen nehéz, mert számolni kell a helyzet 

kérlelhetlen követelményeivel; bárki állana is aző 

helyén, kénytelen volna azon óvatos és eszélyes 

magatartást követni, melyről Tisza négy év óta oly 

sok tanubizonyságot adott. Más ut nem létezik 

sem Magyarországra, sem Ausztriára nézve, bár- 

mit beszéljenek is azox, kik a világeseményeket csak 

saját kedvük és felfogásuk szerint szokták birálni. 

De végre azok is átláthatnák, hogy e viszonyok- 

hoz Tiszának nincs köze, mert azok az európai 

rendszernek, valamint Magyarország föld- és nép- 

rajzi helyeztének stb. következményei, minek foly- 

tán, e roppant nehézségeknek közepette se Tisza, 

8e más államférfin másként nem tehet. 

Egyedül tevékenységgel, összatartással és 

egyetértéssel érheti el Magyarország azon erkölcsi 

és anyagi jóléte, melyet a mai viszonyok közt 

akár Tiszától, akár bármely más kormányférfitól 

hiába követelnünk", 

- A román vasutakat egész csöndben el- 

adták Berlinben. Ezt a hirt közli a Jassyban 

megjelenő „Stafeta. Ez valószinüleg kacsának fog 

bebizonyulni; eddig legalább határozottan azt be- 

szélték, hogy Boeresca miniszter végképen sem- 

mit sem végzett Berlinben, a mivel aztán nem 

indokolatlanul bozták összefüggésbe a német kor- 

mány merev magatartását, a melyet a zsidó-kér- 

désben elfoglal. 

zzzzzzs szzzttte
e 

hallatlan gonosz tervre határozta magát a rágal- 

mazó. A szerecsen neje ugyanis, mint mondák, 

gyakran ment a zászló tartó nejének látogatására 

s a nap jó részét ott töltötte nála. Látván, tehát, 

a zászló-tartó, hogy ilyenkor magával viszen egy 

zsebkendőt, melyet, mint tudá, a szerecsen aján- 

dókozott neki s mely mór himzéssel igen finoman 

volt kivive s épen ezért mind a szerecsen, mind 

neje által nagyrabecsültetett: a végén arra hatá- 

rozta el magát, hogy titkon ellopja tóle e zseb- 

kendőt s az által késziti elő vesztét. Volt neki 

egy három éves lánykája, a kit Disdemone na- 

gyon szeretett. Fogta tehát ezt, mikor a szeren- 

csétlen holgy egy nap ismét e gonosztevő házába 
ment, s karjára emelve ölébe helyezé, Disdemona 

elvevé s keblére szoritá. De a csaló, ki a szem- 

fényvesztéshez kitünőleg értett, e közben oly ügye- 

sen lefejté övéről zsebkendőjét, hogy a hölgy ész- 

re sem vevé s aval nagy vigan odább állt. Dis- 

demona minderről semmit sem sejtve, haza ment 

s más gondolatokkal levén elfoglalva, nem is ke- 

reste a zsebkendőjét. Nehány nap mulva azonban 

csakugyan kereste, de nem találva, nagyon meg- 
ijedt, hogy hátha a szerecsen, mint szokta, me- 
gint tudakozódni talál utána. 

Az istentelen zászló-tartó azonban alkalmas 
időre lesett, elment a csapat-parancsnokhoz s alá- 

való álnoksággal ott hagyá a zsebkendőt ágya 

fejénél, a mit a csapat-parancsnok csak más nap 
vett észre, mert midőn felkelt, tá taposott a zseb- 

kendőre, mely leesett volt a földre. Mindjárt meg- 
ismerte, hogy a Disdemonáé, de el nem tudta 
képzelni, hogyan kerülhetett az ő lakába s elha- 

tározá, hogy visszaadja tulajdonosának. Megvárta, 
a mig a szerecsen elment hazulról, a ház hátulsó 

ajtajára került s kopogtatott. De a szerencse, mely, 

ugy látszik, a szegények vesztére, szövetkezett a 
zászló-tartóval, ugy akarta, hogy a szerecsen ab- 

Dan a pillanatban ismét haza tért. Hallván tehát, 
hogy kopognak az ajtón, az ablakhoz lépett s 

nagyon felboszankodva szólt: „Ki bopog ott?" 

- A prágai lapok közlései szerint azon 
kérdés, belépjenek-e a csahek a reicherathba, el- 
intézettnek tekinthető. Legközelebb a cseh 
reisbetadbeli és tartománygyülési képviselők ér- 
tekezletet tartanak, mely elé már kész indit- 

vány fog terjesztetni a reicberathban való részvé- 
tel iránt. Az inditvány elfogadását kétségtelennek 
tartják. 

KÜLFOLD. 
Czettinyéből irják a Pol. Corr. *-nek, 

hogy a fejedelem a miniszterelnököt és a volt 
külügyminisztert azért küldte Konstautinápolyba, 

hogy a portát a határigazitási kérdésben enge- 

dékenyebb magatartásra birják. A fennálló hely- 

zetnél fogva a montenegrói kormány kénytelen a 
török határon tetemes csapatlétszámot fenntartani, 
mi a földek mivelésére tetemes hátránynyal jár. 
Czettinyében főleg Ausztria-Magyarország baráti 

szolgálataira számitanak a portánál s hiszik, hogy 
a határigazgatási kérdés monarchiánk befolyása 

mellett kedvezőleg fog megoldatni. 

Németországban az agrar-mozga. 
l10 m erősen. megindult. Bismark herczeg jól szá- 

mitott, midőn többségének megtartását e mozga- 
lomba helyezte. Az agrariusok serényen készülnek 

a választásra s programmjuk a német kapczellár 
gazdasági programmjával azonos. Ha az agrar 
elemek Bismarckkal tartanak, a'kor neki nem 
igen lesz szükséga az ultramontán pártra és ezért 

nagyon megfogbató az, hogy hivatalos lapjai nem 
is sietnek a kibékülést a római kuriával tudatni. 
Ugy látszik, a katholikus párt csak ultimum re- 

fugiumja Bismarcknak. 

A hadeeregben töltendő szolgálati idő 
megröviditéséről sokat beszélnek jelenleg az olasz- 

országi hirlapok. Az „Italia Militare" azt a ja- 

vaslatot közli, hogy a contingens nagyobb részé- 

nek megrőövidithető szolgálati ideje, és pedig ugy, 

hogy bizonyos szolgálatot teljesitők és az altisztek 

öőt évig maradnának a hadseregben, a többiek pe- 
dig csak két évig. Hogy kik tartozzanak az egyik 
és a másik osztályba, e fölött sorshuzás döntene 

a sorozás alkalmával. 

Konstantinápolyból jelenti a ,Neue 
freie Presse" : A porta felszólalására távozik az 
angol flotta a Bezika öbölből és Lémnosba megy. 
A szultán születésnapján zárva lesz a fényes por 

ta. A palotában fogadás lesz, azután pedig lako- 

ma, a melyre Eichy gróf is bivatalos. 

A novi-bazári szandsák megszállá- 
sáról. 

A novi-bazári szandsák megszállásáról hozhirt 
több bécsi lap. 

Egymásután ide igtatjuk az occupatióra vo- 

natkozó hireket. 

A ,N. W. Tagblatt? ezt jelenti: 

npAz osztrák-magyar katonai jhatóság részé- 
ről már megtétettek a rendszabályok, hogy adan- 
dó alkalommal, azaz a bizottság visszatérte után, 

a bevonulást Novi-Bazárba eszközölni s a bizott- 

ság tagjait balesettől megoltalmazni lehessen. - 

Kétségtelen, hogy a határon tul taktikailag szer- 

vezett albán csapatok vannak. E napokban az 
............................. 

Mikor a csapat-parancsnok hallá a szerecsen 

szavát, félt, hogy le talál jőni romlására s igy 
egy szó nélkül elkezdett futni. A szerecsen lejőtt 
a lépcsőn s kinyitá a kaput. De mikor kilépett az 
utczára, hogy lássa ki az, már nem találta ott. 
Visszatért tehát, dűhősen a házba s nejétől kér- 

dezé, ki kopogtatott ? ő, a mint, hogy igaz is volt, 

azt felelé, hogy nem tudja. 

,De nekem ugy tetszett, mondá a szerecsen, 

hogy a csapat-parancsnok volt." 

„Részemről, viszonzá, nem tudom, ő volt-e 
vagy más valaki." 

A szerecsen visszafojtá dühét, bár mérge 
emészté, de nem akart semmihez kezdeni, mig 
nem beszél a zászló-tartóval; gyorsan elment 
tehát, hozzá s elbeszélte neki az eselet, arra kér- 

ve őt, hogy a csapat-parancsnokot kérdezze ki a 

dolog felől. A zászló-tartó pedig örülvo e ránézve 

oly kedvező eseménynek, készségesen meg is igé- 

ré. Pár nap mulva, tehát, oly helyen szólitá 

meg a csapat-parancsnokot, a hol észrevétlen a 
szerecsen is jelen volt s láthatta, mint beszélget- 
nek. Ott beszélt vele ezer mindenféléről, de egy 
szóval sem Disdemonáról, bahotázva kaczagott, 
rendkivüli csodálkozást szinlelt s kezeit, fejét ugy 
rángatta, mint a kinek a világ legnagyobb csu- 
dáit beszélik el. Mihelyt a szerecsen látá, hogy 

elváltak, oda lépett a zászló-tartóhoz, hogy meg- 
hallja tőle, mit beszélt amaz. Ez elején ugyan- 

csak kérette magát, végül pedig igy szólt : „Sem- 

mit sem hallgatott el előttem s bevallotta, hogy 
élvezte nődet, a hányszor csak távolléted által al- 

kalmat nyujtottál reá. Mikor utolszor volt nála, 

kapta tőle azt a zsebbevalót, a mit esküvőtők al- 
kalmával ajándókoztál neki. 

(Folyt. köv.) 

osztrák-magyar határőrségi sapakk ágyudőrgés 
által lettek felriasztva; ami azon feltevésre szol- 
gálfatott okot, hogy az albánok valamely ponton 

határsértést követtek el: azonban kitünt, hogy 
Banjjánál Priepolje közelében az albán 
határ tulsó oldalán, tűzérségi gyakorlatok tar- 
tattak. 

A „D. Ztg." ezt irja: 

,„Augusztus hava minden ellentétes állitá- 
s0k daczára - ugy látszik - occupátió-hónap 

lesz. Husni pasa, a porta megbizottja s a Se- 
rajevóban levő osztiák-magyar katonai parancsnok 

közt megegyezést történt a Novibazárba való bevc- 
nulás módozatai iránt. Osztrák résaról rajta van- 
nak, hogy az elfoglalandó terület lakosságával 
való összeűütközést kikerüljék. - Ezért tétetett 
osztrák részről az az engedmény, hogy a be- 
vonuló csapatok számára külön 
nak béreltetni, vagy barakkok épittetni; mert 
a Korán tiltja azt, hogy muzulmán nők a 
gyaurokkal egy fadól alatt maradjanak. 
A mohamedánok vallásos előitélete iránt tanu- 
sitott ezen gyöngéd tekintet daczára sem hihető, 
hogy az occupatiot békés uton végre lehessen haj- 

tani, miután legujabb hitek szerint az albán liga 

el van határozva fegyverrel ellenszegűülni a csapa- 
tok bevonulása ellen." 

A „N. Fr. Presse" egy janinai tárirata, 
mely Corfun át érkezett Bócsbe, aug. 2-dikáról 
jelenti : 

,„Minden jel az albánok azon szilárd elhatá. 

rozását sejti, hogy az esztrák csapatok bevonulá- 
sát a legszélsőbb ellenállással fogják fogadni. El- 
lentétben azzal, a mit bizonys lapok állitanak, 
állithatom, hogy az albánok sobasem mondtak le 

arról, hogy hazájuk védelmére Ausztriával meg- 

küzdjenek. E szándókukban bátoritja őket Olasz- 

ország, mely arra nógatja őket, hogy ők is aleg- 

nyomatékosabban követeljenek saját részükre ön- 

kormányzatot. Sőt teljes okom van hinni, hogy 

már egy olasz hget hoztak Albánia fejedelmévé 

javaslatba." 

Az albánok készülődéseiről ugyancsak a ,N. 
W. T.* a következőket irja : 

,Az albások Mussan bég vezetése alatt fe- 
nyegetőleg gyülekeznek a novibazári szandzsák- 

ságban. - Jól szervezett tűzérségők is van, mit 
egy volt garibaldianus tiszt vezényel. Az osz- 

trák magyar csapatok által megszállt vidékekre 
élelmi szereket szállitani halálbüntetés terhe alatt 

tiltva van. 

A zulu háboru. 
Az angol hirlapok egyhangulag azt jelentik, 

hogy a zulu háboru befejezettnek tekinthető. 

A ,„Times" constatálja, hogy az ulundi 

csatában 25,000 zulu vett részt és ezek közül 

1500 esett el. Lord Chelmsford még mindig En- 
tonjanenében van, a hol Wolseley gyülést fog 
tartani jul. 17-én a főnökökkel, hogy kihirdcsse 
a Zuluország részére jövendőben érvényes rende- 

leteket. Cetewayo és Sirayo kivételével valameny- 

nyi előkellő főnök meghódolt. A zuluk is kivétel 
nélkül megadják magukat. 

Azt hiszik, hogy Ekowe és Kwamagwasa 
központja lesz két vagy öt kerületnek, a melyek- 
re a Zuluország föl fog osztatni, a melyek mind- 
egyikének európai ember lesz a főnöke. Azt be- 

szélik és remélik, hogy Cetewayo, ha megadja 

magát, vagy fogolylyálesz, vagynem emeltetik többet 

a trónra. A tapasztalt emberek mindnyájan oszt- 

ják azt a nézetet, hogy Cetewayo ursikodása mel- 
lett a győzelem minden gyümölcse sikertelenné 

válnék. A Zuluországot a közigazgatási czélokra 

hozott minden áldozat nélkül kormányozhatja a 

királyné, mint angol területet. 

A háborunak hirtelen vége közvetlen követ- 

kezménye Chelmsford győzelmének. 

Fürdői levél. 
Borszék, aug. 4-én. 

T. Szerkesztő úr! 

Azon reményben, hogy a „holt idényben" 

nem fogja ön azt a papirkosárba dobni, megresz- 

kirozok - laicus létemre is - egy fürdői 

levelet. 

Asbóth-Zichy-ügy, mozgósitás, boszniai lá- 

zadás stb. rómséges hirek mellett, talán még a 

nyájas olvasó is örömmel vesz a fenyvesek honá- 

ból, egy vándor madarat, még az ő egyszerű für- 

dóői costuümjében is. 
Mi türés-tagadás, én Borszéket szeretem. 

Azt hiszem, nemcsak Erdély, de egész Európa 

egyik legelső fürdője, illetőleg gyógyhelye lehet- 
ne. Mondom „lehetne", mert fájdalom, eddig 
még nem az. A természet megáldotta mindazzal, 

ami az igazán jelességre szükséges és még- 

is aránylag kevesen látogatják. De ugy szokott 

ez mai napság lenni: a természet művét az em- 

bereknek kell kidomboritani, felcziczomázni ; va- 
lódi szépségük, jóságuk, csak igy tünik igazán 
föl; s Borszéken ezen emberi mű, csak lassan 
fejlesztetik tovább. De mégis fejlesztetik. 

Én Borszéket utolszor ezelőtt több évvel 
láttam; azóta mostanig több dicséretre méltó 
történt itt; de még több is történhetett volna. 
Amaz időből azonban egyet nehezen nélkülözök, 

sőt azt hiszem, nélkülöz velem egyűütt az egész 
publicum: azt a jó, kedélyes társas életet, ami 

házak fog- 

nehány évvel ez előtt, oly kedvesző tette ezen 

fürdőt. 
Mi ennek az oka A közönség bizonyára 

nem! Az nunatkozás, a sóhajtás, a kedély-lehan- 
goltság ennek épenséggel nem lehet kedvencze. Ő 
szorakozni, mulatni szeretne. Neki nagyon is ter- 

hére van - arra kell, hogy legyen - hogy szom- 

szédját ő, szomszédja pedig őt,oly kancsal szam- 
mel nézi. 

De ha nincs, a ki a tömeget ésszehozza, 

össze-vissza keverje, mint a kártyaosztó a kár- 

tyát. A sétatéren - szép időben - ugyan ösz- 
szegyülünk; de mindannyian ugy vagyunk, mint- 

ha nem is fűrdőn, hanem valamely ellenséges tá- 

borban volnánk. Igy még a Salamon zenéje'is hi- 

degen hagy, nem villanyoz föl. Rattenetes. De a 

szájhősiesség, a sarlatáneriának az, a hol sarlatá- 

nok akarják a vezér-szerepet magukhoz ragadni, 
ilyen gyümölcse szokott lenni. Természetesen, 
épenséggel nem Borszék előnyére. 

Sarlatanéria ? Erről eszembe jut még egy 
más dolog is. Korábbi évekből emlékszem, hogy 

valamennyi orvos Borszéken at prédikálta, hogy 

itt a bravour fürdésekaek épenséggel nincs helye. 
sőt hallottam erre vonstkozólag - s épen orvos- 

tól - még szomoru esetekről is. S mégis mit 

látunk most? A bravour-fürdéseket épen orvos 
gyakorolja ; ó megy a laicus publicumnak ebben 

példával elől. Én igazán nem tudom, mit gon- 

doljak erről. S nem főleg, ha még figyelembe ve- 

szem azt is, hogy épan ez az orvos az (mellesleg 
legyen mondva, 6 vagy 7 orvos is van Borszéken) 
a ki épen a fürdő-orvost uton-utfélen ócsá- 
rolja. 

Valjon az ily bravour-fürdések, a fürdőor- 

vos elleni hecz előnyére, javára válik-e akár a 
a publicamnak, akár magának Borszéknek? Alig 
hiszem. De mit fájjon nekem a fejem, a má- 

sok bajáért ? Éljen a . . fürdői humbug. 
Borszéken sokan vagyunk; máig 252 csa- 

lád 570 személylyel van a jegyzőkönyvbe beirva 
(és vannak még be nem irottak is). Szép közön- 
ség. Az ország minden részéből, nagy értelni- 
séggel. Időnk szép; sőt még a legrosszabb időben 
is ittuk a „kurát" és fürödtűúnk a „lobogó"-ban; 
ez pedig azt bizonyitja, hogy itt még sem volt 
valami nagyon rosz idójárás. 

Nálunk is volt már kettő. Az első, az éven- 
ként a helybeli oskola javára adni szokott bál 
volt. Ez mint megérdemelte, látogatott is volt. 

A másodikat az este Salamon adta. Ez nem volt 

oly népes. mint azt a Salamon hegedüje megér- 
demel né. 

A mig az ember Borszékre bejut, a főmu- 
latsága az, hogy szidja a törvényhatóságot azon 
inpertinens utért, a melyben a fürdővendé- 
geket a „Közrezen" gyönyörködteti; Borszéken 

helytt ellenben, hogy szétvonuljon a terjedelmes 
és valóban szép sétatéreken és erdőkbe, s ott áb- 
rándozzék vagy gyönyörködjék a természet szép- 
ségeiben soló vagy - ha nagy bajjal egy má- 
sodik ösmerősre is tehetett szert - duettben- 
No meg, hogy egy-egy jóizű anekdotán nevessen. 

Pl. X - megérke zik, nagy fáradtan Bor- 
székre. Szobájába vonul, hogy ott egy kissé ki- 
pihenhesse magát. De hát orvosilag constatált 
dolog, hogy Borszékre nem pihenés végett jöt- 
tűnk. Ergo ajtaján kopognak. „Szabad!" Aján- 
lom magamat, én Y orvos vagyok." „Őrvendek, 
hogy van szerencsém, tessék helyet foglalni." 

Foly a társalgás, s majd: „Én, mint or- 
vos, már rendki vűl otthon vagyok Borszéken, 

különben is az ő sszes orvosi tudományok a kis 

ujjamban vannak. Vajni kevés orvos dicsekedhe- 
tik ilyennel. Ezeknél fogva, ha orvosra leend önnek 
szüksége, csak tessék bátran hozzám folyamodni." 
„Köszönöm! Én szórakozni jöttem Borszékre; igy nincs 

szükségem orvosra, Egyébiránt eddig ugy tudtam, 
hogy csak a kereskedőkaél vannak utazó ügynő- 
kök, most látom : utazó orvosok is vannak. Ezek- 

kel nem élek. Magamat ajánlom 1*4 Erre Y. ur 

kalapját véve távozott; azonban nehogy azt tes- 
sék hinni, hogy bár kis mértékű pir is megjelent volna 
arczán. Oh nem! S ez természetes is: a tudo- 
mány ily nagy férfiát ily csekélységek hogy za- 
varhatják meg ? 

Unalmas levelemért kivánok a szerkesztő 
urnak kolozsvári tulajdonául egy borszéki „Kos- 
suth-kutat" és egy „lobogót, ha tudniil- 

lik meg nem sérteném vele. Egyébiránt, ha ter- 

hére vagyok, nem fogok másodszor alkalmatlan- 

kodni. Nem modern. 

Az egyptomi alkirály fölavatási 
fermánja. 

A „Neues Wiener Tagblatt" nyomán itt 
közöljük a szultán rendeletét, a melyben megál- 

lapitja Egyptomnak az ottomán birodalomhoz való 

viszonyát : 

„Tevfik pasának, dicső veziremnek, a ki 

Egyptom alkirályává hivatott meg, valóságos szer- 

dári ranggal, kitüntetve Ozmanlie- és Medsidje- 
rendemmel. A mindenható tartsa meg ót fényes- 
ségében stb. 

Miután 1296. betjeb 6-kán elmozdittatott 
Ismail pasa hivatalából, tekintettel szolgálataidra, 

becsületességedre és loyalitásodra ugy az én sze- 

mélyem mint Egyptom ügyei iránt, tapasztaltsá- 
godra Egyptom ügyeiben, képességedre a rossz 

helyzet megjavitásában, a melyben ez az ország 

tek hivatalos képviseletére megbizottakkal. 

egy idő óta szenved és az 1288. muharrem 12.i 
fermán által megállapittatott örökösödési rend ér- 
telmében, átadtuk neked mint Ismail pasa legidó- 
sebb fiának az egyptomi alkirályságot, a mint az 
van, régi határaival és területeivel, a inelyek ah- 
hoz csatoltattak. 

Minthogy Egyptom növekedése és virága. 
sa, és lakosai biztosságának és nyugalmának meg- 
szilárdulása legnagyobb gondunk tárgyát képezi, 

kevéssel ezelőtt császári fermánt bocsátottunk. ki 
e czélból, a mely megerősitette ezen ország régi 
jogait is. Minthogy azonban azon fermán nehány 
határozata nehézségekre adott okot, abban a szán- 
dékban, hogy megerősitsük azon privilegiumo- 
kat, a melyeknek csonkitatlanul kell főntartat- 
niok, és hogy helyreigazitsuk és megjavitsuk azon 
privilegiumokat, a melyek némi változtatásra lát- 
szanak szorulni, még a következő atározafokat 
adjuk ki pótlólag: 

E tartomány minden adója az én nevemben 
fog beszedetni. Minthogy Egyptom lakosai az én 
alattvalóim közé tartoznak és mint ilyenek senki 
elnyomását vagy zsarnokságát nem kötelesek el. 
türni, ezen föltétel alatt az egyptomi alkirály 
dolgoztatja ki és hajtatja végre a polgári, pénz- 
ügyi és törvénykezési igazgatásban szükséges bel- 
ügyi szabályzatokat és törvényeket az igazságos. 
ságnak megfelelő módon. Az alkirály főlhatal. 
maztatik, hogy kormányom politikai szerződé- 
seinek csonkitása nélkül és kormányom ez or- 
szágra való souveraine jogainak sértése nélkül, 
szerződéseket köthessen az idegen hatalmak ágen- 
seivel és megujithassa azokat, a mennyiben a 
vámokra, kereskedelemre vonatkoznak, ugyszintén, 
hogy oly megállapodásokat köthessen idegenekkel, 
a melyek belügyekkel foglalkoznak, és pedig a 
kereskedelem, ipar- és földmivelés fejlesztése czél- 
jából, az idegen lakosok rendőri ügyeinek s a kor- 
mánynyal és a belföldiekkel való viszonyaiknak 
rendezése czéljából. 

E szerződéseket a kihirdetóés előtt közölni 
fogja fényes portámmal az alkírály. Az alkirály 
teljesen és korlátozatnul rendelkezik az ország 
pénzögyeiben, de csak olyan kölcsönök kötésére 
lesz joga, a melyek a jelenlegi pénzügyi belyset- 
tel állanak összefüggésben és akkor is teljes 
egyetértésben jelen hitelezőivel, vagy az érdekel- 

Az 
alkirály semmi ürügy alatt vagy alapon nem 
engedheti át másoknak részben vagy egészben 
az Egyptomuak engedett és az ő reá bizott pri- 
vilégiumokat, a melyek a souveraine hatalom- 
hoz tartozó praeiogativák kifolyása és semmiféle 
területet sem engedhet át. - Egyiptom kormá- 
nya gondoskodni tog, hogy rendesen megfizesse 
a 760.000 török fontban megáltapitott tribu- 
tumot. Az érczpénzt az én nevemben vereti Egyp- 
tom. Béke idejében elegendő lesz 18.000 katona 
Egyptom belső rendjének őrzésére. - E szám 
nem szaporitható; minthogy az egyptomi haderó 
azonban az én kormányomnak is szolgálatára áll, 

abban az esetben, ha háboruba keverednék a por- 
ta, illő arányban szaporitható. A szárazföldi és 

tengeri haderő zászlója és tiszti fokozatok ugyan- 
azok lesznek mint az én hadseregemben. Az al- 

királynak joga lesz a szárazföldi és tengeri had- 
erő tisztjeit az ezredesig bezárólag, a polgári hi- 
vatalnokokat pedig a szamie rangjáig bezárólag 
kinevezni. Az alkirály kormányom beleegyezé- 
se nélkül ezentul nem épittethet pánczélos ha- 
jókat. 

Te szigoruan ügyelni fogsz az emlitett föl- 
tételek megtartására, a melyek szentesittetvén 
császári iradómmal, az én jelenlétemben pecsé- 
teltettek meg, ellátva császári aláirásommal, a 

melyeket megvisz neked..." 

Lapszemle. 
Az „Ellenöre-ben gr. Bánffy Bóla kinyil- 

latkoztatja, hogy becsülni és tisztelni tudja azok- 

nak nézateit, kik a feltétlen választás mellett van- 
nak. Mert azt a mult érdemeihez való kegyeletes 
ragaszkodásnak tartja. De a modern kor követel- 
ményei következtében mint sok egyébtől, ettől is 
meg kell válnunk. Nem látva át, 

nomia s a közszabadság veszélyeztetve legyen a 
tisztviselők kinevezése által, nemzetiségi szempont 
ból pedig azt czélszerünek tartván, leirja azt, 

hogy az ellenőrzési jogot miként óhajtaná, hogy 
gyakoroltassék. A. megye vagyis helyesben tőr- 

vényhbatóság jelenlegi őösszaalkotását nagyban és 
egészben helyesnek tartja; noha óhajtaná talán 

azt az érdekképviselet alapján még kissé változ- 
tatni, főleg az oly városokban, melysk külön tör- 

vényhatósági joggal vannak felruházva. Itt az ipar 
és kereskedelem képviseletét óhajtaná kissé meg- 
erősiteni, de a jelenlegi összealkotást is elég czél- 

szerűnek tartja. A különbség a jelenlegivel szem- 
ben csak az, hogy a megyei gyülések elnökletét, 
ha egyszer kinevezett lesz a tiszti kar, nem bizná 
a főispánokra, hanem a megye által hat évre vá- 

lasztott és ő felsége által a kormány ellenjegyzé- 
se mellett megerősitett elnökökre. A főispánoknak 
csak annyiban engedne a gyülések mikéntjére be- 
folyást, hogy mindazon határozatok, a melyek el- 
len jegyzőkönyvi tiltakozást adtak be, mindaddig 

érvénytelenek, mig egy felsőbb foruam e tekintet- 
ben nem dönt. De ezen tiltakozásaiért a felelős- 

séget magára kell vállalnia. A választott elnökök 

fizetésnélküliek lennének és az elnökletök alatt folyt 

tárgyalásokról és hozott határozatokról felelősek 

hogy az auto- 



Azonban ezeknek semminemű administrativ te- 

eendőjük nem lenne. Kicsinyben körülbelől azon 

viszonyban kellene lenniök a főispánokkal, mint 

a mily viszonyban van a ház elnőke a felelős 

kormányayal. Ezekből kifolyólag a főispáni mél- 

tóság mint ilyen megszünnék, mi azonban főren. 

diházunk reformjával a legszorosabb összekötte- 

tésben levén, a terv csak ennek megtörténte után 

volna foganatositható. Fenntartaná azonban még 

nagyobb garantia kedvéért a törvénynek jelen in- 

tézkedését, mely szeriat a megyéknek csak a kor- 

mány által jóváhagyott rendelkezései lehetnek ér- 

vényesek. Egyidejűleg megadná a megye közgyü- 

lése tagjainak az interpellátio jogát, mely in- 

terpellatio intéztessék bármely tisztviselőhőz , 

az illető felelni tartozik. - Egyidejüleg czél- 

szerünek vélné azt, hogy a törvényhatóság 

közönségének m-gyülések aikalarával a köz- 

igazgatás részéről kimeritő és alapos jelentések 

tétessenek. - A fegyelmi jog csak annyiban 

rubáztatnak a megyére, a mennyiben nem vonat- 

nék meg azon jogosultsága, hogy az illető tisztvi- 

selőt, ba netalán előfordulnának ilyen esetek, 

biróságok utján kereset alá vétethesse. Ezen ren- 

des biróságok nemcsak a jelenleg codificált té- 

nyek felett, hanem esetleg olyanok felett is itélhet- 

nének, melyek közigazgatásnak erőszak, hanyag- 

ság, pontatlanság stb. eseteiben szükségessé teszik, 

hogy közigazgatási biróságok alakuljanak. Deezért 

a felfüggesztési jog nem volna megadva a megyé-
 

nek, hanem mig a tisztviselő el nem itéltetik, el- 

mozdithatlan a törvényhatóság részéről. Ott, hel 

oly esetek fordulnának elő, midőn az itélet előtt 

is vagy egyáltalán magasabb politikai szem - 

pontból a felfüggesztés elkerülhetlensége állana 

be, azt a megye csakis a felelős kormány által 

eszközölhetné. A közigazgatási bizottságok szer- 

vezetét pedig, mint a nyilvános ellenőrzés nagy 

garantiáját, fentartandénak vélné, de azon viszony- 

ban lenne a nagy-gyülésekhez, mint jelenleg 

állanak. 

Az ,Egyetértés' ugy találja, hogy őrül- 

tebb fecsérlése ország érdekének, ország közva- 

gyonának soha sem történt, mint Tisza Kálmán 

óta. És a mikor igy áll a helyzet; a mikor az 

adók elviselhetlenig felcsigázvák; a mikor az adó- 

végrehajtó kiveszi, az uzsora pedig kieszi a szán- 

tóvető kezéből az eke szarvát; a mikor minden 

városban, minden faluban, minden nap szól a dob 

a kótyavetyére, mintha hadsereg indulna véres 

csatára; a mikor birtokos pásztul, iparos koldul, 

kereset pang, inséges termés inséget teremt smég 

isten csapásai is végig száguldoznak e szerencsét- 

len ország földjén : akkor előáll a kormány s 

előállavak bérenczlapjai s országnak-világnak bir- 

detik, hogy az ország népe soha ee volt boldo- 

gabb, az állam pénzügye soha se volt virágzóbb, 
mint most. Ferditenek vakmerőn, ámitanak kő- 

vetkezetesen, tagaduak szemtelenül, számot szám- 

ra halmoznak könnyelműen, hogy bebizonyitsák 

a nemzet boldogságát. „Az eredmény, melyet a 

szabadelvü párt kormánya a pészügyek terén fel- 

mutathat - igy szól egyik fizetett lap - oly 

fényes, hogy valóban csodálkozuunk kell, miként 

lehet azt félremagyarázni. Boldog isten! tőbb 
mint harmincz milliónyi adóemelés daczára a fo- 

lyó év első felében mál harminczkét milliónyi de- 

ficzit! És ezt nevezi Tisza Kálmán kormánya fé- 

nyes pénzügyi eredménynek! 

A „Hon" szerint a novibazári megszállással 

külpolttikánk alapgondolatai domborodnak ki: ke- 
reskedelmi, politikai és strategiai szempontból egy- 
aránt, mert ezáltal vonjuk el a katonai vonalat 

Szerbia és Montenegro közt; mindkét tartományt 

három oldalról sakkban tartjuk, ugy annyira, hogy 

sem a fekete hegyekben, sem Szerbiában még 

egy pásztorsipot sem lehet megfujni máskép, mint 

a hogy mi akarjuk.4 Elérjük a Limvonallal azt a 

nemzetgazdasági előnyt, hogy a salonikii kereske- 
delmi és vasuti vonal felett feltétlenül uralkoduok; 

és e körülmények segedelmével könnyen érvénye- 

sithetjü érdekeinket a Balkán félszigeten. - 
Ezeket a vallomásokat teszi a „Pester Lloyd", 
az a lap, mely a megszállás politikáját eleitől togva 
ellenzé. Ha most elismeré, hogy ilyen ered- 
ményei lesznek: kérdjük tőle és mindenkitől, az 
áldozatokat nem felérik-e amaz eredmények és elő- 

nyök? A külpolitika elhibázott és eszme nélküli 

volt-e, melynek alapgondolatát, a tényekből igy 

olvassák ki ellenfelei. 

A ,Pesti Napló" szerint jó dolgunk van. 

Megyünk Boszniából Novi-Bazárba. Elfoglaljuk a 
Lim völgyét és épitünk a hegy gerinczekre vas- 
útat, - negyven millióba fog kerülni Szerajevó- 
tól, igy van praeliminálva. Aztán elfoglaljuk a 

Rigó mezőt, s Tisza Kálmán az országgyűlésen 
hivatkozni fog Hunyady Jánosra. Hiába; magna 
ingenia conveniunt. Utközben egy pár puska el- 

sül; a kik elsütik, bizonyára rablók. Egy pár 
ember meghal, eltemetik; nagy czélokat nem le- 
het elérni kis eszközökkel. Pár millió, tiz vagy 

husz, rámegy a katonai hegyi partiera, de hisz a 
deficit ugy is akkora, hogy nehány millióval több 

vagy kevesebb rajta nem változtat. A monarchia 
pedg egy szép provinciával gazdagabb. Annyi 
népfaj lakja, igazán kár lenne, ha az albánok 
hiányzanának a auodlibetből, kiket a tudós Vir- 
ehow, nem ok nélkül, a kelet legkitünőbb népfa- 
jának állitott egy alkalommal, midőn Andrássy 
fejalkatát nem dicsérte. Ezek az albánok még 
megteszik azt a bolondot, hogy nem éneklik a 

Gott Erhaltót, mikor Würtemberg herczeg had- 

osztálya élén sétalovaglást tesz hazájokba. Ugy 

látszik, a civilisátiósól csak a hátultőltő fegyvert 

és a Krupp-ágyut ismerik. Da se baj, mert vagy 
lőnek az albánok katonáinkra, vagy nem lőnek: 
ha nem lőnek, a kormány és hirlapjai fényes 
diadalt arattak, mert a berlini szerződés ezen 
pontja is békésen keresztülvitetett s lehet épiteni 

a Bécs-Sziszek-Novi-Szalonikii vonalat hazánk 

nagy örömére; ha pedig lőnek, akkor gyözni fo- 

gunk s a kormány és birlapjai zászlóónk dicső- 
ségét és katonáink hősiségét zenghetik, mint a 
hogy megénekelték Bosznia occupatióját. Tebát 
csak rajta; a kinek nem tetszik - hallgasson. 

Tanügy- 
A tanodák állása az 1678-79. tanévben. 

3) A dévai állami főrealtanoda. 

A tanári testület e reáliskolánál, a most 

letelt 1878/9 tanévben, a következőkből állott: 
Igazgató: Matusik Nep. János. Tanárok : 

Csonka Lajos, Éder Géza, Ferenczi Gyula, Haj- 
duczky József, dr. Hankó Vilmos, König Pál, 
Kun Robert, Téglás Gábor, Vizoly Zakariás s 
Weiss Károly. : 

Beiratkozott összesen 189 növendék. E lé- 
lekszámot a mult tanév végén maradtakéval (115) 
egybehasonlitva, kitünik, hogy az idei növekedés: 
24. Kilépett évközben 6, meghalt 1 s igy a tan- 
év végén a tanulók összes 
pedig : 

Vallásra nézve: 48 r. cath., 6 g. catb., 

23 g. keleti; 37 helvét; 18 mózes vallásu. 

Ösztöndijt élvezett 6 tanuló; az ösztöndij 
összeg 410 frt. Ingyen élelmezés jótéteményében 
részesült egyes családoknál 13, a tápintézetben 

22, utóbb 20 tanuló. Könyvek és tanszerekkel 
egész évfolyamon keresztül a segélyző-egylet által 

elláttatott 43 növendék. 
A tanári könyvtár 763 munka, 702 kötet 

és 339 fűzetből, az ifjusági könyvtár 708 mun- 

kából, 983 kötetben, áll. A főldrajzi tanszergyüj- 

temény 39, a természetrajzi szertár 989, a ter- 
mészetteni szertár 205, a vegytani szertár 367 

drbból áll. Mértani eszköz van 140 drb, s rajz- 

szaki lap 1293 darab. 
4. Az erzsébetvárosi cath. al-gym- 

nasium. 

E tanodánál altanári testület az 1878-79. 

tanévben, a következőkből állott: 
Igazgató: Márkovics Jakab. Tanárok: Tó- 

rök József, Avedik Simon és Márton Dávid. He- 

lyetttes tanár: Biró Tamás. Rendkivüli tanár: 
Csiky Miklós az örményvyelv tanára. 

A tanulók összes száma 40 volt, tehát 2- 

vel kevesebb, mint a megelőző évben. 

Vallásra nézve: rom. kath. 25; gőr. kath. 

3, gör. keleti 8, helvét hitvallása 2, ágostai val- 

ta ?. e rosujvári sóbányához, mint biztosan irhatjuk, sem- 
Nemzetiségre nézve: magyar 23, német 6, 

román 11. i 
A gymnasiumi könyvtár magában foglal 

205 művet s 2i5 drb fűzetet, az ásványtár 275, 

a növénytár 592, az állatgyüjtemény 276 drbot. 

Természettani eszköz összegen 73 drb van. 
5. A k.-vásárhely-kantai r. katb. al- 

gymnasium. 

Ez iskolai tanári testűlet a következőkből 

állott: 

Igazgató: Szijgyártó Iaidor. Tanárok: Csák 

Czirjék, Mahalcsik B. Simon Adolf, Szőke Dániel, 

Feil Ede, Nagy Károly. 

A tanulók összes száma 84, tehát 5-el ke- 

vesebb, mint tavaly. 
Vallásra nézve: 82 rom. cath. 2 helvét hit- 

vallásu. 

Nemzetiségre nézve: magyar 84. 

Kézi ösztöndijas tanuló 2 volt, összesen évi 

120 frttal, alapitványos növendék 19. 

Egynek élelmezése s teljei ellátása a finő- 

veldében évenként 80 frtba került. 

Az intézet könyvtára 806 kötetet számlál. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. aug. 8. 

- Ő felsége igazságügyi magyar minis- 

ter előterjesztésére, a tekei járásbirósághoz járás- 

biróvá: Sutoris Albert titeli járásbirósági albi- 
rót nevezte ki. 

- A nagyszebeni pénzügyigazgatóság, 

Magyarosi Pál nagykállói VI-od oszt. adótisztet, 

hason minőségben, a dévai adóhivatalhoz he- 

lyezte át. 

-Az „Áljó barátok'.at, Barriere és 
Capendu régi jó vigjátékát elevenitették főöl teg- 

nap (aug. 7.) a nyári szinházban, még pedig új- 

donság titulusa alatt; pedig ezelőtt 10-165 év- 

vel már többször megfordult e darab a kolozs- 

vári szinpadon, Persze ez az idő olyan hosszu a 

szinházi repertoirera nézve, hogy a 15 év előtti 

darab bizony a mai szinházlátogató közönség előtt 

valóságos újdonság. Ez a körülmény tehát meg- 

bocsáthatóvá teszi a tegnapi szinlap nyomdai hi- 

báját. Különben is az ,„áljó barátok" az újabb 

franczia irodalom jobb termékei közé tartozik, 

melyeket időnkint fölfrissitni nem árt. Barriére 

és Capendu tegnapi darabja is azok közül való, 

melyek hosszu évek mulya is hatást tudnak kel- 

hoz és más ilyen fajta öreg urakhoz 

száma 132, még 
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teni, egyfelől annál az élénk szellemességnél fog- 

va, mely az ilyfajta franczia művek egész szerkezetén, 
jelenetezésén a alakjain előmlik s másfelől a mű 
alapeszmájedl vett jó vigjátéki gondolatnál és az 
alakok francziás könnyedséggel, de azért elé; mar- 
anirozott jellemzetességgel festett élethüségénél 
fogva. Szóval igen jól el lehet rajtok mulatni, 
különösen jó előadás mallett és ha a néző is jől 

van hangolva s másrészt menttek minden sikam- 
lósságtól, a mivel a legujabb keletű francziás 
termékek annyira szeretnek kaczérkodni. Az este 
is nagyon jól mulatott a. közönség az „Áljó ba- 
rátok"on, daczára annak, hogy a darab nehány 
belytt meglehetősen el van nyujtva, egy-két telje- 
gen fölösleges alakja egész este ott lábatlankodik 
anélkál, hogy a cselekvényt valamicskével bár 

előbbre vinné. Az előadás különben elég gon- 
dos, habár nem épen elég gyors, s nem elég össze- 
vágó volt. De ehelyett kárpótlást nyujtott egy- 

két szerepló pompás humoru játéka. - Az 
első hely minden esetre Szentgyőrgyit illeti, 
ki Peponet-ban az öreg Benoitonhoz, onde Sam- 

hason- 

ló kitünő alakot kapott kezei közé: fel is dol- 
gozta szerepét az ő ismeretes, ép, egészséges 

humorával és kiváló alakitó tehetségével. - A 
közönség sokat tapsolta, a mi annyival inkább 

helyén volt, mert az előadás egyuttal az ő jutal- 

mára volt. Szinte fölősleges is tán emlitnünk, 

hogy a közönség sok szép virággal, és hosszas, 
meleg tapssal üdvözölte, első megjelenésekor, ked- 

venczét. Szentgyörgyi mellett legjobb alakjai vol- 

tak az estnek Gabányi (Barreconrt) és Szombat- 

helyi (Edgar); de a többiek is: Boér Hermin 

(Rugénia), Kéler Ilona (Emmeline), Bokodi (Du- 
faure), Gyenes (Octave), Halmai (Anatole), Krasz- 

nainé (Vertilac) és Váradi Albert (Lecardonel) 

jól megállották helyökön, csak Krasznai mutatta 
be egy kissé comikusan abban a rövid kabátban 
az egykori közjegyzőt és milliomos párizsit. 

- Tűzvész, Tegnep (aug. 7.) délután 2 

és 3 óra között a keresztutczában (a külmagyar 
és külközéputczák között) nem messza a szom- 
széd laktanyától egy szegény ember szénaszinje 

meggyult s csakhamar leégett, mielőtt a rögtön 

megjelent tüzoltók megmenthették volna. 

- Villám sujtotta. Az a kis haragos 
vihar, mely tegnap (aug. 7) délután Kolozsvár 

fölött átrohant, egy áldozatot is ragadott el ma- 
magával; a kolozsmonostori határon ugyanis egy 
pórnőt, ki szekerén ülve gabonáját szállitotta ha- 

za, a villám agyonütött ugy, hogy a nő szörnyet 

halt s a szekeren volt gabona is meggyult, ezt 

aztán a férfinak, ki a szekér mellett gyalog ment, 
sikerült eloltania és sem neki, sem a marháknak 
nem lőn semmi bajuk. A szerencsétlen nő hul: 
láját a villanyos áramlat egy percz alatt egészen 

koromfeketévé égette. 

- A kéjvonat s illetőleg kirádulás a ma- 

mi egetre sem marad el vasárnapról, miután már 
biztositvák a költségek; mint halljuk, igen sokan, 
még pedig egész családok fgonak a kirándulásban 

részt venni. A kedvezőtlen időtől, mely esővel fe- 

nyegetőzik, uincs mit tartani, mert kirándulás fő czélja 

t. i. a bánya magtekiptése, ba mindjárt az ég 

nem fog is mosolygó napfénynyel kedveskedni, el 
lesz érve, az étkezés és tánczvigalom pedig fődőött 

helyiségekben lesz. Ismételten ajánljuk tehát a 

közönségnek a kedvező alkalom felhasználását. 
- A Kolozsvár! Dalkör Szent-István 

napján (aug. 20.) tánczczai egybekötőött dalestélyt 

tart, mely valószinüleg az idépy utolsó nyári vi- 

galma lesz.. 

- HBirdetmény. Ezennel közhirré téte- 

tik, miszerint a dohány- és szivar-különlegességek 
árszabályában foglalt legfinomabb Portoriccó, leg- 

finomabb Varinás és háromkirály pipadohány ne- 

mek gyártását beszüntetvén, azok, valamin t az 
okánként vászonban csomagolt leveles török dohány 
csak még a meglevő készletek elfogytáig fognak 

elárusittatni. Kelt Budapesten, 1879. évi julius 
hó 28-án. A m. kir. pén zügy miniszterium. 

- 8-Szent-Györgyön, Sztupa Andor 
szintársulatával megkezdte előadásait. Egyelőre 
csupán hat előadást tart Prielle Cornélia vendég- 
szereplése alkalmából. Mindenek előtt megjegyez- 
zük, irja a ,„Nemere", hogySztupa Andor szintár- 
sulata szépen van szervezve, a különféle szerepfa- 
jokra jeles tehetségekkel rendelkezik. A társulat 
jól fegyelmezett: szinpada, szerelvényei egy vidéki 
szintársulatnak becsületére válnak. Az első előadás 
szombaton volt. Előadatott Castelnové „A holt sziv" 
czimű ismeretes szinműve. Fénypontját az elő- 
adásnak természetesen Prielle Kornelia (Matild) 
játóka képezte. A közönséget játéka leirhatlan lel- 
kesedésre ragadta, melyet még fokozott a mű- 
vésznő azon szerénysége is, melylyel a zajos tün- 
tetéseket fogadta, illetőleg megköszönte. Sepsi- 
Szent-György a művésznő ott időzése alatt ünne- 
pel. Ünnepét üli a művészetnek. Vasárnap adatott 
„Cora és a á7-ik czikk". A (ezimezerepet (Cora) 

Prielle K. játszta. - Prielle Kornélia harmadik 
fellépteül Dumas Sándor ,Georgas herczegnő-jét 
választotta. / 

- Kézdi-Vásárhely város polgármes- 
tere ellen a felelősség kimondatott nem teljesitett 

adóbehajtás miatt. Ugylátszik Kézdi-Vásárhelytt 
a tanács megszüntetése csak idő kérdése már, 
legalább az adófelügyelő a nevezett város fize- 

tészéptelenségről adott nyilatkozatai közt ezt obaj- 

tásképen ki ia mondotta a bizottság előtt, mint 

a „Nemere" irja. 

-A brassói evang. egyházközség dr. 
Teutseh superintendens tiszteletére, e hó 17-ikén 

banguettet rendez. Az evangelikusok összes férfi- 
tagjai fel vannak résztvételre szólitva. Egy teriték 

ára 3 írt.50 krt. 

- Az erdélyi román mivelődési egylet 
közgyülését Segesvárt, a g. keleti templomban 

megtartott isteni tisztelet után a városbázában Bo- 

loga Jakab udvari tanácsos nyitotta meg. E gyü- 

lésen leginkább Nagy-Szeben és Balázsfalva voltak 

képviselve. A megnyitási ünnepélyen gr. Betblen 

főispán, Apáthy alispán, s több tisztviselő és 

polgár is részt vettek. Az ülés megnyitása után 

a szokásos jelentések olvastattak fel, valamint a 

Szamosujvárról és Előpatakáról küldött üdvözlő 

táviratok. Délután 4 órakar az iparegylet kertjében 
banguett volt, melyen mintegy 200 egyén jelent 
meg. A pohárköszöntések közül Apáthy alispán- 

nak az egylet felvirágzására mondott köszöntője 

lelkesedéssel fogadtatott. Este fényes tánczvigalom 
volt. A tánczosok közt lehetett látni a fő- és al- 
ispánt is. Nagy tetszésben részesült a tanulók 

által ellejtett „Romanul nemzeti táncz. 

Az egylet jövő évi közgyülését Tordán fogja meg- 
tartani. 

- Maros Ujvárról értesitik lapunkat, 
hogy ottan jelenleg Thalia papjai ütötték fel sát- 
rukat, Szabó Anti társulata igyekszik élvezetet 

nyujtani a munkás polgárságnak. A vasárnapi ki- 
rándulásra nagyban folyuak a készülődések. Ki- 

váncsian, érdekkel várják a m.-ujváriak. A zené- 
szek próbákat tartanak, a bánya kivilágitását ren. 
dezik, egy nagy csolnakot már vizre bocsátottak, 

fiatal szép leányok virág-koszorukkal diszitik a 

kellemes ligeti táncz-helyet stb. Szóval a m.-uj- 

vári kirándulás eszméje, ugylátszik, életrevaló 

volt, s a kinek Kolozsvárt a viszonyai engedik, ezt 

a kirándulást el ne mulassza, mert ha ezt teszi, 

egy minden tekintetben élvezetes és gyönyőörtel- 

jes naptól fosztja meg magát. 

- A sepsei-szeut-györgyi államilag 
segélyezett polgári leányiskolánál üresedésbe jött 

tanitói állomásokra pályázat hirdettetvénki az is- 
kolaszék által, a beérkezett pályázatok. illetőleg 
kijelölések a közig. bizottsághoz terjesztettek be. 
A biz. által a német és franczianyelv tanszékére 
Stöger Adél, Olgyay Ilona és Műller Emilia, ez 

utóbbi az iskolaszék határozata ellenére, kijelöl- 
tettek; a természetrajzi tanszékre dr. Szász Ist- 

váv, Boga Károly és Málnási Ferencz; rajz és 
szépirág tanitására Kuszka József rajztanár jelől- 

hogy egyszersmind a felállitandó polg. fiu iskolá- 
hoz is neveztessék ki rajatanitóul; zongoratanitó- 

nónek Botzenhardt Paulina terjesztetett 

fel azon megjegyzéssel, hogy a két polgáriiskolá- 
hoz egy képesitett zenetanitó kinevezése ajánla- 

tosabb volna. 

- Megszökött rabok. A kézdi-vásár. 
helyi börtönből Bodó Péter gyilkosság gya- 
nuja alatt álló s több izben büntetett ember s 

Jancsó, ki lopásért hosszabb időre volt elitélve, 
furfangos módon megszöktek. Az éj csendében 

(egy börtönbe voltak zárva) kibontották a falat 

s erős bilincsbe verve nesz nélkül kilopóztak. 
„Sőtét éjjel, csendes éjjelt értek el egy falu czi- 

gány-kovácsához, a ki ugy szivességből leverte a 
rablók vasát s igy megkönnyült kézzel, lábbal 

útat vesztettek Moldva felé. A börtön helyiség 

czélszerütlen volta, lám milyen szép dolgokat ered- 

ményez. 
- A tordai olvasó-nőegylet folyó évi 

augusztus hó 10-én a „Széchényi ligetben" saját 
könyvtára javára zártkörű tánczvigalmat rendez. 

A tánczvigalom kezdetét veszi délután 4 órakor. 

Belépti-dij 80 kr. Gyermekeknek 20 kr. Kedve- 

zőtlen idő esetében a tánczvigalom második va- 

sárnap, vagy is aug. 24-én tartatik meg. 

- Vidor Pál, a népszinház kitünő bari- 
tonistája a nagyváradi szintársulattól meghivást 

kapott pár vendégjátékra, mit a közkedveltségü 

müűvész el is fogadott s e hó 9-én kezdi meg 

4 előadásra terjedő vendégjátékát. Fel, fog lépni: 
a Csikós, Falu rossza, Sárga csikó és Kornevilli 
harangokban. 

- Az országgyűlési föggetlenségi párt 
elhatározta, hogy háromtagu küldöttség által képvi- 
selteti magát az elhunyt Kállay Ödön temetésén. 
A küldöttség tagjai Helfy Ignácz, Novák Gusz- 

táv, Verhovay Gyula. 
- Őngyilkosság. Frei Antal, e hó 5- 

én Brassóban egy revolver lövéssel életének véget 

vetett. Frei Antal fuvolamműüvész volt s Linczben 

született 1851-ben, Hohenzollern Sigmaringen An- 
tal kamara virtouzzá nevezte volt őt, Károly Ro- 
mánia fejedelme érdemkereszttel tüntette ki s 

Fürstenberg herczegné brilliáns melitüvel ajándó- 

kozta meg. - Nyugodjék békével. 

- Parlamentáris gyilkosságok. Ke- 
délyes emberek azok a haiti-iak! Mult hóban a 
képviseiőház egyik ülésén Lorme képviselő elővonja 

revolverét s az elnök bátyjának Canalnak karját 

keresztül lövi. Ez szintén revolvert vesz s keresztül 

lövi Lorme-ot. Erre megkezdődőött az általános lövöl- 

dőzés, melynek következtében vagy ötven képviselő 

életét veszité. A rendőrség benyomul a parlament 

épületébe és lövöldöz, a katonaság bombákkal sap- 

ri végig az utczákat. Nehány városrész kigyuladt 

s egy revolver lövés következtében majdnem egész 

Haiti leégett.] 

- Az itélet napja. A mohamedánok 
hétfőn éjjel. ülték meg egyik legnagyobb ün- 

nepüket, a „végzet éjszakáját, amelyen hitük sze- 

rint minden ember jövendő sorsa eldől, elhatá- 

rozzák odafenn, hogy ki jut a paradicsomba s ki 

a pokolba. Az angyalok tanácsot tartanak a ma- 
gosban; latba vetik a halandók jó és rosz csele- 
kedeteit, valóságos kereskedelmi mérleget készite- 
nek s e szerint itélnek. A legjobb dolga e napon 
is a szultánnak van, az ő számára, akár mint 

üssön is ki a mérleg, egy arab paradicsom terem 

ez éjjel, mert ősi szokás az, hogy egy hóval e 

végzetteljes éj után a miniszterek egy adakozás- 

ból vásárolt nagyon szép szűzet adnak a szul- 

tánnak ajándékba. Az idei, amint mondják, szép- 

ség dolgában ritkitja párját. 

KÖZCAZDASÁC. 
Az aratás eredménye 

A vetések állásáról legutóbb közzétett jelen- 

tés óta a cséplés eredményről és a remélhető ter- 

mésről a tüzetesebben tájékozott állandó gazdasági 

tudósitóktól az ország majdnem minden politikai 

tagolatából beérkezett 365 jelentés, következőleg 
osztályozható: az 0szi buzából 30jó, 187 közép, 

132 rossz; a tavaszi buzából 19 jó, 118 közép, 

138 rossz; az őszi rozsból 31 jó, 145 közép, 

161 rossz, a repczéből 41 jó, 100 közép, 73 rossz; 

az árpából 33 jó, 115 közép, 192 rossz; a zab- 
ból 186 jó, 169 közép, 60 rossz; a tengeriből 
132 jó, 123 közép, 72 rossz; a burgonyából 
106 jó, 150 közép, 89 rosztermésü vidék mutat- 
tatik ki, illetőleg várható a tengeri és burgonyára 
nézve. 

E jelontések szerint tehát az őszi buzából 

középszerünél jobb, a tavaszi buzából és őszi rozs- 
ból, valamint az árpából is az aratás eredménye 
rossz. 

A repeze ugyan jó termést nem adott, de 

aránylag legtöbbet eredményezett. A zab legna- 

gyobb része még le nem arattatott, de e termény- 

ből jó termés várható. A tengeri fejlődése elké- 

sett; a burgonya több vidéken rothadásnak indult. 
E két termény a jobb termésre mégis kilátást 
nyujt. 

A legmérvadóbb buzatermő vidéken, mint 

Torontál, Csongrád, Csanád, Békés, Bács-Bovrog, 

Fehér, Tolna, Komárom. Győr, Sopron és az er- 

délyi részekből Szebenmegyében a termés kő- 
zepen jóval alulinak mondható. - Jobbnak a 
Bevésbé mérvadó Alsó-Fehér, Fogaras, Három- 

szék, Kis-Küküllő, Nagy-Küküllő, Csik, Besz- 
tetett ki, ez utóbbi azon ajáulattal terjesztetett fel, ze-Naszód 

h Kolozs, To1da-Aranyos, Szeben, 

Brassó, Udvarhely, Trencsén és Zemplénme- 

gyékben. 

Távirati tudósitás 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről auguszt. 6. 

Ára 100 kig. 

Gabona Faj tól ig 

értkrlért k- 
bánsági 109511145 

tiszavidéki 1135 119 

Buza pestvidéki 10351135 

fehérmegyei 104011 60 
bácskai -- 

Rozs magyar 7 251 73b0 

takarmány 6j60] 670 
Árpa ] maláta 575 ő- 
Zab magyar 544 6501 

bánsági 650 6 60] 
Tengeri enű 640 650 

káposzta 116/411] - 
Repezo ( bánsági H0-0 
Köles magyar 5/. b20 

buza tavaszra szállitandó 12251123 
e Szept. -Oktre szállitan. 1140 1150 
3 8 / rozs tavaszra szállitandó 
x a teng. Májusra-junira szállit, - -- - 
8e repcz. káposzta Aug. Szept. szál. 11 4/4 116/, 

„ bánsági Jul. Aug.szállit. 101-110,2/ 
szesz (ny.) 100 liter százalóékként.[29 - 30- y 

ártók- és váltófolyam. 
1879. augusztus 8. 

Magyar aranyjáradék....... 93.-. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát - 

,,.. 
„keleti-vasut elsőbség 2, 84.-. 
, „ állami kötvény 1876 év 75.-. 
„ vasuti kölcsön...... 12.50. 
„földtehermentesitési kötvény . 86.50. 

temesi . é 85.25. 

erdélyi * 84.765. 

horv. slavon p . 87 50. 

magy. szőlődézma váltság . 90.75. 
Oszt. egységes államadósság papirba 67.-. 

, n , ezüstben . 68.30. 

„aranyjáradék ...... 78.65. 

1860. államsorsjegy... 126.265. 

Oszt. nemzeti bank részvény 8.30. 
„ hitelrészvény 270.50. 

magyar. hitelbank. 2566.50. 

Ezüst... - -. 
Cs. k. arany . . 5.51. 

Napoleondor........ 9.31. 

Német birod. mark.... 27 10. 

London..... 116.50. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy Károly. 
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jal, A 26. lulius Caesar története. frta Vértegi A. 
Megjelent es Molozsvárt 27. V. Károly császár. Irta Aldor Imre. 

28. XIV. Lajos vagy Francziaország aranykora. Írta, Áldor I. Első magyar mérleg és sulygyár SOHUK J. Budapesten. 
Gyár: ujutcza 39. sz. Raktár: királyutcza 4. sz. a ! 

ajárija a legjolbuak aattiged zásad mérlegek Ioginba gyártaányt t e 1 n a I1 O sS 29. Cromweli Oliver és az angol forradailom. Irta Áldor Imre. 
ugyszintén barommérleg és s , -é . * . 

a sat. Továbbá méter rendszer szerinti Ür- és hosszumértékek, valamint min- 20. Azred, magyarok mivoltségének tört rta Dr. Tol dy László. 

den e szakba vágó czikkek. Javitások pontosan és a legjutányosabban eszközöltetnek. .. z . ) Arta , . 

pes- Árjegyzékek dijmentesen. könyv- és zeneműkereskedésében kapható: 32. Lengyelország végnapjai. Irta Áldor Imre. 

Kivilágitások legfontosabb találmánya!1! 
33. Oraniai Vilmos vagy istenért és a hazáért. Irta Aldor Imre. 

m- szabadalmazott éegész Európára aézve ű KÖZHASZNU 34. Erdely, aranykora, Irta Aldor Imre. 

füst nélkül a- üveghenger nélküli sg szag nélkül 35. Nagy Constantin császár. Irta Áldor Imre. 

Petroleum lámpák. A legtisztább és legfehérebb világot nyujtják az égő-anyag [4 a .. 36. Koreszt és félhold vagy a mórok Spanyolországban. Irta Aldor Imre. 

me-30 száralóka megtakaritása melleti: jJegecz-kivilágitó lámpák Hobm A. és testvéreitől. sa a l oOnyv ar. 37. Augusztus római csaszár története. irta Áldor I. . 
özponti raktár egész Magyarországra n zve: 38. Nagy Lajos király uralkodása. Irta Dr. Toldy László. 

Schuk J-nál Budapesten, királyutcza 4. sz. Egy-egy kötet .. 40 kr. 39. Róma alapitása és hőskora. Irta Áldor Imre. 
40. A svájczi szabad köztársaság alapitása, Irta Vértesi Arnold. 

. Legujabb levelező-könyv a magyar nép számára. Szerkeszté Verőczy 41. A rőtszakállu Frígyes császár története. Irta Vértesi Arnold. 
Sándor. 42. A normannok. Történelmi rajz. Irta Dr. Lázár Gy. ! 

2. Az alkalmas házi-ügyvéd és törvényjártas tanácsadó. Szerkeszté 43. Zrinyi Miklós a szigetvári hös életének története. Irta Sebestyén Gy. 
Verőczy Sándor. 44. Velencze alapitása és fénykora. Irta Dr. Lázár Gy. 

3. Magyarország története rövid vonásokban. Szász Károlytól. 45. A fanczia forradalom töriénete. Irta Áldor Imre. 
5 . Regelő István bácsi. Mulatva oktató családkönyv. Szerzé Májer 46. A rémuralom törtévete. Irta Áldor Imre, 

István. Két kötet: 47. A régi Egyptom története. Irta Dr. Lázár Gyula. 

. Gazdasszonyok könyve. Vörös Esztertől. 48. Görögország története Nagy Sándorig. Irta Aldor Imre. 6 
7. Az űgyes szakácsnő. Vörös Esztertől. 49. India története. Irta Dr. Lázár Gyula. 
9. Egészség könyve. Egészségi szabályok, a leggyakrabban előfordaló beteg- 50. Kyros és a régi perzsák története. írta Dr. Lázár Gy. 

ségek s a beteg ápolásról. Irta K-Beniczky Irma. Két kötet. 51. Phoenikia története. Irta Dr. Lázár Gyula. 
10. A tollasok világa. Gyakorlati utmutatás a baromfi és köülönféle disz- 52. Kossuth Lajos élete. Irta Áldor Imre. 

madarak czélszerü ápolására és tenyésztésére. Irta K.-Beniczky Irma. 53. Lykurgus és Solon. Irta Dr. Lázár Gyula. 
11. 12. A mndennapi életből. A nőknek. Irta K.-Beniczky Irma. Két kötet. 54. Gusztav Adolf egy hős a trónon. Irta Dr. Lázár Gy. 

13. A diivat szélsőségei. Irta K-Beniczky Irma. 55. III. Napoleon élete Irta Vértesi Arnold. 
14. Házasodjunk. Irta Dr. Sikor József. 56. II. Katalin czárnő története. Irta Dr. Lázár Gyula. 

D- Ugyanitt a t. cz. közönség megtekintésére lámpák használatban vannak. 

Ba- Megrendelések ugyszintén képviseletek, vagy E" raktárak átvétele végetti kér- 

dések egyenesen Schuk J.-hoz Budapesten intézendők. 1 
(279) Árjegyzékek dijmentesen, (2-8) 

o000000007x00x0000 0000000000000 

é Bámulatosak 
S a természet erői, ha 
helyesen használtatnak. 

Bujtorjángyökör-esszenezia 
a legrégibb idők óta ismeretes mivot legjobb szer 
mindenféle hajzásra nézve, úgy hogy 
még 15 éves fiatal emberek is nehány nap 
alatt dús szakállt nyertek tőle. 

1 palaczk 90 kr, postán küllve a göngyért 
10 krral több. 

ernavékérhalkené inö : Gyakorlati széptan. Tekintettel a házi életre. Irta K.-Beniczky I. 57. Jeanne d Arc az orleausi szüz története. Irta Dr. Lázár Gyula. 
Bojt ökér-hajkenőcs, a é y p y ; y 

elépletééve éz a kejta agg iárára té . Anyák könyve. A gyermekek első nevelésének legfontosabb kérdéseiről. b8. Deák Ferencz élete. Irta Áldor Imre. 

gely 80 kr. Bojtorjángyökér-olaj 1 üveg ÍIrta dr. Ricke G. A. Fordit. K-Beniczky Irma. 59. Az 1848, 49-ki sz.badságharcz története. Irta Áldos Imre. 

40 kr. Bojtorjángyökér-brillántin 1 ns A nők apró kötelmei s ezek fontossága az életben. Irta K.-Beniczky (. 60. Assyria és Babylonia. Irta Dr. Lázár Gyula. 

19. Tanácsok a gyermekek természetszerü testi nevelésére. Irta dr. Steiner Ő2. II. Endre magyar király. Irta Áldor Imre. 
János, a prágai gyermekkórház orvos-igazgatója. Ford. K.Benicz- 
ky Irma. HKaphatólk áolozsvárt 

20. Általános szépitészet. Klencko H. után. . 

22. A felesátnyot k si lél.t. t e 1 I1 I á 1 S 

T 7 . . z könyv- és zeneműkereskedésében. 
örténelmi könyvtár. 

magyar népnek és ifjuságnak ajánlva. czimképpel. ....... 

Egy-egy füzet ..o .amn tse 4l kr. 

Postán szállitás csak 1 ft összegig. 

A sok hamisitás kikerütése végett csak Win- 
kelmayer valódi bojtorjángyökér- 

készitményei kérendők. 

Winkelmayer J. 
Jécs, 6. kerület Gumpendorfer Strasse, 

159 szám. 

- Fiok telep Kolozsvártt: 

ű A Széky Miklós gyógyszerésznél. 

(227) (4-12) 
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vannak összeállitva és kolozsvári allás szerint sza-4 Korana ésserpad sar ait dta Áldorimre. muzeumkörut 10. sz. 

Kolozsvártt: VALENTINI ADOLF úr gyégysz ertárában. Tordán: Trajá- 

1. Hunyadi Mátyás király története. Jósika M. ntán. 
2. Washington élete. Élet- és jellemrajz. Irta Dr. Lázár Gy. du 

* i 3. Mohammed élete. Irta Áldor Imre. V A ! f p i 

Süss Ferdimnmánd ] 4. A nagy Napoleon császár története, Irta Áldor I. R A ISS x Leiome 

m kir e etemi mechanikus Kolozsvártt 5. Nagy Sándor és kora. Irta Áldor Imre. szén - * . PARIS. 

: egy 6. Nero s az első keresztyén-üldözés. Irta Vértesi A. Ez a t. hölgyvilágnak egyetlen ártalmatlan bőrszépitő-szere, 

(35) Mátyás királyutcza A sz. (30-*) 7. XII. Károly svéd király története. Irta Áldor I. és aron jele tulajdonságani bir ágy abőryegahitólag, felfrissitőleg 
.... . " : : at, annak müködésére ozó és élteti f lbir. A icsőbb toilette-s 

Ajánlja jól bérendezett raktárát, mely a következőkből áll ! ő. Nagy feter a minden oroszok czárja, Irta Áldor I. nnden hölgy zágára mely mindén bürbetegyéget e teltaste 
m.mi . . . : ta Á Imre. itja és szépiti. Mint lágyitó, bőriejlesztő-szer minden zsiranyagot és olajfélet fő- 

u. m mindennémü szemüvegből , aczél, kautschuk, béka 10. Karthago, vagy egy világváros története. Irta Áldor I. / iu a bört syke vetvi avatő e sntadana oanyagot ós lt 

teknő, alumininium, ezüst és ArAnyba foglalva zuike i. Hősök és hóditók, ságy Mohammed utódai. Ita Áldor Imre. üveg ára 2 frt 60 kr., kis 1 frt 50 hr. 
re , ugy mint patentzwiker és szemüvegből.- Szinházi 12. Medicsi Lőrincz. Irta Áldor Imre. 
látosövek, táv- és gorcsövek. Mindennemüű hőmérők, hi- 18. II. József császár. Irta Áldor Imre. e SAVON RAVISSANTE 
gany és fém-légsulymérők (barometrumok)) 14. Hunyadi János és kora. Irta Áldor Imre. 1. a legkedveltebb pipereszappan a bőrszin szépitésére és javitására. 

" ; . . . ; , . 15. Attila hun király története. Irta Áldor Imre. MEm Hesználata után a bőr bársonysima lesz és igen kellemes illatot tart meg. 

Ez utóbbiak több évi tudományos észleletek szerint 16. Két Rákóczyné. Irta Áldor Imre. g,gy dobozzai (3 darab) 1 írt 60 k, darsboakint t0 kr. 
Valódi minőségben kapható a központi főraktárban, Svarz Henrik nél Budapest, 

bályozva. Továbbá mindenféle czélú házi távirók. ; 10. Malyar memzeti vértanik, Írta Aldo rI m e. ]nenita Eds ürgyógyszertárában. Szegsdon: Kovács Albort 6, B arozay Károly urak gyógy. 

. a , é. - és jellemrajz. . szer n. ben: Götl N . .Emi 
Végre mindennémü orvosi készülékek és eszközök, vala- 21. Columbus Kristóf. Irta / d. r e éssy Józise! óés negyobb ála gyégyrakhano01 áhdorsé Dr Rotschuek pnit uak syégyanetárában 

mint a különféle betegségeknél megkivántató ápolási eszközök és 22. Nagy Károly, római császár, Irta Áldor Imre. 

tárgyak, ugy mint Lister-féle kötési czikkek is kaphatók. 23. Hun utódok. Irta Áldor Imre. 
Vidéki megrendelések rögtön és a legpontosabban intéztetnek el. 24. Szent László. Irta Dr. Toldy László. 

8 gtőn és a legp 2 25. Széchenyi István gróf. Irta Áldor Imre. ............. 

x e és . e z ől s,0 .. 
..... eébébébésébébébék. 

STEIN JÁNOS 
m k. egyetemi könyvnyomdász Kolozsvárt, 

ajánlja a kolozsvári ev. ref. főtanodának, általa már évtizedeken át kezelt 

a melynek helyiségei a legutóbbi időben tetemesen megbővitve és a munka eszközei a kor igényeinek megfelelőleg, tökéletesitve és szaporitva vannak. 

A használandó betük a jelenleg divó legmodernebb minták szerint öntvék, a kónyomdát kitünő metsző kezeli. A nyomdai munkák khkiállitásához szükségelt anyagok jóbi 
és legolcsóbb forrásokból erednek. * gelt anyagok a legjóbb 

.
 

Munkát minden időben, még éjjel is elvállal és a leggyorsabban s a legjutányosabban eszkőözöl. 

A gépek elegendősége, valamint a munkaerők teljes száma teszi lehetővé. hogy minden 

határozott időre, tisztán, ízléssel s oly olcsó árban képes előállitani, hogy e nemben bármely hazai nyomdával versenyezhet. 

Mindennemű és nyelvü könyvek, bármiféle rovatos ívek, körlevelek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, névjegyek, meghivó- k 
tánczrendek, gyógyszertári-jelzetek, bor-, rozsolis- és más vignettek, újévi és más alkalmi üdvözletek, beromutlevelek, y hirtsonények bármi lesyeki 
falragaszok, szóval minden e szakba vágó munkák ízletes kiállitását elvállalja. (24) (24-") 

Különösen a kir. törvényszékek, megyei- s városi hatóságok és a községi előljáróságok figyelmét bátor arra felhivni, h t i . 
letekre megkivántató nyomtatványok gyors kiállitására s legolosóbb sámitására fektet ozy a hivatall szükség 

Előleges költségvetéssel is készséggel szolgál, a gyakrabban előforduló s törvényszerű mintázatok birtokában lévén. 

A gyámsági és gondnoksági ügyek rendezéséről szóló 1877. XX. t. czikk életbeléptetése tárgyában a m. kir. belügyminister ur által az 

arvaszékel részére hibocsátott ügyrendben előforduló nyomtatványokból - 
k melyekből készletet tart - kismennyiségben koncz számra is jutányos árban szolgál. 

e AOOOooa aa ó 
x.xx 9. 
.......... 

Nyomuatott Stein János m. k. egyetemi nyoradásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. 


